

ΗΛΕΚΤΡΟΝΙΚΗ ΚΑΘΗΜΕΡΙΝΗ ΕΝΗΜΕΡΩΣΗ

ΤΕΥΧΟΣ 3212

ΗΜΕΡΟΜΗΝΙΑ 23 ΑΠΡΙΛΙΟΥ 2026

ΔΙΑΒΑΣΤΕ ΣΗΜΕΡΑ

στην καθημερινή ηλεκτρονική ενημέρωση του ΤΕΕ (Newsletter) ΤΕΕ:

Σελ 1 και 4, 5

«AccelerateEU»: Μέτρα για την προστασία νοικοκυριών και επιχειρήσεων από την αύξηση του ενεργειακού κόστους

- Με έμφαση στο συντονισμό αποθεμάτων το σχέδιο της ΕΕ

- Επίτροπος Ενέργειας: Μακροχρόνια και απρόβλεπτη η ενεργειακή κρίση

Σελ 1 και 6

Λειψυδρία: Τα υδρολογικά συστήματα στη χώρα δουλεύουν στα όριά τους, τονίζει ο γγ του ΥΠΕΝ

- Έργα άνω των 200 εκατ. ευρώ από την ΕΥΔΑΠ

Σελ 1 και 7

Εντός Ιουνίου η νέα εθνική στρατηγική για τη στεγαστική πολιτική

- Δ. Μιχαηλίδου: Με αναλυτική μελέτη χαρτογραφούμε τις ανάγκες σε κάθε δήμο της χώρας

Σελ 1 και 8

Στην Ολομέλεια της Βουλής σήμερα το ν/σ του ΥΠΑΝ για βιομηχανία, επιχειρήσεις και επενδύσεις

Σελ 3

13 Μονάδες Διαχείρισης Αποβλήτων σε λειτουργία και 28 υπό κατασκευή

- ΥΠΕΝ: Τα ολιστικά σχέδια χωριστής συλλογής είναι το σημαντικότερο θεσμικό εργαλείο

Σελ 5

Η Ελλάδα στην πρώτη δεκάδα των ΑΠΕ παγκοσμίως σύμφωνα με έκθεση

Σελ 9

ΥΠΑΝ: Εκτός Αναπτυξιακού Νόμου όποιος πήρε χρήματα και δεν τα επένδυσε - Ανακτήθηκαν ήδη 120 εκατ. ευρώ

Σελ 10

Ανοίγει ο δρόμος για τη θεαμαθία του Εθνικού Θαλάσσιου Πάρκου Νοτίου Αιγαίου 1 - Νότιες Κυκλάδες

- Εγκρίθηκαν οι Ειδικές Περιβαλλοντικές Μελέτες

Σελ 11

Η ανάπτυξη και η Τεχνητή Νοημοσύνη στο επίκεντρο των ελληνικών επιχειρήσεων

Σελ 12

Προς δημιουργία Θερμοκηπίδας Νέων Τεχνολογιών στην Καστοριά

Σελ 13

Aegean: Δεν θα υπάρχει ζήτημα έλλειψης καυσίμων - Δύσκολη χρονιά το 2026

Σελ 14, 15

Συστήματα έγκαιρης προειδοποίησης του METEO/ EAA σε περιοχές της Ελλάδας

- Για την καλύτερη προετοιμασία από τα ακραία καιρικά φαινόμενα

Σελ 16, 17

Ενισχύσεις για ενοίκια, καύσιμα, για συνταξιούχους, αγρότες και οικογένειες

- Οι ανακοινώσεις του πρωθυπουργού

Σελ 19

ΕΑ: Θετικό το πρώτο τρίμηνο 2026 για τα ξενοδοχεία της Αθήνας

Σελ 20

ΟΟΣΑ: Μειώθηκε η συνολική φορολογική επιβάρυνση των μισθών στην Ελλάδα το 2025

Σελ 21

Τεχνητή Νοημοσύνη: Οι προκλήσεις για δημοκρατία, εργασία και ισότητα

Σελ 2

Προσεώς

Σελ 22, 23

Πρωτοσέλιδα θέματα και αποκόμματα τύπου

Και πολλές ακόμη τεχνικές και οικονομικές ειδήσεις.

«AccelerateEU»: ΜΕΤΡΑ ΓΙΑ ΤΗΝ ΠΡΟΣΤΑΣΙΑ ΝΟΙΚΟΚΥΡΙΩΝ ΚΑΙ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΩΝ ΑΠΟ ΤΗΝ ΑΥΞΗΣΗ ΤΟΥ ΕΝΕΡΓΕΙΑΚΟΥ ΚΟΣΤΟΥΣ

Με έμφαση στο συντονισμό αποθεμάτων το σχέδιο της ΕΕ

Επίτροπος Ενέργειας: Μακροχρόνια και απρόβλεπτη η ενεργειακή κρίση

Η Ευρωπαϊκή Επιτροπή παρουσίασε το σχέδιο «AccelerateEU», μια δέσμη άμεσων και μακροπρόθεσμων μέτρων για την προστασία νοικοκυριών και επιχειρήσεων από την ενεργειακή κρίση και την εκτόξευση των τιμών, αλλά και για την επιτάχυνση της μετάβασης σε καθαρές μορφές ενέργειας.

Συγκεκριμένα, με το σχέδιο η Επιτροπή δίνει έμφαση στον καλύτερο συντονισμό μεταξύ των κρατών-μελών, ιδίως στη διαχείριση αποθεμάτων φυσικού αερίου και πετρελαίου, στην πλήρωση των αποθηκών και μόνο εάν χρειαστεί, στην απελευθέρωση στρατηγικών αποθεμάτων. Παράλληλα, δημιουργείται ένα νέο «Παρατηρητήριο Καυσίμων», για την παρακολούθηση παραγωγής, εισαγωγών, εξαγωγών και αποθεμάτων, με στόχο την έγκαιρη αποτροπή ελλείψεων. Για τη στήριξη πολιτών και επιχειρήσεων, προτείνονται στοχευμένα και προσωρινά μέτρα, όπως επιδοτήσεις εισοδήματος,

ενεργειακά κουπόνια (voucher) και μείωση φόρων στην ηλεκτρική ενέργεια για τα πιο ευάλωτα νοικοκυριά. Παράλληλα, θεσπίζεται ένα πιο ευέλικτο πλαίσιο κρατικών ενισχύσεων, ώστε τα κράτη-μέλη να μπορούν να στηρίξουν τους κλάδους που πλήττονται περισσότερο. Μακροπρόθεσμα, το σχέδιο «AccelerateEU», στοχεύει στην επιτάχυνση της μετάβασης σε καθαρές μορφές ενέργειας.

Οι επιπτώσεις της ενεργειακής κρίσης είναι «μακροπρόθεσμες και εξελισσόμενες» και «οι επόμενοι μήνες θα είναι γεμάτοι αβεβαιότητες», προειδοποίησε ο Επίτροπος Ενέργειας, Γίανς Γιόργκενσεν, παρουσιάζοντας το σχέδιο. Παραδέχτηκε ότι η Ευρώπη βρίσκεται μπροστά σε «πολύ δύσκολους μήνες ή ακόμη και χρόνια», ανάλογα με τις εξελίξεις στη Μέση Ανατολή, επισημαίνοντας ότι «ακόμη και στο καλύτερο σενάριο, η κατάσταση παραμένει κακή». Αναλυτικά στις σελ 4, 5

ΛΕΙΨΥΔΡΙΑ: ΤΑ ΥΔΡΟΛΟΓΙΚΑ ΣΥΣΤΗΜΑΤΑ ΣΤΗ ΧΩΡΑ ΔΟΥΛΕΥΟΥΝ ΣΤΑ ΟΡΙΑ ΤΟΥΣ, ΤΟΝΙΖΕΙ Ο ΓΓ ΤΟΥ ΥΠΕΝ

Έργα άνω των 200 εκατ. ευρώ από την ΕΥΔΑΠ

Τα υδρολογικά συστήματα στη χώρα δουλεύουν στα όριά τους τόνισε χθες μιλώντας στο Οικονομικό Φόρουμ των Δελφών ο γενικός γραμματέας του υπουργείου Περιβάλλοντος και Ενέργειας, Πέτρος Βαρελίδης. Επισήμανε δε ότι «τα προβλήματα είναι δομικά, δεν σχετίζονται καν με την κλιματική αλλαγή» η λειψυδρία είναι το «κερασάκι στην τούρτα» και προσέθεσε: «Δεν εφησυχάζουμε που κερδίσαμε έναν χρόνο ακόμα λόγω των φετινών βροχών. Δεν μπορεί να τίθεται εν

αμφιβόλω η παροχή νερού. Πρέπει να ενισχυθεί το δίκτυο. Θέλουμε το έργο του Εύρτου που έχουμε σχεδιάσει, προκειμένου να έχουμε νερό άριστης ποιότητας σε πολύ χαμηλή τιμή».

«Το έργο της ΕΥΔΑΠ περιλαμβάνει τον σχεδιασμό της επόμενης μέρας. Σκοπός μας είναι να ξεπεράσουμε τα έργα ύψους 200 εκατ. ευρώ» τόνισε ο διευθύνων σύμβουλος της ΕΥΔΑΠ, Χάρης Σαχίνης. Αναλυτικά στη σελ 6

ΕΝΤΟΣ ΙΟΥΝΙΟΥ Η ΝΕΑ ΕΘΝΙΚΗ ΣΤΡΑΤΗΓΙΚΗ ΓΙΑ ΤΗ ΣΤΕΓΑΣΤΙΚΗ ΠΟΛΙΤΙΚΗ Δ. Μιχαηλίδου: Με αναλυτική μελέτη χαρτογραφούμε τις ανάγκες σε κάθε δήμο της χώρας

Το υπουργείο ολοκληρώνει τη σύνταξη της Εθνικής Στρατηγικής για τη Στεγαστική Πολιτική ανακοίνωσε η υπουργός Κοινωνικής Προστασίας και Οικογένειας Δόμνα Μιχαηλίδου, στο 11ο Οικονομικό Φόρουμ Δελφών. Όπως ανέφερε, η στρατηγική διαρθρώνεται στους πυλώνες της αύξησης της προσφοράς, της στεγαστικής συνδρομής και των δομικών μεταρρυθμίσεων και εδράζεται σε μια πρωτοποριακή μελέτη που συγκεντρώνει για

πρώτη φορά αναλυτικά στοιχεία για το στεγαστικό απόθεμα σε ολόκληρη την επικράτεια. Διευκρίνισε δε ότι τα δεδομένα αυτά, χαρτογραφημένα σε επίπεδο Περιφέρειας και Δήμου, παρέχουν πλέον στην Πολιτεία μια καθαρή εικόνα των στεγαστικών αναγκών ανά περιοχή, επιτρέποντας τον σχεδιασμό παρεμβάσεων που ανταποκρίνονται στην πραγματική πίεση που δέχεται κάθε τοπική κοινωνία. Αναλυτικά στη σελ 7

ΣΤΗΝ ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ ΤΗΣ ΒΟΥΛΗΣ ΣΗΜΕΡΑ ΤΟ Ν/Σ ΤΟΥ ΥΠΑΝ ΓΙΑ ΒΙΟΜΗΧΑΝΙΑ, ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΙΣ ΚΑΙ ΕΠΕΝΔΥΣΕΙΣ

Στην Ολομέλεια εισάγεται σήμερα Πέμπτη το νομοσχέδιο για την απλοποίηση του πλαισίου άσκησης οικονομικών δραστηριοτήτων και την ενίσχυση της αναπτυξιακής δραστηριότητας και των στρατηγικών επενδύσεων του υπουργείου Ανάπτυξης. Η β' ανάγνωση του νομοσχεδίου στην επιτροπή Παραγωγής και Εμπορίου της Βουλής ολοκληρώθηκε χθες.

Υπέρ του νομοσχεδίου τάχθηκε η ΝΔ, καταψήφισαν ΚΚΕ, Νέα Αριστερά και Πλεύση Ελευθερίας. Επιφύλαξη για την τελική τους στάση στην Ολομέλεια δήλωσαν τα άλλα κόμματα της αντιπολίτευσης. Αναλυτικά στη σελ 8



ΒΑΛΤΕ ΣΤΗΝ ΑΤΖΕΝΤΑ ΣΑΣ

ΔΙΕΘΝΗΣ ΕΜΠΟΡΙΚΗ ΕΚΘΕΣΗ POWTECH

Η διεθνής εμπορική έκθεση POWTECH για τεχνολογίες υλικών σε μορφή σκόνης, για κόκκους και χύδην στερεά, ρευστά & υγρά υλικά, θα πραγματοποιηθεί **29 Σεπτεμβρίου - 01 Οκτωβρίου 2026** στο εκθεσιακό κέντρο της Νυρεμβέργης της Γερμανίας.

Η εμπορική έκθεση αντικατοπτρίζει την τρέχουσα κατάσταση στις τεχνολογίες της μηχανικής επεξεργασίας και των οργάνων μέτρησης και παρέχει μια μοναδική επισκόπηση των διάφορων βιομηχανικών κλάδων, που περιλαμβάνει γυαλί, δομικά υλικά, χαρτί μέχρι και φαρμακευτικά προϊόντα, χημικά προϊόντα και τρόφιμα.

Στην τελευταία διοργάνωση το 2025, η POWTECH φιλοξένησε 538 εκθέτες από 27 χώρες (οι περισσότερες εκ των οποίων στην Ευρώπη), παρουσιάζοντας καινοτόμες λύσεις στους τομείς:

- επεξεργασίας πρώτων υλών
- παραγωγής & μεταποίησης
- μεταφορές και αποθήκευσης
- πλήρωσης και συσκευασίας
- ανάλυσης και ποιοτικού ελέγχου
- ασφάλειας και περιβαλλοντικής προστασίας

Η έκθεση απευθύνεται σε ένα ευρύ φάσμα βιομηχανιών που δραστηριοποιούνται στην επεξεργασία σκονών, κόκκων, χύδην στερεών και υγρών, καλύπτοντας ολόκληρη την παραγωγική αλυσίδα.

Βασικοί κλάδοι

- Χημική Βιομηχανία
- Φαρμακευτική Βιομηχανία
- Βιομηχανία Τροφίμων & Ζωοτροφών
- Ενεργειακός Κλάδος (συμπεριλαμβανομένης της παραγωγής μπαταριών)
- Μηχανολογία & Κατασκευή Βιομηχανικού Εξοπλισμού
- Βιομηχανία Πλαστικών & Καουτσούκ
- Βιομηχανία Κεραμικών & Υάλου
- Κατασκευαστικός Κλάδος, Πετρώματα & Ορυκτά
- Περιβάλλον & Ανακύκλωση
- Καλλυντικά & Προϊόντα Προσωπικής Φροντίδας

Στον παρακάτω σύνδεσμο μπορείτε να κάνετε την αίτηση συμμετοχής σας:

<https://www.powtech-technopham.com/en/exhibit/book-your-stand>

ΗΛΕΚΤΡΟΝΙΚΗ ΕΚΔΟΣΗ ΤΟΥ ΓΡΑΦΕΙΟΥ ΤΥΠΟΥ ΤΕΕ

ΠΡΟΕΔΡΟΣ ΤΟΥ ΤΕΕ

Γιώργος Στασιός

ΥΠΕΥΘΥΝΟΣ ΣΥΝΤΑΞΗΣ

Αργύρης Δεμερτζής

ΕΠΙΜΕΛΕΙΑ ΕΚΔΟΣΗΣ

Χριστιάννα Χατζηιορδάνογλου

ΣΧΕΔΙΑΣΜΟΣ - ΥΠΟΣΤΗΡΙΞΗ ΕΚΔΟΣΗΣ

Ελένη Τριάντη, Χριστίνα Ντζοΐδου

ΣΥΜΒΟΥΛΟΣ ΕΚΔΟΣΗΣ

Θοδωρής Καραουλάνης

press@central.tee.gr

Προσεχώς

ΗΜΕΡΟΜΗΝΙΑ	ΗΜΕΡΙΔΕΣ - ΣΥΝΕΔΡΙΑ - ΣΕΜΙΝΑΡΙΑ	ΟΡΓΑΝΩΣΗ ΣΥΜΜΕΤΟΧΗΣ
24 Απριλίου 2026	Ημερίδα: «Αναπλάσεις εμβληματικών πλατειών της Θεσσαλονίκης - Ο δρόμος για την υλοποίηση»	Τεχνικό Επιμελητήριο Ελλάδας / Τμήμα Κεντρικής Μακεδονίας (ΤΕΕ/ΤΚΜ)
28 Απριλίου 2026	Παρουσίαση Διακήρυξης «Πράσινα Κατασκευαστικά Υλικά – Νέα Πρότυπα και Κλιματικά Ουδέτερες Πόλεις»	ECOCITY, Τεχνικό Επιμελητήριο Ελλάδας (ΤΕΕ)

9^ο ΣΥΝΕΔΡΙΟ ΕΕΔΣΑ

Το 9ο Συνέδριο της Ελληνικής Εταιρείας Διαχείρισης Στερεών Αποβλήτων (ΕΕΔΣΑ), με τίτλο «Κυκλικές πόλεις 2030 - Από τον Σχεδιασμό στην Εφαρμογή” Προκλήσεις, Λύσεις & Πολυεπίπεδη Συνεργασία για την Διαχείριση Αποβλήτων ως Πόρων», θα πραγματοποιηθεί στις **01 και 02 Οκτωβρίου 2026** στην Αθήνα, στα ιστορικά κτήρια του Εθνικού Μετσόβιου Πολυτεχνείου, στην Οδό Πατισίων.

Το Συνέδριο θα εστιάσει στις πρωτοβουλίες και δράσεις επιτάχυνσης της μετάβασης στην Κυκλική Οικονομία:

I. στην πρόληψη και στη διαλογή στην πηγή (ΔσΠ) με νέα εργαλεία όπως το Πληρώνω όσο Πετώ (ΠοΠ) και το Επιβραβεύομαι όσο Διαχωρίζω (ΕοΔ)

II. στην επεξεργασία και ανάκτηση των αποβλήτων σε σύγχρονες μονάδες

III. στις νέες τεχνολογίες διαχείρισης αποβλήτων, στην ρομποτική, στην ενεργειακή αξιοποίηση

IV. στην εφαρμογή στην πράξη των Σχεδιασμών, Ολιστικών Σχεδίων Χωριστής Συλλογής (ΟΣΧΣ) και των Δράσεων των ΠΕΣΔΑ & ΤΣΔΑ

V. Στα χρηματοδοτικά εργαλεία διαχείρισης αποβλήτων, εθνικά και ευρωπαϊκά

VI. Στην πολυεπίπεδη συνεργασία και διακυβέρνηση μεταξύ των δημόσιων, κοινωνικών εταιρών, ακαδημαϊκών και ιδιωτικών φορέων που ασχολούνται με την Κυκλική Οικονομία

στην Ελλάδα.

Καλούνται όλοι οι επιστήμονες, ερευνητές και επαγγελματίες, που δραστηριοποιούνται στα παρακάτω ερευνητικά, επιστημονικά πεδία, να παρουσιάσουν τις εργασίες τους. Παρακαλούμε να δηλώσετε εγκαίρως την προτίμησή σας για προφορική ή αναρτημένη ανακοίνωση και να υποβάλετε έως την **15 Ιουνίου 2026** την περιλήψη της συμμετοχής σας ως αρχείο *.doc.

Προσοχή: Οι υποβολές γίνονται στον παρακάτω σύνδεσμο:

<https://conference2026.eedsa.gr/el/Events/9th-eedsa-conference/Submissions/Create>

Οι πλήρεις εργασίες θα πρέπει να έχουν σταλεί στη γραμματεία του Συνεδρίου **έως την 30η Ιουλίου 2026**.

Οι εργασίες που θα επιλεγούν θα παρουσιαστούν στο συνέδριο είτε ως προφορικές ανακοινώσεις, είτε ως πόστερ, ενώ παράλληλα θα διεξαχθούν και στρογγυλά τραπέζια με βάση την παραπάνω θεματολογία. Όλες οι εργασίες και οι συζητήσεις θα δημοσιευτούν στα πρακτικά του συνεδρίου.

Για να δείτε την Θεματολογία του Συνεδρίου

<https://conference2026.eedsa.gr/el/Events/9th-eedsa-conference/WebApp/Live/thematologia>

Επισκεφτείτε την ιστοσελίδα του Συνεδρίου για περισσότερες πληροφορίες: <https://conference2026.eedsa.gr/>

ΕΠΙΣΤΗΜΟΝΙΚΗ ΔΙΑΛΕΞΗ ΓΙΑ ΤΗΝ ΤΠ ΣΤΗΝ ΕΚΠΑΙΔΕΥΣΗ

Τα προβλήματα εκπαίδευσης και μόρφωσης είναι παγκόσμια, χρειάζεται συστηματικός διάλογος και έρευνα για το πως θα αντιμετωπιστούν. Στο διάλογο αυτό συνεισφέρει η διάλεξη “Η Τεχνητή Νοημοσύνη στην Πανεπιστημιακή Εκπαίδευση και Διδασκαλία”. Ομιλητής είναι ο Δρ. Ι. Πήτας, Κύριος Ερευνητής Τμήματος Πληροφορικής ΑΠΘ και ΕΚΕΤΑ/ΙΠΤΗΛ, Πρόεδρος της Διεθνούς Ακαδημίας Διδακτορικών Σπουδών στην Τεχνητή Νοημοσύνη (AIDA, <https://www.i-aida.org/>). Η διάλεξη διοργανώνεται από τη Ελληνική Επιστημονική Εταιρεία (ΕΛΛΕΠΕΤ) και το Τμήμα Αγρονόμων και Τοπογράφων

Μηχανικών (ΤΑΤΜ) του ΑΠΘ. Θα δοθεί υβριδικά (δια ζώσης και διαδικτυακά) από το Αμφιθέατρο «Αλέξανδρος Τσιούμης στο ισόγειο του κτιρίου Τοπογράφων ΑΠΘ, **23/4/2026, 18.00-19.00**.

Θα υπάρξει ταυτόχρονη διαδικτυακή μετάδοση μέσω του συνδέσμου.

<https://authqr.zoom.us/j/93278542573?pwd=qom5rqEzuuvMhiqC3QWw6ANmaub0N.1>

Meeting ID: 932 7854 2573

Passcode: 838813

ΘΕΜΑΤΑ ΜΗΧΑΝΙΚΩΝ

13 ΜΟΝΑΔΕΣ ΔΙΑΧΕΙΡΙΣΗΣ ΑΠΟΒΛΗΤΩΝ ΣΕ ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΑ ΚΑΙ 28 ΥΠΟ ΚΑΤΑΣΚΕΥΗ Μ. Γραφάκος: Τα ολιστικά σχέδια χωριστής συλλογής είναι το σημαντικότερο θεσμικό εργαλείο

Την ανάγκη για ριζική αναδιάρθρωση του συστήματος διαχείρισης αποβλήτων ανέδειξαν οι παρεμβάσεις στη συζήτηση που πραγματοποιήθηκε στο πλαίσιο του 11ου Οικονομικού Φόρουμ των Δελφών, το οποίο διεξάγεται 22 έως 25 Απριλίου 2026 στους Δελφούς. Όπως συμφώνησαν οι συμμετέχοντες στο πάνελ, το βασικό πρόβλημα του συστήματος δεν είναι η απουσία κανόνων αλλά η εφαρμογή τους.

Όπως μεταδίδει το ΑΠΕ-ΜΠΕ, ο Μανώλης Γραφάκος, Γενικός Γραμματέας Συντονισμού Διαχείρισης Αποβλήτων, αναφέρθηκε στην εντυπωσιακή ανάπτυξη των έργων διαχείρισης αποβλήτων, σημειώνοντας ότι «από 3 μονάδες πήγαμε σε 13 σε λειτουργία και 28 υπό κατασκευή». Σύμφωνα με τον κ. Γραφάκο, «τα ολιστικά σχέδια χωριστής συλλογής είναι το σημαντικότερο θεσμικό εργαλείο», ενώ προχωρά η προμήθεια «1.000 νέων απορριμματοφόρων αποκλειστικά για ανακύκλωση».

Τον καθοριστικό ρόλο της Ρυθμιστικής Αρχής Αποβλήτων, Ενέργειας και Υδάτων (ΡΑΑΕΥ) στην αναβάθμιση του επιπέδου διαχείρισης στερεών αποβλήτων (ΔΣΑ) ανέδειξε ο αντιπρόεδρος της Αρχής, και προεδρεύων του Κλάδου Αποβλήτων καθ. Κωνσταντίνος Αραβώσης. Όπως υπογράμμισε, η ήδη εφαρμοζόμενη διαδικασία πιστοποίησης των Φορέων Διαχείρισης Στερεών Αποβλήτων (ΦοΔΣΑ) αποτελεί κρίσιμο εργαλείο πολιτικής. Παράλληλα, η συστηματική συγκέντρωση και παρακολούθηση οικονομικών και τεχνικών – περιβαλλοντικών δεικτών από τη ΡΑΑΕΥ δημιουργεί τις προϋποθέσεις για την ουσιαστική εφαρμογή της αρχής «Ο Ρυπαίνων Πληρώνει». Όπως σημείωσε, ο κ. Αραβώσης μέσω της ενίσχυσης των μηχανισμών παρακολούθησης και της σύνδεσης της χρηματοδότησης με μετρήσιμα αποτελέσματα, δημιουργείται ένα ολοκληρωμένο πλαίσιο που ευθυγραμμί-

ζεται με τις ευρωπαϊκές απαιτήσεις και στόχους. Η προσέγγιση αυτή ενισχύει τη βιωσιμότητα του συστήματος διαχείρισης αποβλήτων και προάγει τη μετάβαση σε ένα πιο κυκλικό και αποδοτικό μοντέλο οικονομίας.

Την ανάγκη δίκαιης μετάβασης της χώρας από το παλαιότερο μοντέλο ταφής, σε ένα ενιαίο και θεσμικά δεσμευτικό πλαίσιο διακυβέρνησης των αποβλήτων, αξιοποιώντας την συγκυρία της επερχόμενης Ευρωπαϊκής Πράξης για την Κυκλική Οικονομία, ανέδειξε το μέλος της Ολομέλειας της ΡΑΑΕΥ και του Κλάδου Αποβλήτων, Δρ. Ιωάννης Ν. Τζώρτζης. Όπως επισήμανε, το βασικό ζήτημα για την Ελλάδα, δεν είναι η έλλειψη θεσμικού πλαισίου, αλλά η αναποτελεσματική εφαρμογή του, λόγω του κατακερματισμού αρμοδιοτήτων και των αδυναμιών συντονισμού. Αναφερόμενος στην ανωτέρω Πράξη, τόνισε ότι αυτή σηματοδοτεί μια Ευρωπαϊκή αλλαγή παραδείγματος, υπερβαίνει τη διάθεση αποβλήτων και επεκτείνεται στο σύνολο της αλυσίδας αΐας, με στόχο τη δημιουργία ενιαίας αγοράς δευτερογενών πρώτων υλών για την ενίσχυση της ανεξαρτησίας και της ανταγωνιστικότητας. Παράλληλα, υπογράμμισε ότι σήμερα περισσότερο από ποτέ, επείγει για τη χώρα να αναλάβει πρωταγωνιστικό ρόλο σε Ευρωπαϊκό επίπεδο, με την ενδυνάμωση του ρόλου της ΡΑΑΕΥ ως ισχυρού μηχανισμού διακυβέρνησης, ο οποίος με την αποτελεσματική εφαρμογή της «καλής νομοθέτησης» και της αρχής «ο ρυπαίνων πληρώνει», επιβάλει τη σαφή κατανομή ευθυνών και τη λογοδοσία μέσω της πιστοποίησης των ΦΟΔΣΑ και επιτρέπει τη συλλογή αξιόπιστων δεδομένων με την αξιοποίηση εργαλείων όπως το myRAAEY. Αξιόλογα παραδείγματα της ανατολής αυτής της νέας εποχής μπορούν να σηματοδοτήσουν και ιδιωτικές πρωτοβουλίες όπως η ReHORECA στην Κρήτη.

Ο Βασίλης Χατζηγιαννάκης, δικηγόρος, member and

administrator, Evangelos Chatzigiannakis Law Firm, Ελλάδα υπογράμμισε ότι «δεν έχουμε πρόβλημα θεσμικού πλαισίου, αλλά εφαρμογής», επισημαίνοντας ότι «μας λείπει ένα ενιαίο δεσμευτικό πλαίσιο διακυβέρνησης». Σύμφωνα με τον ίδιο, το σύστημα χαρακτηρίζεται από έντονο κατακερματισμό, καθώς «έχουμε μια Βαβέλ αρμοδιοτήτων» μεταξύ Υπουργείων, ΟΤΑ, ανεξάρτητων αρχών και συστημάτων ανακύκλωσης, γεγονός που υπονομεύει την αποτελεσματικότητα της πολιτικής. «Η μπάγκετα στην ανακύκλωση πρέπει να δοθεί στην αυτοδιοίκηση και ιδίως στους Φορείς Διαχείρισης Στερεών Αποβλήτων», τόνισε ο αναλυτής. Παράλληλα, σημείωσε ότι «η διαχείριση των αποβλήτων είναι πρωτίστως ζήτημα του κράτους» και ότι «δεν μπορεί η ανακύκλωση να εξαρτάται από το αν είναι συμφέρουσα για μια επιχείρηση».

Ο Μιχαήλ Οικονομάκης, executive chairman Petros Petropoulos Group (Plc) & chairman HERRCO Ελλάδα, ανέδειξε τις περιβαλλοντικές επιδόσεις του κλάδου, σημειώνοντας ότι «με το Σύστημα Εναλλακτικής Διαχείρισης Αποβλήτων Συσκευασιών αποτρέπεται η έκλυση 1–1,2 εκατ. τόνων CO₂», που αντιστοιχεί σε «ισοδύναμο 870.000 νοικοκυριών σε ενέργεια» και αποτρέπει «ταφή αποβλήτων ίση με 18 γήπεδα ποδοσφαίρου». Όπως τόνισε, «το DRS (Σύστημα Εγγυοδοσίας Επιστροφής Συσκευασιών) αλλάζει τον χάρτη της ανακύκλωσης», επισημαίνοντας ότι «χρειάζονται οικονομικά κίνητρα και εκπαίδευση της κοινωνίας».

Συνολικά, η συζήτηση ανέδειξε την ανάγκη μετάβασης σε ένα πιο ενιαίο, μετρήσιμο και λειτουργικό σύστημα διακυβέρνησης της διαχείρισης αποβλήτων. Αυτό προϋποθέτει σαφείς ρόλους, ισχυρά οικονομικά κίνητρα, επενδύσεις σε υποδομές και ενεργό συμμετοχή των πολιτών, στο πλαίσιο της κυκλικής οικονομίας.

RESPONSIBLE CARE® AWARDS 2026: ΑΝΟΙΧΤΕΣ ΑΙΤΗΣΕΙΣ ΓΙΑ ΚΑΙΝΟΤΟΜΕΣ ΠΡΩΤΟΒΟΥΛΙΕΣ ΣΤΗ ΧΗΜΙΚΗ ΒΙΟΜΗΧΑΝΙΑ

Η ευρωπαϊκή χημική βιομηχανία καλεί για ακόμη μία χρονιά εταιρείες και φορείς να παρουσιάσουν τις πρωτοβουλίες τους, μέσα από τα Responsible Care® Awards 2026, των οποίων οι αιτήσεις έχουν ήδη ανοίξει, ενημερώνει ανάρτηση στη στήλη Διεθνής Ενημέρωση της ιστοσελίδας του TEE (<https://web.tee.gr/int-news/>). Για περισσότερα από 20 χρόνια, τα βραβεία αυτά αναδεικνύουν καλές πρακτικές και καινοτόμες δράσεις που σχετίζονται με την ασφαλή διαχείριση χημικών και τη συνολική υπευθυνότητα του κλάδου σε όλη την Ευρώπη.

Η φετινή διοργάνωση δίνει ιδιαίτερη έμφαση στην ενίσχυση της ανθεκτικότητας του τομέα, προβάλλοντας έργα που συνδυάζουν την ασφάλεια, τον ψηφιακό μετασχηματισμό, τη δράση για το κλίμα, την κυκλική οικονομία και την ανάπτυξη του ανθρώπινου δυναμικού. Πρόκειται για μια συνολική προσέγγιση που αντανάκλα τις σύγχρονες

προκλήσεις, αλλά και τον διευρυμένο ρόλο των μηχανικών και των επιχειρήσεων στη μετάβαση προς πιο βιώσιμα και ασφαλή παραγωγικά μοντέλα.

Τα Responsible Care® Awards 2026 θα απονείμουν διακρίσεις σε τέσσερις βασικές κατηγορίες. Η πρώτη αφορά την επιχειρησιακή αριστεία, με έμφαση στην ασφάλεια διεργασιών, την κυβερνοασφάλεια, την ψηφιακή καινοτομία και τη συνεργασία στην εφοδιαστική αλυσίδα. Η δεύτερη κατηγορία εστιάζει στη βιωσιμότητα και το περιβάλλον, αναδεικνύοντας δράσεις που συμβάλλουν στην αντιμετώπιση της κλιματικής αλλαγής και στην προώθηση της κυκλικότητας. Η τρίτη κατηγορία δίνει χώρο σε εθνικές ενώσεις και μικρομεσαίες επιχειρήσεις, ενώ η τέταρτη επικεντρώνεται στους ανθρώπους, με πρωτοβουλίες που ενισχύουν τις δεξιότητες, την απασχόληση και την προσέλκυση νέων στο STEM.

Οι συμμετέχοντες στο Responsible Care®, συμπεριλαμβανομένων των μελών του Cefic (The European Chemical Industry Council, AISBL) και των εθνικών ομοσπονδιών, καλούνται να υποβάλουν τις προτάσεις τους έως τις 30 Ιουνίου 2026.

Όλα τα έργα που θα κατατεθούν θα παρουσιαστούν σε διαδικτυακή πλατφόρμα, δίνοντας ορατότητα σε ιδέες και πρακτικές που μπορούν να αποτελέσουν πρότυπο για ολόκληρο τον κλάδο.

Όσοι ενδιαφέρονται μπορούν να επικοινωνήσουν στο media@cefic.be, ενώ περισσότερες πληροφορίες για τις κατηγορίες των βραβείων είναι διαθέσιμες στο σχετικό υλικό της διοργάνωσης:

<https://cefic.org/highlights/european-responsible-care-awards-2026/>

ΘΕΜΑΤΑ ΜΗΧΑΝΙΚΩΝ

«AccelerateEU»: ΜΕΤΡΑ ΓΙΑ ΤΗΝ ΠΡΟΣΤΑΣΙΑ ΝΟΙΚΟΚΥΡΙΩΝ ΚΑΙ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΩΝ ΑΠΟ ΤΗΝ ΑΥΞΗΣΗ ΤΟΥ ΕΝΕΡΓΕΙΑΚΟΥ ΚΟΣΤΟΥΣ

Με έμφαση στο συντονισμό αποθεμάτων το σχέδιο της ΕΕ
 Επίτροπος Ενέργειας: Μακροχρόνια και απρόβλεπτη η ενεργειακή κρίση

Η Ευρωπαϊκή Επιτροπή παρουσίασε το σχέδιο «AccelerateEU», μια δέσμη άμεσων και μακροπρόθεσμων μέτρων για την προστασία νοικοκυριών και επιχειρήσεων από την ενεργειακή κρίση και την εκτόξευση των τιμών, αλλά και για την επιτάχυνση της μετάβασης σε καθαρές μορφές ενέργειας.

Σύμφωνα με το ΑΠΕ-ΜΠΕ, όπως επισημαίνει η Επιτροπή, για δεύτερη φορά μέσα σε λιγότερο από πέντε χρόνια, οι Ευρωπαίοι πληρώνουν το τίμημα της εξάρτησης από τα εισαγόμενα ορυκτά καύσιμα. Τις πρώτες 50 ημέρες της σύγκρουσης στη Μέση Ανατολή, η ΕΕ έχει δαπανήσει επιπλέον 24 δισεκατομμύρια ευρώ σε εισαγωγές ορυκτών καυσίμων, λόγω των υψηλότερων τιμών.

Η Επιτροπή υπογραμμίζει ότι «η ενεργειακή ασφάλεια της ΕΕ δεν διατρέχει επί του παρόντος κίνδυνο», όμως η αστάθεια των τιμών που προκαλείται από την εξάρτηση από τα εισαγόμενα ορυκτά καύσιμα απαιτεί άμεση ανακούφιση για τους πολίτες. Το «AccelerateEU» είναι η εργαλειοθήκη της Επιτροπής για να προσφέρει άμεση ανακούφιση στα πιο ευάλωτα ευρωπαϊκά νοικοκυριά, στις βιομηχανίες και τις επιχειρήσεις, από το αυξανόμενο κόστος της ενέργειας. Συγκεκριμένα, η Επιτροπή προτείνει τις ακόλουθες δράσεις:

Πρώτον, η Επιτροπή δίνει έμφαση στον καλύτερο συντονισμό μεταξύ των κρατών-μελών, ιδίως στη διαχείριση αποθεμάτων φυσικού αερίου και πετρελαίου, στην πλήρωση των αποθηκών και μόνο εάν χρειαστεί, στην απελευθέρωση στρατηγικών αποθεμάτων.

Δεύτερον, δημιουργείται ένα νέο «Παρατηρητήριο Καυσίμων», για την παρακολούθηση παραγωγής, εισαγωγών, εξαγωγών και αποθεμάτων, με στόχο την έγκαιρη αποτροπή ελλείψεων, ιδίως σε καύσιμα μεταφορών όπως το ντίζελ και η κηροζίνη.

Τρίτον, για τη στήριξη πολιτών και επιχειρήσεων, προτείνονται στοχευμένα και προσωρινά μέτρα, όπως επιδοτήσεις εισοδήματος, ενεργειακά κουπόνια (voucher) και μείωση φόρων στην ηλεκτρική ενέργεια για τα πιο ευάλωτα νοικοκυριά. Παράλληλα, θεσπίζεται ένα πιο ευέλικτο πλαίσιο κρατικών ενισχύσεων, ώστε τα κράτη-μέλη να μπορούν να στηρίξουν τους κλάδους που πλήττονται περισσότερο.

Μακροπρόθεσμα, το σχέδιο «AccelerateEU», στοχεύει στην επιτάχυνση της μετάβασης σε καθαρές μορφές ενέργειας. Μέχρι το καλοκαίρι, η Επιτροπή θα παρουσιάσει Σχέδιο Ηλεκτροποίησης (σ.σ. μετάβαση σε ηλεκτρικό ρεύμα από καθαρές πηγές ενέργειας) με φιλόδοξους στόχους

και παρεμβάσεις για τη βιομηχανία, τις μεταφορές και τα κτίρια, ενώ ιδιαίτερη έμφαση δίνεται και στην ανάπτυξη βιώσιμων καυσίμων για την αεροπορία.

Παράλληλα, προωθείται η ενίσχυση των ενεργειακών δικτύων, ώστε να μπορούν να υποστηρίξουν την αυξημένη χρήση ηλεκτρικής ενέργειας, καθώς και η ταχύτερη αξιοποίηση των ανανεώσιμων πηγών, μέσω αναβάθμισης υφιστάμενων υποδομών, όπως αιολικά πάρκα και υδροηλεκτρικά έργα.

Στο χρηματοδοτικό σκέλος για την ενίσχυση των επενδύσεων, η Επιτροπή επισημαίνει ότι υπάρχουν ήδη διαθέσιμοι πόροι, όπως τα 219 δισ. ευρώ του Ταμείου Ανάκαμψης και τα κονδύλια συνοχής. Ωστόσο, αναγνωρίζει ότι οι ανάγκες είναι πολύ μεγαλύτερες, καθώς απαιτούνται επενδύσεις ύψους 660 δισ. ευρώ ετησίως έως το 2030. Για τον λόγο αυτό, δίνεται έμφαση και στην κινητοποίηση ιδιωτικών κεφαλαίων, με τη νέα στρατηγική επενδύσεων στην καθαρή ενέργεια.

Η Πρόεδρος της Επιτροπής, Ούρσουλα φον ντερ Λάιεν, δήλωσε: «Οι επιλογές που κάνουμε σήμερα θα διαμορφώσουν την ικανότητά μας να αντιμετωπίσουμε τις προκλήσεις του σήμερα και τις κρίσεις του αύριο. Η στρατηγική μας AccelerateEU θα φέρει τόσο άμεσα όσο και πιο διαρθρωτικά μέτρα αρωγής στους Ευρωπαίους πολίτες και τις επιχειρήσεις. Πρέπει να επιταχύνουμε τη μετάβαση σε εγχώριες, καθαρές ενέργειες. Αυτό θα μας δώσει ενεργειακή ανεξαρτησία και ασφάλεια και σημαίνει ότι είμαστε σε καλύτερη θέση να αντιμετωπίσουμε γεωπολιτικές καταστάσεις.»

Επίτροπος Ενέργειας: Μακροχρόνια και απρόβλεπτη η ενεργειακή κρίση

Οι επιπτώσεις της ενεργειακής κρίσης είναι «μακροπρόθεσμες και εξελισσόμενες» και «οι επόμενοι μήνες θα είναι γεμάτοι αβεβαιότητα», προειδοποίησε ο Επίτροπος Ενέργειας, Γιανς Γιόργκενσεν, παρουσιάζοντας το σχέδιο Accelerate EU της Επιτροπής για την αντιμετώπιση αυτής της κατάστασης.

«Δεν πρόκειται για μια μικρή, βραχυπρόθεσμη κρίση», αλλά «για μια κρίση που είναι πιθανώς τόσο σοβαρή όσο η κρίση του 1973 και του 2022 μαζί», ανέφερε ο Επίτροπος. Επεσήμανε, επίσης, ότι «δεν μπορούμε να προβλέψουμε τα πάντα, αλλά πρέπει να είμαστε προετοιμασμένοι για τα πάντα», τονίζοντας ότι η ΕΕ οφείλει να κινηθεί με ταχύτητα και συντονισμό.

Ο Επίτροπος Ενέργειας παραδέχτηκε ότι η Ευρώπη βρί-

σκεται μπροστά σε «πολύ δύσκολους μήνες ή ακόμη και χρόνια», ανάλογα με τις εξελίξεις στη Μέση Ανατολή, επισημαίνοντας ότι «ακόμη και στο καλύτερο σενάριο, η κατάσταση παραμένει κακή». Ειδική αναφορά έκανε στην αγορά φυσικού αερίου, σημειώνοντας ότι ακόμη και αν υπάρξει άμεση αποκλιμάκωση, «θα χρειαστούν πιθανώς δύο χρόνια ή και περισσότερο για να αποκατασταθεί η παραγωγή και οι υποδομές», γεγονός που σημαίνει ότι «οι τιμές LNG δεν θα σταθεροποιηθούν τα επόμενα χρόνια όπως αναμενόταν». Για το πετρέλαιο, εμφανίστηκε πιο συγκρατημένα αισιόδοξος, αναφέροντας ότι «η παραγωγή μπορεί να αποκατασταθεί σχετικά γρήγορα, μέσα σε δύο έως τέσσερις εβδομάδες», αν και θα απαιτηθεί επιπλέον χρόνος για την προμήθεια στην Ευρώπη. Ωστόσο, προειδοποίησε ότι «ακόμη και το καλύτερο σενάριο είναι ένα κακό σενάριο για τους επόμενους μήνες», ενώ ξεκαθάρισε ότι «οι επιπτώσεις θα διαρκέσουν για χρόνια».

Αναφερόμενος στο χειρότερο ενδεχόμενο, ο Επίτροπος έκανε λόγο για «εκτεταμένες και βαθιές συνέπειες για το σύνολο της οικονομίας», υπογραμμίζοντας την ανάγκη άμεσων δράσης. «Γι' αυτό προχωράμε σε πολιτικές που δεν αντιμετωπίζουν μόνο την κρίση των τιμών σήμερα, αλλά αποτρέπουν και μια μελλοντική κρίση εφοδιασμού», τόνισε.

Το σχέδιο Accelerate EU, δίνει έμφαση στον καλύτερο συντονισμό μεταξύ των κρατών-μελών, ιδίως στη διαχείριση αποθεμάτων φυσικού αερίου και πετρελαίου, στην πλήρωση των αποθηκών και εάν χρειαστεί, στην απελευθέρωση στρατηγικών αποθεμάτων.

Παράλληλα, δημιουργείται ένα νέο «Παρατηρητήριο Καυσίμων», για την παρακολούθηση παραγωγής, εισαγωγών, εξαγωγών και αποθεμάτων, με στόχο την έγκαιρη αποτροπή ελλείψεων, ιδίως σε καύσιμα μεταφορών όπως το ντίζελ και η κηροζίνη.

Ερωτηθείς για τα καύσιμα αεροσκαφών, ο Επίτροπος Γιόργκενσεν παραδέχτηκε ότι είναι ο τομέας που βρίσκεται υπό τη μεγαλύτερη πίεση. Ο ίδιος είπε ότι θα «πρέπει να λάβουμε σοβαρά υπόψη» την αξιολόγηση του Διεθνούς Οργανισμού Ενέργειας ότι μέσα σε 5 ή 6 εβδομάδες, μπορεί να έχουμε ένα πραγματικό πρόβλημα ασφαλείας εφοδιασμού. «Παρόλο που δεν έχουμε φτάσει ακόμα εκεί, μπορούμε πράγματι να καταλήξουμε σε μια κατάσταση όπου αυτό θα μας προκαλέσει πραγματικό πρόβλημα», πρόσθεσε.

Συνέχεια στη σελ 5

ΘΕΜΑΤΑ ΜΗΧΑΝΙΚΩΝ

Η ΕΛΛΑΔΑ ΣΤΗΝ ΠΡΩΤΗ ΔΕΚΑΔΑ ΤΩΝ ΑΠΕ ΠΑΓΚΟΣΜΙΩΣ ΣΥΜΦΩΝΑ ΜΕ ΕΚΘΕΣΗ

Στην πρώτη δεκάδα παγκοσμίως ως προς τη συμμετοχή των Ανανεώσιμων Πηγών Ενέργειας στην ηλεκτροπαραγωγή βρίσκεται η Ελλάδα, με ποσοστά διπλάσια από τον ευρωπαϊκό και σχεδόν τριπλάσια από τον παγκόσμιο μέσο όρο σύμφωνα με την ετήσια Παγκόσμια Επισκόπηση Ηλεκτρικής Ενέργειας του think tank Ember.

Η έκθεση αναλύει τα δεδομένα της ηλεκτροπαραγωγής από 215 χώρες του κόσμου για το 2025.

Ειδικότερα, όπως αναφέρει το ΑΠΕ-ΜΠΕ, σύμφωνα με τα στοιχεία που περιλαμβάνονται σε αυτήν:

-Η Ελλάδα είναι στην 3η θέση ως προς το ποσοστό ηλιακής ενέργειας στο μείγμα ηλεκτροπαραγωγής με 22% από 20% το 2024. Στην πρώτη θέση είναι η Ουγγαρία με 27% και στη δεύτερη θέση η Χίλη με 25%. Ο μέσος όρος

παγκοσμίως είναι στο 8,7% και στην ΕΕ είναι στο 13,1%. Σε ό,τι αφορά την παραγωγή από ηλιακή ενέργεια κατά κεφαλήν, η χώρα μας είναι στην 6η θέση με 1300 κιλοβατώρες ετησίως.

-Σε ό,τι αφορά την αιολική ενέργεια και το ποσοστό της επί του συνόλου της ηλεκτροπαραγωγής η Ελλάδα είναι στην 9η θέση με ποσοστό 20%. Ο μέσος όρος παγκοσμίως είναι στο 8,5% και στην ΕΕ διαμορφώνεται στο 17,1%.

Όπως σημειώνεται, διεθνώς οι καθαρές πηγές ενέργειας αναπτύχθηκαν αρκετά γρήγορα ώστε να καλύψουν όλη τη νέα ζήτηση ηλεκτρικής ενέργειας το 2025, αποτρέποντας έτσι την αύξηση της παραγωγής ορυκτών καυσίμων. Το 2025 ήταν η πρώτη χρονιά από το 2020 χωρίς αύξηση της παραγωγής ηλεκτρικής ενέργειας από ορυκτά καύ-

σιμα και μόνο η πέμπτη χρονιά χωρίς αύξηση αυτόν τον αιώνα. Η Κίνα και η Ινδία, ιστορικά οι χώρες που συνέβαλαν περισσότερο στην παγκόσμια αύξηση της παραγωγής ενέργειας από ορυκτά καύσιμα, κατέγραψαν πτώση στην παραγωγή ενέργειας από ορυκτά καύσιμα το 2025. Και στις δύο χώρες, τα ρεκόρ προσηθικών καθαρής ενέργειας ξεπέρασαν την αύξηση της ζήτησης.

Η ηλιακή ενέργεια κάλυψε τα τρία τέταρτα της καθαρής αύξησης της ζήτησης ηλεκτρικής ενέργειας το 2025 ενώ η άνοδος που κατέγραψε ήταν 18 φορές μεγαλύτερη από αυτή του φυσικού αερίου, του μόνου ορυκτού καυσίμου που αυξήθηκε το 2025. Η παγκόσμια παραγωγή ηλιακής ενέργειας είναι πλέον στο ίδιο μέγεθος με τη συνολική ζήτηση ηλεκτρικής ενέργειας της ΕΕ.

«AccelerateEU»: ΜΕΤΡΑ ΓΙΑ ΤΗΝ ΠΡΟΣΤΑΣΙΑ ΝΟΙΚΟΚΥΡΙΩΝ ΚΑΙ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΩΝ ΑΠΟ ΤΗΝ ΑΥΞΗΣΗ ΤΟΥ ΕΝΕΡΓΕΙΑΚΟΥ ΚΟΣΤΟΥΣ

Επίτροπος Ενέργειας: Μακροχρόνια και απρόβλεπτη η ενεργειακή κρίση

Συνέχεια από σελ 4

Για το λόγο αυτό, είπε, θα δημιουργηθεί ένα «παρατηρητήριο καυσίμων», το οποίο θα διαθέτει όλα τα απαραίτητα δεδομένα για την παρακολούθηση των επιπέδων αποθεμάτων και εφοδιασμού, με στόχο να αποτραπούν εγκαίρως τυχόν ελλείψεις σε καύσιμα μεταφορών. «Οι οικονομίες μας εξαρτώνται, από την ικανότητά μας να πετάμε. Πολλοί πηγαίνουν διακοπές αυτό το καλοκαίρι. Πολλές πόλεις και περιφέρειες και κράτη μέλη εξαρτώνται από τον τουρισμό. Και, φυσικά, ανησυχούν πολύ», αναγνώρισε ο Επίτροπος.

Ερωτηθείς γιατί η Επιτροπή δεν περιέλαβε στο σχέδιό της,

μέτρα για τη μείωση της ζήτησης σε πετρέλαιο και καύσιμα, όπως αναμενόταν, ο Επίτροπος απάντησε ότι «ενθαρρύνουμε έντονα τα κράτη-μέλη να προχωρήσουν σε μέτρα εξοικονόμησης ενέργειας», ωστόσο είναι δική τους αρμοδιότητα να επιλέξουν ποιά μέτρα θα ακολουθήσουν. Τον Ιούνιο η Επιτροπή αναμένεται να παρουσιάσει Σχέδιο Ηλεκτροδότησης (σ.σ. μετάβαση σε ηλεκτρικό ρεύμα από καθαρές πηγές ενέργειας) με φιλόδοξους στόχους και παρεμβάσεις για τη βιομηχανία, τις μεταφορές και τα κτίρια, ενώ ιδιαίτερη έμφαση θα δοθεί και στην ανάπτυξη βιώσιμων καυσίμων για την αεροπορία.

Σε βάθος χρόνου, ο Γ. Γιόργκενσεν έδωσε ιδιαίτερη έμφαση στη στρατηγική ενεργειακής μετάβασης της ΕΕ,

υπογραμμίζοντας ότι «δεν πρέπει να σαπαλάμε δημόσιους πόρους σε επιδοτήσεις ορυκτών καυσίμων», αλλά να επενδύουμε σε τεχνολογίες που προσφέρουν μακροπρόθεσμη αξία. «Καθαρή ενέργεια σημαίνει ασφάλεια, προσιτές τιμές και ανεξαρτησία», ανέφερε χαρακτηριστικά, προσθέτοντας ότι «τώρα είναι η ώρα να επιταχύνουμε την απεξάρτηση από τα ορυκτά καύσιμα και να στραφούμε σε εγχώρια καθαρή ενέργεια».

Τέλος, υπογράμμισε την ανάγκη κινητοποίησης όλων των διαθέσιμων πόρων - δημόσιων και ιδιωτικών - ώστε, όπως είπε, «αντί να εισάγουμε και να καίμε καύσιμα, να παράγουμε τη δική μας καθαρή ενέργεια στην Ευρώπη».

ΡΑΑΕΥ: ΔΙΠΛΑΣΙΑΣΤΗΚΕ ΤΟ ΜΕΡΙΔΙΟ ΤΩΝ ΣΤΑΘΕΡΩΝ ΤΙΜΟΛΟΓΙΩΝ ΡΕΥΜΑΤΟΣ ΤΟ 2025

Διπλασιάστηκαν στη διάρκεια του 2025 οι οικιακοί καταναλωτές ρεύματος που επιλέγουν σταθερό («μπλε») τιμολόγιο σύμφωνα με τα στοιχεία της Ρυθμιστικής Αρχής για την εξέλιξη της λιανικής αγοράς ρεύματος την περασμένη χρονιά.

Συγκεκριμένα, όπως αναφέρει το ΑΠΕ-ΜΠΕ, οι οικιακοί μετρητές με σταθερά τιμολόγια ήταν 867.161 τον Ιανουάριο πέρυσι (ποσοστό 14,72 % του συνόλου) και αυξήθηκαν σε 1.653.984 το Δεκέμβριο (μερίδιο 27,83 %). Αυτό σημαίνει ότι περισσότεροι καταναλωτές επέλεξαν την προβλεψιμότητα και την προστασία από τις διακυμάνσεις των τιμών, που εξασφαλίζουν τα σταθερά τιμολόγια.

Η πλειονότητα των καταναλωτών μετακινήθηκε στα μπλε εγκαταλείποντας τα «πράσινα» τιμολόγια που μειώθηκαν

σε 3.446.037 (ποσοστό 57,98 %) από 4.140.451 στην αρχή του χρόνου (ποσοστό 70,26 %). Παρά τη σημαντική μείωση, τα πράσινα τιμολόγια εξακολουθούν να καλύπτουν την πλειονότητα των καταναλωτών. Μικρότερες απώλειες είχαν και τα κίτρινα (κυμαινόμενα) τιμολόγια που περιορίστηκαν στο 14,19 % της αγοράς, από 15,02 % στην αρχή του χρόνου.

Από τα στοιχεία της ΡΑΑΕΥ προκύπτει επίσης ότι η ΔΕΗ παραμένει με διαφορά ο μεγαλύτερος προμηθευτής διατηρώντας το μερίδιο του 2024 σε πλήθος μετρητών (71,84 % πέρυσι από 71,65 % το 2024).

Στη χαμηλή τάση το μερίδιο της ΔΕΗ ήταν 70,96 % (ακολουθούν Protergia με 8,78 %, Zenith με 4,85 % και Ήρων με 4,67 %). Στη μέση τάση το μερίδιο της ΔΕΗ ήταν 52,54

% (Protergia: 18,11 %, Ήρων: 11,53 %, NRG: 5,46 %). Στην υψηλή τάση (μεγάλες επιχειρήσεις) η ΔΕΗ έχει το 54,99 % και ακολουθούν METLEN (16,33%) και Ήρων (13,07 %). Διαφορετική είναι η εικόνα των μεριδίων με κριτήριο την όγκο της κατανάλωσης: στη χαμηλή και τη μέση τάση η ΔΕΗ παραμένει πρώτη με 60,99 % και 34,04 % αντίστοιχα ενώ στην υψηλή τάση το μεγαλύτερο μερίδιο έχει η METLEN με 52,06 %.

Το 2025 καταγράφεται επίσης σημαντική μείωση των καταναλωτών σε καθεστώς καθολικής υπηρεσίας, που ήταν πάνω από 170.000 στο τέλος του 2024 και περιορίστηκαν σε 85.000 το Δεκέμβριο του 2025.

ΘΕΜΑΤΑ ΜΗΧΑΝΙΚΩΝ

ΛΕΙΨΥΔΡΙΑ: ΤΑ ΥΔΡΟΛΟΓΙΚΑ ΣΥΣΤΗΜΑΤΑ ΣΤΗ ΧΩΡΑ ΔΟΥΛΕΥΟΥΝ ΣΤΑ ΟΡΙΑ ΤΟΥΣ, ΤΟΝΙΖΕΙ Ο ΓΓ ΤΟΥ ΥΠΕΝ Έργα άνω των 200 εκατ. ευρώ από την ΕΥΔΑΠ

Στις ενέργειες εκείνες που θα πρέπει να συνεχιστούν ως απάντηση στο πρόβλημα της λειψυδρίας που καλείται να αντιμετωπίσει η Ελλάδα, αναφέρθηκαν οι συμμετέχοντες στη σχετική συζήτηση του 11ου Οικονομικού Φόρουμ των Δελφών που πραγματοποιείται στους Δελφούς έως την 25η Απριλίου. Σύμφωνα με το ΑΠΕ-ΜΠΕ, ο γενικός γραμματέας του υπουργείου Περιβάλλοντος και Ενέργειας, Πέτρος Βαρελίδης, σημείωσε σχετικά: «Φέτος είχαμε μια καλή υδρολογική χρονιά σε πολλές περιοχές και αυτό μας δίνει μια ανάσα. Τα προβλήματα είναι δομικά, δεν σχετίζονται καν με την κλιματική αλλαγή• η λειψυδρία είναι το 'κερασάκι στην τούρτα'. Τα υδρολογικά συστήματα στη χώρα δουλεύουν στα όριά τους. Έχουμε αύξηση της ζήτησης λόγω της αύξησης τουρισμού. Δεν εφυσάζουμε που κερδίσαμε έναν χρόνο ακόμα λόγω των φετινών βροχών. Δεν μπορεί να τίθεται εν αμφιβόλω η παρο-

χή νερού. Πρέπει να ενισχυθεί το δίκτυο. Θέλουμε το έργο του Εύρυτου που έχουμε σχεδιάσει, προκειμένου να έχουμε νερό άριστης ποιότητας σε πολύ χαμηλή τιμή». Αναφερόμενος στην τάση αποκέντρωσης από πλευράς κυβέρνησης, ανέφερε: «Είναι σύνθετη η εικόνα, ειδικά στη Θεσσαλία λόγω της άρδευσης, και πρόκειται για μια αναγκαία μεταρρύθμιση. Σαν πολιτεία πρέπει να βρούμε ισορροπημένη λύση με ενιαίο οργανισμό και ενιαία διαχείριση, ώστε να μπει μια τάξη. Μιλάμε για κάτι σύνθετο. Ετοιμάζουμε τη μεταρρύθμιση με ΕΥΔΑΠ και ΕΥΑΘ ώστε να έχουμε και ύδρευση και άρδευση και στη Θεσσαλονίκη. Να δώσουμε χρόνο να αποδώσουν όσα έχουν γίνει. Να πάμε σε ένα άλλο μοντέλο». Από την πλευρά του, ο διευθύνων σύμβουλος της ΕΥΔΑΠ, Χάρης Σαχίνης, επισήμανε μεταξύ άλλων: «Η ΕΥΔΑΠ είναι υπεύθυνη για την αδιάλειπτη παροχή νερού σε όλη τη χώρα. Το

νερό πρέπει να φτάνει στον καταναλωτή και να συνεχίζει την πορεία του προς την επαναχρησιμοποίηση, πολύ σημαντική όταν μιλάμε για κλιματική αλλαγή και ανομβρία. Έχουμε κάνει ενέργειες για να μειώσουμε τις επιπτώσεις της ανομβρίας και να γλιτώσουμε τη λειψυδρία. Δεν εφυσάζουμε, πρέπει να μας δοθεί ο χρόνος να προχωρήσουμε με τα σχέδιά μας. Το έργο της ΕΥΔΑΠ περιλαμβάνει τον σχεδιασμό της επόμενης μέρας. Σκοπός μας είναι να ξεπεράσουμε τα έργα ύψους 200 εκατ. ευρώ. Τα έργα μας συνολικά μέσα στη δεκαετία, είναι ύψους 2,5 δισ. ευρώ. Μεγάλο μέρος των επενδύσεων στην αποχέτευση στην Ψυτάλεια είναι για την επαναχρησιμοποίηση. Το νερό στην Ελλάδα είναι το φθηνότερο στην Ευρώπη, αλλά πρέπει να γίνουν τα απαραίτητα έργα με τον αποδοτικότερο τρόπο. Πολύ σημαντικό οι πρωτοβουλίες για συγχωνεύσεις να κρατήσουν σε σταθερά επίπεδα την τιμή του νερού».

ΚΡΥΟΝΕΡΙ: ΠΑΡΑΔΟΘΗΚΑΝ ΤΑ ΑΝΤΙΔΙΑΒΡΩΤΙΚΑ ΕΡΓΑ ΠΟΥ ΥΛΟΠΟΙΗΘΗΚΑΝ ΓΙΑ ΑΠΟΚΑΤΑΣΤΑΣΗ ΤΟΥ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΟΣ ΜΕΤΑ ΤΙΣ ΚΑΤΑΣΤΡΟΦΙΚΕΣ ΠΥΡΚΑΓΙΕΣ

Την περιοχή του Κρυονερίου επισκέφθηκε χθες ο υπουργός Περιβάλλοντος και Ενέργειας, Σταύρος Παπασταύρου, προκειμένου να παραλάβει τα ολοκληρωμένα αντιδιαβρωτικά έργα που υλοποιήθηκαν προς αποκατάσταση του φυσικού περιβάλλοντος της περιοχής, μετά τις καταστροφικές πυρκαγιές του περασμένου καλοκαιριού. Σύμφωνα με το ΑΠΕ-ΜΠΕ, όπως έγινε γνωστό από το ΥΠΕΝ, τα έργα υλοποιήθηκαν από την τσιμεντοβιομηχανία TITAN και το Ίδρυμα Παύλου και Αλεξάνδρας Κανελλοπούλου, ως ιδιωτών αναδόχων, υπό τον συντονισμό και την επίβλεψη των δασικών υπηρεσιών της γενικής γραμματείας Δασών του υπουργείου Περιβάλλοντος και Ενέργειας, όπως αυτά σχεδιάστηκαν από τη γενική διεύθυνση Δασών και Δασικού Περιβάλλοντος. Η καταστροφική πυρκαγιά της 26ης Ιουλίου 2025 στη θέση «Κρυονέρι-Δροσοπηγή» κατέκαψε συνολικά έκταση 2.265,21 στρεμμάτων. Οι παρεμβάσεις έγιναν σε επιλεγμένα τμήματα της περιοχής, με έμφαση σε ζώνες υψηλού κινδύνου διάβρωσης. Η περιοχή εντάσσεται στο ευρύτερο οικοσύστημα της Πάρνηθας, το οποίο χαρακτηρίζεται από πλούσια πανίδα και ιδιαίτερα σημαντική ορνιθοπανίδα 158 ειδών πτηνών. Παράλληλα, η εγγύτητα της καμένης έκτασης με οικιστικές και παραγωγικές δραστηριότητες ενισχύει την ανάγκη άμεσων υλοποιήσεων αντιδιαβρωτικών και αντιπλημμυρικών παρεμβάσεων, για την προστασία τόσο του φυσικού περιβάλλοντος όσο και των υποδομών και των εν λόγω περιοχών. Όπως έγινε γνωστό, η συνολική δαπάνη του έργου ανήλ-

θε σε 1.085.539,31 ευρώ, συμπεριλαμβανομένου ΦΠΑ, ενώ η μελέτη εκπονήθηκε και εγκρίθηκε από τη Δασική Υπηρεσία, σύμφωνα με τις προβλεπόμενες διαδικασίες. Στην αυτοψία συμμετείχαν εκπρόσωποι της πολιτικής ηγεσίας, της τοπικής αυτοδιοίκησης, της Δασικής Υπηρεσίας, καθώς και της εταιρείας TITAN και του Ίδρυματος Παύλου και Αλεξάνδρας Κανελλοπούλου. Σε δήλωσή του, ο υπουργός Περιβάλλοντος και Ενέργειας, κ. Σταύρος Παπασταύρου ανέφερε: «Βρισκόμαστε σήμερα εδώ να παραλάβουμε τα αντιδιαβρωτικά έργα. Στις 26 Ιουλίου του 2025, η περιοχή εδώ, ανάμεσα σε τρεις δήμους -Αφιδών, Διονύσου και Ωρωπού- δοκιμάστηκε. Σε λιγότερο από έναν χρόνο, έχουμε καταφέρει να αποκαταστήσουμε τη φύση. Ήρθαμε εδώ όχι για λόγια και υποσχέσεις, αλλά για να δούμε συγκεκριμένα αποτελέσματα. Αποτελέσματα, τα οποία προστατεύουν ανθρώπινες ζωές, περιουσίες και το φυσικό περιβάλλον. Η προστασία του φυσικού περιβάλλοντος δεν είναι μια πολυτέλεια. Ούτε είναι μια θεωρητική, γενική, αφηρημένη έννοια. Είναι μια υποχρέωση της Πολιτείας προς την Πατρίδα μας, προς τα παιδιά μας, προς τις επόμενες γενιές. Και για να μπορέσουμε να κάνουμε αυτά τα έργα, υπήρχε αгаστή συνεργασία μεταξύ Πολιτείας, Τοπικής Αυτοδιοίκησης -και οι τρεις δήμοι συνεργάστηκαν άψογα-, εθελοντών -πολύ σημαντικό-, κοινωνίας των πολιτών και ιδιωτικού τομέα. Θέλω να τους ευχαριστήσω όλους και ιδιαίτερα και την βιομηχανία TITAN και το Ίδρυμα Παύλου και Αλεξάνδρας Κανελλοπούλου, οι οποίοι βοήθησαν να μπορέσουμε να

υλοποιήσουμε αυτά τα έργα. Στις προκλήσεις απαντάμε με συγκεκριμένα και απτά αποτελέσματα». Ο Νέλλος Κανελλόπουλος, πρόεδρος της ΑΕ Τσιμεντών TITAN και πρόεδρος του Ίδρυματος Παύλου και Αλεξάνδρας Κανελλοπούλου, υπογράμμισε: «Στο Ίδρυμα Παύλου και Αλεξάνδρας Κανελλοπούλου θεωρούμε αυτονόητη τη συμμετοχή μας στην εθνική προσπάθεια για την ανασυγκρότηση περιοχών που επλήγησαν από τις δασικές πυρκαγιές των τελευταίων ετών. Μαζί με τον Τίτανα, και σε συνεργασία με το υπουργείο Περιβάλλοντος και Ενέργειας και τους αρμόδιους φορείς, αναλάβαμε την εκτέλεση αντιδιαβρωτικών έργων στο Κρυονέρι, που επλήγη από τις καταστροφικές πυρκαγιές του καλοκαιριού του 2025. Έργα που συμβάλλουν στη συγκράτηση του εδάφους, στον περιορισμό της διάβρωσης, και στη μείωση των κινδύνων πυρκαγιών και πλημμυρών. Θωρακίζεται, έτσι, μια σημαντική δασική έκταση, επιτρέποντας τη φυσική αναγέννηση και ανάπλαση της περιοχής προς όφελος των κοινοτήτων και του περιβάλλοντος». Στην εκδήλωση παρευρέθηκαν ο γενικός γραμματέας Δασών, Στάθης Σταθόπουλος, ο γενικός διευθυντής Δασών, Βαγγέλης Γκουντούφας, οι δήμαρχοι Διονύσου, Κατερίνα Μαϊχόσογλου και Ωρωπού Γώργος Ασημάκης, ο γενικός διευθυντής της Επιθεώρησης Εφαρμογής Δασικής Πολιτικής Αττικής, Αθανάσιος Ρέππας και οι δασάρχες Καπανδριτίου, Αναστασία Κιούση, Πάρνηθας, Αλεξάνδρα Λυκούδη και Πεντέλης, Θόδωρος Κολοβός.

ΘΕΜΑΤΑ ΜΗΧΑΝΙΚΩΝ

ΕΝΤΟΣ ΙΟΥΝΙΟΥ Η ΝΕΑ ΕΘΝΙΚΗ ΣΤΡΑΤΗΓΙΚΗ ΓΙΑ ΤΗ ΣΤΕΓΑΣΤΙΚΗ ΠΟΛΙΤΙΚΗ Δ. Μιχαηλίδου: Με αναλυτική μελέτη χαρτογραφούμε τις ανάγκες σε κάθε δήμο της χώρας

Σε μια κομβική ανακοίνωση, για την κοινωνική πολιτική της χώρας, προχώρησε χθες η υπουργός Κοινωνικής Προστασίας και Οικογένειας Δόμνα Μιχαηλίδου, κατά τη συμμετοχή της στο 11ο Οικονομικό Φόρουμ Δελφών 2026, αναφέρει το ΑΠΕ-ΜΠΕ. Η κυρία Μιχαηλίδου έκανε γνωστό ότι το υπουργείο ολοκληρώνει τη σύνταξη της Εθνικής Στρατηγικής για τη Στεγαστική Πολιτική. Όπως ανέφερε, η στρατηγική διαρθρώνεται στους πυλώνες της αύξησης της προσφοράς, της στεγαστικής συνδρομής και των δομικών μεταρρυθμίσεων και εδράζεται σε μια πρωτοποριακή μελέτη που συγκεντρώνει για πρώτη φορά αναλυτικά στοιχεία για το στεγαστικό απόθεμα σε ολόκληρη την επικράτεια. Διευκρίνισε δε ότι τα δεδομένα αυτά, χαρτογραφημένα σε επίπεδο Περιφέρειας και Δήμου, παρέχουν πλέον στην Πολιτεία μια καθαρή εικόνα των στεγαστικών αναγκών ανά περιοχή, επιτρέποντας τον σχεδιασμό παρεμβάσεων που ανταποκρίνονται στην πραγματική πίεση που δέχεται κάθε τοπική κοινωνία. Συμμετέχοντας σε πάνελ, με θέμα «Χρίζοντας το Μέλλον της Προσιτής Στέγας» η Δόμνα Μιχαηλίδου, συνομιλώντας με τον διεθνή εμπειρογνώμονα σε θέματα Real Estate και πρώην επικεφαλής του βρετανικού κυβερνητικού οργανισμού Homes England, Πίτερ Ντέντον, ο οποίος μετέφερε τη βρετανική εμπειρία, διαφορετικών, ωστόσο, μεγεθών και παραδόσεων, ανέλυσε το συνολικό σχέδιο της κυβέρνησης, μέσα από μία σειρά διαδοχικών παρεμβάσεων. Η υπουργός υπογράμμισε ότι η Ελλάδα, χωρίς να έχει ιδιαίτερη παροδοση στην κοινωνική

κατοικία, πέρα από τον Οργανισμό Εργατικής Κατοικίας, με τα προβλήματά του, πρέπει να καλύψει ένα κενό δεκαετιών, υλοποιώντας ένα συγκροτημένο πρόγραμμα κοινωνικής στέγασης μέσω 43 στοχευμένων μέτρων, ύψους 7 δισεκατομμυρίων ευρώ. Μέτρα που είναι συγκεντρωμένα στην πλατφόρμα stegas.gov.gr. Όπως εξήγησε, η κυβερνητική πολιτική μετατοπίζει δραστικά από την ενίσχυση της ζήτησης στην ουσιαστική ενίσχυση της προσφοράς ακινήτων, με στόχο την αύξηση του στεγαστικού αποθέματος ως τον μόνο ρεαλιστικό δρόμο για τη μείωση των τιμών. Ακολούθως, συμμετέχοντας στο πάνελ με θέμα τα «Μοντέλα Κοινωνικών Ακινήτων: Αντιμετώπιση της Στεγαστικής Πρόκλησης», πλαισιωμένη από τους Παναγιώτη Σταμπουλιδη (αναπληρωτή διευθύνοντα σύμβουλο του Υπερταμείου), Άννα Ροκοφύλλου (πρόεδρο Ι.ΝΕ.ΔΙ.ΒΙ.Μ) και Ιωάννη Μπίτζη (εταίρο Στρατηγικής & Υλοποίησης στην EY-Parthenon Ελλάδας), η Δόμνα Μιχαηλίδου έδωσε ιδιαίτερη έμφαση στις νέες μορφές σύμπραξης για την εξασφάλιση προσιτής στέγης. Ανέδειξε τη νέα στρατηγική για την κοινωνική στέγηση, τονίζοντας ότι η κατοικία αποτελεί τη βάση για την αντιμετώπιση του δημογραφικού ζητήματος, ενώ χαρακτήρισε αναγκαία τη σύμπραξη και την ευθύνη τόσο της αγοράς, όσο και της κοινωνίας, η οποία, όπως είπε αναγνωρίζει τη χρησιμότητα της κοινωνικής κατοικίας, αλλά όχι στη δική της περιοχή. Η υπουργός αναφέρθηκε συγκεκριμένα στο πρόγραμμα της

Κοινωνικής Αντιπαροχής, όπου τουλάχιστον το 30% των κατοικιών θα διατίθεται με ελεγχόμενο χαμηλό μίσθωμα, καθώς και στη συνεργασία με το υπουργείο Εθνικής Άμυνας για την κατασκευή 2.300 κατοικιών σε στρατόπεδα. Παράλληλα, παρουσίασε το χρονοδιάγραμμα υλοποίησης, με την παράδοση των πρώτων 500 έως 700 κατοικιών να τοποθετείται έως το 2029, ενώ σημείωσε ότι στη Θεσσαλονίκη έχουν ήδη ανακαινιστεί 40 διαμερίσματα μέσω του Ταμείου Ανάκαμψης, τα οποία βρίσκονται σε διαδικασία μίσθωσης. «Η κατοικία δεν είναι ένα «πολυτελές» δικαίωμα, αλλά ένα κοινό, ανθρώπινο δικαίωμα», σημείωσε, επισημαινοντας ότι το στεγαστικό είναι άρρηκτα συνδεδεμένο με το δημογραφικό ζήτημα, καθώς η διασφάλιση αξιοπρεπούς στέγης αποτελεί την απαραίτητη προϋπόθεση για τη δημιουργία της νέας οικογένειας. Απ' την πλευρά τους, οι υπόλοιποι συμμετέχοντες αναγνώρισαν την πολυπλοκότητα του εγχειρήματος για την κοινωνική στέγηση και τις διαφορετικές ανάγκες για κάθε κοινωνική ομάδα. Ο κ. Σταμπουλιδής είπε ότι το Υπερταμείο, πέρα απ' την επίλυση των σύνθετων νομικών προβλημάτων, θα εξετάσει τις πιθανές βελτιώσεις που θα απαιτηθούν από την εμπειρία αυτή, ενώ η κα Ροκοφύλλου εξέφρασε την αισιοδοξία της ότι τα προγράμματα που υλοποιεί το Ι.ΝΕ.ΔΙ.ΒΙ.Μ, με τη χρηματική ενίσχυση των φοιτητών και των οικογενειών τους, καθώς και την ανακίνηση και την κατασκευή νέων φοιτητικών εστιών, θα βελτιωθεί η κατάσταση.

ΕΡΓΑ ΑΝΤΙΠΛΗΜΜΥΡΙΚΗΣ ΘΩΡΑΚΙΣΗΣ ΣΕ ΚΟΙΤΕΣ ΧΕΙΜΑΡΡΩΝ ΚΑΙ ΡΕΜΑΤΑ ΤΟΥ ΝΟΜΟΥ ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗΣ

Έργα αντιπλημμυρικής θωράκισης υλοποιεί η Αντιπεριφέρεια Θεσσαλονίκης σε κοιτές χειμάρρων και ρέματα του νομού Θεσσαλονίκης. Σύμφωνα με το ΑΠΕ-ΜΠΕ, όπως αναφέρεται σε σχετική ανακοίνωση, ξεκινούν άμεσα οι τεχνικές επεμβάσεις για την αποκατάσταση των συνθηκών ροής στην κοίτη του χειμάρρου Λογγάρι στην περιοχή της Ασπροβάλτας, που στο πρόσφατο παρελθόν πλημμύρισε, προκαλώντας σοβαρές ζημιές και προβλήματα στη διέλευση της εθνικής οδού Θεσσαλονίκης - Καβάλας. Οι εργασίες αφορούν στην αποκατάσταση της κοίτης του χειμάρρου με την εξασφάλιση επαρκούς διατομής και την ενίσχυση των πρανών, σε πολλά σημεία κατά μήκος της, ώστε να διασφαλιστεί η ομαλή ροή των υδάτων προς την θάλασσα. Στόχος των προβλεπόμενων εργασιών, με προϋπολογισμό

912.000 ευρώ από το Τεχνικό Πρόγραμμα της Περιφέρειας Κεντρικής Μακεδονίας, είναι να αποτραπεί ο κίνδυνος νέων προβλημάτων στη ομαλή διέλευση της εθνικής Θεσσαλονίκης - Καβάλας, στο ύψος των ορίων Θεσσαλονίκης - Σερρών, σε περίπτωση επόμενων ισχυρών βροχοπτώσεων, αλλά και να μην κινδυνεύσουν από πλημμύρες δεκάδες παραθεριστικές κατοικίες που βρίσκονται στην ευρύτερη περιοχή. Στο μεταξύ, το πρόγραμμα αποκατάστασης και συντήρησης των ρεμάτων που υλοποιεί η Αντιπεριφέρεια Θεσσαλονίκης για πρώτη φορά με τέτοιο εύρος εργασιών και σε τέτοια έκταση, έχει αποδώσει έως τώρα 35 παρεμβάσεις και τεχνικά έργα, σε 32 ρέματα στη Μητροπολιτική Ενότητα Θεσσαλονίκης και σε συνολικό μήκος μεγαλύτερο των 23.000 μέτρων.

Σε δηλώσεις του, ο αντιπεριφερειάρχης Θεσσαλονίκης Κώστας Γιουτίκας επισήμανε ότι βρίσκεται σε εξέλιξη μια μεγάλη προσπάθεια για την αντιπλημμυρική προστασία των δημόσιων υποδομών και των περιουσιών των πολιτών σε όλους τους Δήμους του νομού. Αυτό το διάστημα είναι σε εξέλιξη εργασίες αποκατάστασης ρεμάτων στο Μελισσοουργό (Δ. Βόλβης), ξεκίνησε η συντήρηση και ο καθαρισμός τεσσάρων ρεμάτων στο Σταυρό (Δ. Βόλβης), ενώ μετά την ολοκλήρωση των παρεμβάσεων στο μεγάλο ρέμα Καβαλαρίου (Δ. Λαγκαδά), ακολουθούν ανάλογες εργασίες σε ρέματα στην περιοχή του Ζαγκλιβερίου (Δ. Λαγκαδά).

ΣΥΜΦΩΝΙΑ ΓΙΑ ΤΗ ΔΗΜΙΟΥΡΓΙΑ ΤΟΥ «ΚΗΠΟΥ ΤΩΝ ΔΙΚΑΙΩΝ» ΣΤΗ ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗ

Ο «Κήπος των Δικαίων», ένα νέο θεματικό πάρκο περίπου δέκα στρεμμάτων, το οποίο θα λειτουργεί ως τόπος μνήμης και εκπαίδευσης για τους κατοίκους και τους επισκέπτες, θα «γεννηθεί» τους επόμενους μήνες στον δήμο Θεσσαλονίκης. Σύμφωνα με το ΑΠΕ-ΜΠΕ, τις απαραίτητες μελέτες αλλά και την εκτέλεση του έργου ανέλαβε ως δωρεά το Ίδρυμα Γαίτσο, που έχει έδρα το Μιλάνο, και για τον λόγο αυτό ταξίδεψε έως την ιταλική πόλη ο δήμαρχος Θεσσαλονίκης, Στέλιος Αγγελούδης, με τις δύο πλευρές να υπογράφουν τη σχετική συμφωνία. Ως το κατάλληλο σημείο για τη δημιουργία του «Κήπου των Δικαίων» επιλέχθηκε ο κοινόχρηστος χώρος που περιλαμβάνει

από τις οδούς Μ. Αλεξάνδρου, Λυσιάκου, Ρέγκου Πολυκλείτου και Π. Συνδίκου, στην Ε' δημοτική κοινότητα. Ειδικότερα, θα δημιουργηθεί σε μια πυκνοκατοικημένη γειτονιά ένα μεγάλο θεματικό πάρκο με πρόσθετες χρήσεις, όπως παιδική χαρά, σημεία συνάντησης για τους πολίτες με καθιστικά, ενώ θα ελεγχθεί η επάρκεια του ηλεκτροφωτισμού και του συστήματος άρδευσης. Οι μελέτες θα ολοκληρωθούν τον Δεκέμβριο του 2026 και το έργο θα παραδοθεί στον δήμο Θεσσαλονίκης πλήρως περαιωμένο και λειτουργικό. «Ο Κήπος των Δικαίων θα είναι ένας χώρος ανοικτός σε όλους, με πράσινο, με προσβασιμότητα αλλά και με βαθύ συμβολισμό.

Ένας δημόσιος χώρος καταπράσινος, του οποίου ο προϋπολογισμός ανέρχεται στο 1,5 εκατ. ευρώ», δήλωσε μεταξύ άλλων ο δήμαρχος Θεσσαλονίκης. Ως «Δίκαιοι» τιμώνται άνθρωποι, που σε περιόδους γενοκτονιών, διώξεων ή αυταρχικών καθεστώτων, υπερασπίστηκαν την ανθρώπινη αξιοπρέπεια και έσωσαν ζωές, συχνά με προσωπικό κίνδυνο. Με αφορμή την επίσκεψή του στο Μιλάνο, ο κ. Αγγελούδης είχε την ευκαιρία να συναντηθεί και με τον Ιταλό ομόλογό του, Τζουζέπε Σάλα. Στη συνάντηση ανοίχθηκαν δρόμοι συνεργασίας ανάμεσα στη Θεσσαλονίκη και το Μιλάνο, με έμφαση στον τουρισμό και την εξωστρέφεια.

ΘΕΜΑΤΑ ΜΗΧΑΝΙΚΩΝ

ΣΤΗΝ ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ ΤΗΣ ΒΟΥΛΗΣ ΣΗΜΕΡΑ ΤΟ Ν/Σ ΤΟΥ ΥΠΑΝ ΓΙΑ ΒΙΟΜΗΧΑΝΙΑ, ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΙΣ ΚΑΙ ΕΠΕΝΔΥΣΕΙΣ



Στην Ολομέλεια εισάγεται σήμερα Πέμπτη το νομοσχέδιο «Απλούστευση του πλαισίου άσκησης οικονομικών δραστηριοτήτων του ν. 4442/2016 - Ορισμός αρχών για την εφαρμογή του πλαισίου εποπτείας οικονομικών δραστηριοτήτων και αγοράς προϊόντων του ν. 4512/2018 - Ρυθμίσεις για την προστασία των γεωγραφικών ενδείξεων για χειροτεχνικά και βιομηχανικά προϊόντα και λήψη αναγκαιών μέτρων για την εφαρμογή του Κανονισμού (ΕΕ) 2023/2411 - Ενίσχυση της αναπτυξιακής δραστηριότητας και των στρατηγικών επενδύσεων - Απλοποίηση του θεσμικού πλαισίου για το υπαίθριο εμπόριο και λοιπές διατάξεις». Η Β' ανάγνωση του νομοσχεδίου στην επιτροπή Παραγωγής και Εμπορίου της Βουλής ολοκληρώθηκε χθες. Υπέρ του νομοσχεδίου τάχθηκε η Νέα Δημοκρατία. Καταψήφισαν ΚΚΕ, Νέα Αριστερά και Πλεύση Ελευθερίας. Επιφύλαξη για την τελική τους στάση στην Ολομέλεια δήλωσαν τα άλλα κόμματα της αντιπολίτευσης.

Όπως αναφέρει το ΑΠΕ-ΜΠΕ, κατά τη χθεσινή συνεδρίαση και με τη σειρά που έλαβαν τον λόγο, **η ισηγήτρια της Νέας Δημοκρατίας Μαριλένα Σούκουλη Βιλιάλη** είπε ότι το νομοσχέδιο θα απελευθερώσει αναπτυξιακές δυνατότητες οι οποίες για χρόνια παρέμειναν εγκλωβισμένες σε γραφειοκρατικά εμπόδια και διοικητικά κενά. «Είναι ένα νομοσχέδιο που δεν έρχεται απλώς να ρυθμίσει, αλλά να διορθώσει δυσλειτουργίες, να επιταχύνει διαδικασίες και να δημιουργήσει ένα πιο φιλικό και πιο λειτουργικό περιβάλλον για την υγιή επιχειρηματικότητα. Με συγκεκριμένες παρεμβάσεις, απλοποιεί τις διαδικασίες για την άσκηση οικονομικών δραστηριοτήτων, αξιοποιώντας την ψηφιοποίηση και επεκτείνοντάς την σε κρίσιμους και ευαίσθητους τομείς όπως ο κοινωνικός τομέας», είπε η ισηγήτρια της Νέας Δημοκρατίας. Σημείωσε επίσης ότι με τις τιθέμενες διατάξεις ενισχύονται μηχανισμοί εποπτείας, ώστε οι κανόνες να είναι διαφανείς και ο έλεγχος ουσιαστικός. Οι διατάξεις που εισάγονται, είπε η κυρία Σούκουλη Βιλιάλη, στηρίζουν τη βιομηχανία, που αποτελεί βασικό πυλώνα

της ελληνικής οικονομίας, βελτιώνουν τον αναπτυξιακό νόμο, διευκολύνοντας την ένταξη νέων επενδύσεων και μάλιστα και στρατηγικών επενδύσεων. Παράλληλα, όπως τόνισε, ανταποκρίνεται σε δίκαια αιτήματα των ανθρώπων του υπαίθριου εμπορίου και ενισχύει την προστασία του καταναλωτή παρέχοντάς του ουσιαστικά εργαλεία. «Παρεμβάσεις, οι οποίες όταν είναι ορθά τεκμηριωμένες και προκύπτουν από έναν γόνιμο και ουσιαστικό διάλογο με τα ενδιαφερόμενα μέλη, προσδίδουν στη συνολική νομοθετική προσπάθεια πολλαπλασιαστικό αποτέλεσμα όπως άλλωστε διαπιστώσαμε και κατά την ακρόαση των φορέων, με την σχεδόν καθολικά θετική απόκρισή τους», επισήμανε η Βουλευτής της ΝΔ.

«Είναι κρίμα, ένα νομοσχέδιο που εμπεριέχει πολύ θετικές διατάξεις, όπως οι απλοποιήσεις, να έρχεται μέσα σε έναν αχταρμά άσχετων διατάξεων», παρατήρησε **ο ισηγητής του ΠΑΣΟΚ Γιώργος Νικητιάδης**. «Εμείς συνεχίζουμε να διατηρούμε τις επιφυλάξεις μας, θα τοποθετηθούμε στην Ολομέλεια, και επί της αρχής αλλά και επί των άρθρων. Δεν έχουν απαντηθεί ερωτήματα που θέσαμε όπως ο ρόλος της EBETAM. Αν η EBETAM θα έχει συντονιστικό ρόλο στην εποπτεία της αγοράς, πείτε μας να ξέρουμε ποιος θα είναι ο ρόλος της EBETAM. Βάλουμε το ζήτημα της επικίνδυνης αυτής διάταξης όταν η EBETAM είναι υπό έλεγχο για θέματα που σχετίζονται με οικονομικές ασταθίες και ούτε επί αυτού έχετε τοποθετηθεί», ανέφερε ο Βουλευτής του ΠΑΣΟΚ.

Το νομοσχέδιο, είπε **ο ειδικός αγορητής του ΚΚΕ Χρήστος Τσοκάνης**, «αυξάνει την ασυδοσία, δημιουργεί μεγάλα περιθώρια κερδοφορίας των επενδυτικών ομίλων και καταληστεύει τον μόχθο, τον ιδρώτα και το αίμα της εργατικής τάξης της πατρίδας μας». Ο προσανατολισμός του νομοσχεδίου, είπε ο κ. Τσοκάνης, είναι ξεκάθαρος, δηλαδή, «πώς θα απλοποιηθούν οι διαδικασίες έτσι ώστε να επενδύει το μεγάλο κεφάλαιο, να επιδοτείται το μεγάλο κεφάλαιο, να φοροαπαλλάσσονται οι μεγάλοι επιχειρηματικοί όμιλοι, να γλιτώνουν τον έλεγχο ή να το προσαρμόζουν στα μέτρα και στις απαιτήσεις τους, και από την άλλη να βάζουν τα δύο πόδια σε ένα παπούτσι στους εργαζόμενους». Ο Βουλευτής του ΚΚΕ κατήγγειλε επίσης ότι το νομοσχέδιο «παραδίδει τις ίδιες τις ελεγκτικές αρχές, την ίδια την επιθεώρηση εργασίας, στους επιθεωρητές υγείας και ασφάλειας, στις ορέξεις των μεγάλων επιχειρηματικών ομίλων».

«Μετά και την ακρόαση των Φορέων επιβεβαιώθηκαν πλήρως οι ανησυχίες μας, απέναντι στη ρύθμιση που

αφορά τους Παιδικούς Σταθμούς», είπε **ο ειδικός αγορητής της «Νίκης» Κομνηνός Δελβερούδης** και αναφέρθηκε στην αναγκαιότητα «να δοθεί ειδικό βάρος στο νομικό πλαίσιο που διέπει τους Βρεφονηπιακούς Σταθμούς ώστε να μην αντιμετωπίζονται ως απλές επιχειρήσεις, και οι πολιτικές για την Προσχολική Αγωγή να αντιμετωπίζονται ως μέρος μιας ευρύτερης στρατηγικής για τη στήριξη της οικογένειας και την αντιμετώπιση του δημογραφικού προβλήματος στη χώρα». Όσον αφορά στη μέριμνα για τα Άτομα Με Ειδικές Ανάγκες, ο Βουλευτής της «Νίκης» παρατήρησε πως «για άλλη μια φορά, δεν διαφαίνεται ιδιαίτερο ενδιαφέρον, παρά μόνο προχειρότητα».

«Ακούσαμε τους φορείς και η εικόνα που μας μετέφεραν δεν είναι εικόνα ανάπτυξης, αλλά εικόνα θεσμικής αποδιοργάνωσης. Από τους παιδικούς σταθμούς μέχρι τις λαϊκές αγορές και την Επιθεώρηση Εργασίας, η επωδός στους φορείς ήταν μία: Το κράτος αποσύρεται από το ρόλο του εγγυητή και μετατρέπεται σε ένα ψηφιακό επιτηρητή που μετακυλίζει την ευθύνη στους πολίτες σε μόνιμη κατάσταση», είπε **η ειδική αγορήτρια της Πλεύσης Ελευθερίας Τζώρτζια Κεφαλά** και προσέθεσε ότι με τις τιθέμενες διατάξεις, δεν γίνεται καμία ουσιαστική διευκόλυνση στους εργαζόμενους και ότι υπάρχουν μόνο ανεφάρμοστες διατάξεις και ελλείψεις προσωπικού στους ελέγχους, στους δήμους.

Οι βρεφονηπιακοί σταθμοί, οι μονάδες φροντίδας ηλικιωμένων και οι στέγες υποστηριζόμενης διαβίωσης για παιδιά με αναπηρία, είναι πυλώνες κοινωνικής συνοχής, είπε **η Βουλευτής του ΣΥΡΙΖΑ Κατερίνα Νοτοπούλου** και προσέθεσε: «Δεν μπορεί λοιπόν να αντιμετωπίζονται ως ένα πεδίο οικονομικής δραστηριότητας. Υπάρχει το Υπουργείο Κοινωνικής Συνοχής και Οικογένειας, το Υπουργείο Παιδείας. Τι κάνετε; Σας το είπαν και οι φορείς νομίζω, δεν σας το λέμε μόνο εμείς, ανοίγετε την κερκόπορτα για περαιτέρω ιδιωτικοποίηση, για την ακρίβεια για συγκέντρωση αυτών των δραστηριοτήτων σε λίγους ιδιώτες».

«Η λεγόμενη "απλούστευση" μεταφράζεται στην πράξη σε μετακύλιση ευθυνών και αύξηση του κόστους συμμόρφωσης, ειδικότερα για τις μικρές και μεσαίες επιχειρήσεις, που όπως όλοι γνωρίζουμε αποτελούν τη ραχοκοκαλιά της ελληνικής οικονομίας. Ταυτόχρονα, κρίσιμες κοινωνικές υπηρεσίες, όπως η φροντίδα ευάλωτων ομάδων εντάσσονται σε ένα καθεστώς που δεν διασφαλίζει επαρκή και συνεχή έλεγχο», είπε **ο ειδικός αγορητής της Ελληνικής Λύσης Στέλιος Φωτόπουλος**.

ΘΕΜΑΤΑ ΜΗΧΑΝΙΚΩΝ

ΥΠΑΝ: ΕΚΤΟΣ ΑΝΑΠΤΥΞΙΑΚΟΥ ΝΟΜΟΥ ΟΠΟΙΟΣ ΠΗΡΕ ΧΡΗΜΑΤΑ ΚΑΙ ΔΕΝ ΤΑ ΕΠΕΝΔΥΣΕ – ΑΝΑΚΤΗΘΗΚΑΝ ΗΔΗ 120 ΕΚΑΤ. ΕΥΡΩ

Η ενίσχυση, η διαφάνεια και η απλοποίηση των διαδικασιών για την επιχειρηματική δραστηριότητα και τις επενδύσεις είναι το τρίπτυχο του νέου πολυνομοσχεδίου του υπουργείου Ανάπτυξης που ψηφίζεται την Πέμπτη στην ολομέλεια της Βουλής, όπως τόνισε ο υπουργός Ανάπτυξης, Τάκης Θεοδωρικάκος, μιλώντας χτες στον ΣΚΑΪ 100,3, αναφέροντας το ΑΠΕ-ΜΠΕ. «Υπάρχει διάταξη που αναφέρει ότι όποιος έχει πάρει χρήματα και δεν τα έχει αξιοποιήσει για να υλοποιήσει την επένδυσή του, δεν θα μπορεί πλέον να ενταχθεί σε κάποιο καθεστώς του Αναπτυξιακού Νόμου. Μάλιστα, ήδη έχουν επιστρέψει 120 εκατ. ευρώ στα δημόσια ταμεία από 145 επενδυτικά σχέδια παλαιότερων αναπτυξιακών νόμων που δεν ολοκληρώθηκαν ποτέ. Θα κυνηγήσουμε και το τελευταίο ευρώ του Έλληνα φορολογούμενου για να πάνε σε πραγματικές επενδύσεις. Γι' αυτό το θέμα, η αντιπολίτευση δεν έχει πει κουβέντα», σημείωσε χαρακτηριστικά.

Ο κ. Θεοδωρικάκος υπογράμμισε πως «υπάρχει επίσης μια σημαντική μεταρρύθμιση με την οποία καταγράφουμε, αναδεικνύουμε και προστατεύουμε τα ελληνικά προϊόντα και τις

γεωγραφικές ενδείξεις. Οποιοδήποτε προϊόν έχει τοπική προέλευση, θα πιστοποιείται από τον Οργανισμό Βιομηχανικών Ιδιοκτησιών. Αυτό αφορά χειροτεχνήματα και βιομηχανικά προϊόντα. Ο κάθε πολίτης θα γνωρίζει την προέλευσή τους και με αυτόν τον τρόπο προστατεύουμε τους καταναλωτές μας και την αγορά μας. Τα προϊόντα μας που θα εξάγονται στο εξωτερικό, θα είναι περισσότερο ανταγωνιστικά. Δυναμώνουμε και εκσυγχρονίζουμε την ελληνική ποιότητα και το σήμα Made in Greece στο σύνολο των προϊόντων. Αυτό θα βοηθήσει σημαντικά και την περιφερειακή ανάπτυξη».

Ο υπουργός Ανάπτυξης έκανε ειδική μνεία στη δημιουργία ενός ενιαίου «one stop shop» για τις Στρατηγικές Επενδύσεις στη Γενική Γραμματεία Ιδιωτικών Επενδύσεων, με τη συγκέντρωση όλων των διαδικασιών στο Υπουργείο Ανάπτυξης και την εξάλειψη χρονοβόρων διαδρομών μεταξύ διαφορετικών υπηρεσιών. Επιπλέον, όπως επισήμανε, απλοποιείται με ουσιαστικό τρόπο το πλαίσιο για τον εκσυγχρονισμό των βιομηχανικών μονάδων, με ταχύτερες διαδικασίες και χωρίς περιττά διοικητικά εμπόδια.

Ο κ. Θεοδωρικάκος ανέφερε ότι επαναπροκλήθηκαν τρία βασικά καθεστώτα του Αναπτυξιακού Νόμου για τη Μεταποίηση, τις Μεγάλες Επενδύσεις και τις Περιοχές Ειδικής Ενίσχυσης, συνολικού προϋπολογισμού 450 εκατ. ευρώ. «Τα επενδυτικά σχέδια μπορούν να κατατεθούν ως τις 30 Ιουνίου. Οι αξιολογήσεις κρατούν 90 ημέρες και το κάνουμε πράξη όπως άλλωστε είχαμε δεσμευτεί. Δίνουμε το βάρος σε πραγματικές επενδύσεις στις παραμεθόριες περιοχές, με πιο διαφανείς και απλές διαδικασίες, προκειμένου να συμβάλλουμε στη μείωση των περιφερειακών ανισοτήτων», τόνισε χαρακτηριστικά.

Για τον θεσμό του υπαίθριου εμπορίου και των λαϊκών αγορών, υπογράμμισε ότι εκσυγχρονίζεται το πλαίσιο με απλοποίηση διαδικασιών, ψηφιοποίηση των αδειών και ενίσχυση της διαφάνειας και του υγιούς ανταγωνισμού προς όφελος του καταναλωτή και του Έλληνα παραγωγού. «Θέλουμε να υπάρχει ανταγωνισμός, διότι αυτό σημαίνει καλύτερη ποιότητα στα προϊόντα και καλύτερες τιμές», σημείωσε ο υπουργός Ανάπτυξης.

ΥΠΟΓΡΑΦΗ ΜΝΗΜΟΝΙΟΥ ΣΥΝΕΡΓΑΣΙΑΣ ΜΕΤΑΞΥ ΤΟΥ ΥΠΕΡΤΑΜΕΙΟΥ ΚΑΙ ΤΟΥ ΑΛΒΑΝΙΚΟΥ ΕΠΕΝΔΥΤΙΚΟΥ ΤΑΜΕΙΟΥ

Μια νέα σελίδα στις διμερείς οικονομικές σχέσεις Ελλάδας και Αλβανίας άνοιξε στο πλαίσιο του 11ου Οικονομικού Φόρουμ των Δελφών 2026, με την επίσημη υπογραφή Μνημονίου Συνεργασίας (MoU) μεταξύ του Υπερταμείου (Growth Fund of Greece) και του Αλβανικού Επενδυτικού Ταμείου (Albanian Investment Corporation - AIC), τονίζει το ΑΠΕ-ΜΠΕ.

Η εκδήλωση, η οποία ξεκίνησε με χαιρετισμό από εκπρόσωπο της Παγκόσμιας Τράπεζας, πραγματοποιήθηκε παρουσία κορυφαίων θεσμικών εκπροσώπων, καταδεικνύοντας τη σημασία της πρωτοβουλίας. Η συμφωνία στοχεύει στη στενή συνεργασία, τη μεταφορά τεχνογνωσίας και την από κοινού ανάπτυξη έργων.

Το MoU θέτει ένα ισχυρό πλαίσιο συνεργασίας σε κρίσιμους τομείς για τη μελλοντική ανάπτυξη των δύο οικονομιών. Ειδικότερα, η συνεργασία θα εστιάσει σε:

- Ανάπτυξη ακινήτων και δημόσιων περιουσιακών στοιχείων.
- Καινοτομία και Τεχνητή Νοημοσύνη (AI).
- Ανάπτυξη έργων σύγχρονων υποδομών και τεχνολογικών πλατφορμών.

Ο κ. Γιάννης Παπαχρήστου, διευθύνων σύμβουλος του Υπερ-

ταμείου τόνισε ότι η παρουσία της αλβανικής πολιτικής ηγεσίας προσδίδει ισχυρή θεσμική υποστήριξη σε αυτή τη συνεργασία. «Στέλνει ένα πολύ ισχυρό μήνυμα στη διεθνή επενδυτική κοινότητα ότι οι γειτονικές μας χώρες είναι εξωστρεφείς και έτοιμες να προχωρήσουν μαζί», ανέφερε χαρακτηριστικά. Υπογράμμισε τη δυναμική του Υπερταμείου, το οποίο σήμερα δραστηριοποιείται σε 11 ευαίσθητους τομείς της οικονομίας, περιλαμβάνει 23 εταιρείες και διαχειρίζεται περιουσιακά στοιχεία ονομαστικής αξίας άνω των 12 δισεκατομμυρίων. Κλείνοντας, ξεκαθάρισε τη φιλοσοφία του Υπερταμείου: «Δεν μας αρέσουν οι θεωρίες. Θέλουμε παραδοτέα έργα [...] για να παραδώσουμε αποτελέσματα που θα ενισχύσουν και τις δύο οικονομίες και θα βελτιώσουν τη ζωή των πολιτών».

Η κα. Ελίρα Κοκόνα (Elira Kokona), διευθύνουσα σύμβουλος του Αλβανικού Επενδυτικού Ταμείου (AIC), εστίασε στην ανάγκη μετάβασης από τον σχεδιασμό στην εκτέλεση. Ανέφερε ότι η συμφωνία είναι το σημείο όπου «οι ιδέες μετατρέπονται σε αλληλεπιδράσεις και δράσεις σε έργα». Επεσήμανε πως οι δύο οργανισμοί δεν ξεκινούν από το μηδέν, καθώς διαθέτουν ήδη ενεργά χαρτοφυλάκια, αλλά πλέον θα μπορούν να εντοπίζουν

από κοινού ευκαιρίες, να δομούν έργα και να τα παρουσιάζουν σε επενδυτές. Επιπλέον, εξέφρασε την προσδοκία ότι η ανταλλαγή τεχνογνωσίας και βέλτιστων πρακτικών με το Υπερταμείο θα ενισχύσει σημαντικά τις εσωτερικές ικανότητες του AIC.

Πριν την επίσημη υπογραφή, η υπουργός Οικονομίας και Καινοτομίας της Αλβανίας Ντελίνα Ιμπραχίμαϊ (Delina Ibrahimaj), υπογράμμισε την οικονομική δυναμική της Αλβανίας, χαρακτηρίζοντάς την ως την «ταχύτερα αναπτυσσόμενη χώρα στα Βαλκάνια». Τόνισε ωστόσο την ανάγκη για καινοτομία προκειμένου να αυξηθεί η χρηματοδότηση των δημόσιων έργων. Η Υπουργός εξέφρασε την αισιοδοξία της ότι η εμπειρία του Υπερταμείου, το οποίο κατάφερε να μετατρέψει κρατικές εταιρείες σε αποδοτικούς οργανισμούς, θα φανεί πολύτιμη στην προσπάθεια της Αλβανίας να αντιμετωπίσει τη δημόσια περιουσία με ένα επιχειρηματικό – και όχι γραφειοκρατικό – όραμα, προσδίδοντας τις μεγαλύτερη αξία.

Η εκδήλωση επισφραγίστηκε με την υπογραφή του Μνημονίου, το οποίο αναμένεται να αποτελέσει τη βάση για περιφερειακή ανάπτυξη, ανταγωνιστικότητα και προσέλκυση νέων κεφαλαίων σε Ελλάδα και Αλβανία.

ΕΝΗΜΕΡΩΤΙΚΗ ΥΒΡΙΔΙΚΗ ΕΚΔΗΛΩΣΗ ΣΤΟ ΒΕΑ ΓΙΑ ΤΗΝ ΠΑΡΟΥΣΙΑΣΗ ΤΗΣ ΔΡΑΣΗΣ «ΠΑΡΑΓΟΥΜΕ ΣΤΗΝ ΕΛΛΑΔΑ»

Ανοικτή ενημερωτική εκδήλωση για την παρουσίαση της δράσης «Παράγουμε στην Ελλάδα» διοργανώνουν το Βιοτεχνικό Επιμελητήριο Αθηνών σε συνεργασία με την Ελληνική Αναπτυξιακή Εταιρεία (ΕΛΑΝΕΤ), εταιρία του ΕΦΕΠΑΕ, στις 29 Απριλίου, ώρα: 18:00 - 19:30 (Ακαδημίας 18, 1ος όροφος), αναφέρει το

ΑΠΕ-ΜΠΕ. Για όσους δεν μπορούν να παραστούν στον χώρο της εκδήλωσης, όπως γνωστοποιείται από το επιμελητήριο, η εκδήλωση θα βιντεοσκοπηθεί και οι ενδιαφερόμενοι μπορούν να την παρακολουθήσουν στον σύνδεσμο <https://e-meeting.webex.com/e-meeting/j.php?MTID=m0d07b13295635c6cfe09c07b45fe09e7>

Στην εκδήλωση θα πραγματοποιηθεί αναλυτική παρουσίαση της δράσης και θα ακολουθήσει συζήτηση με τους ενδιαφερόμενους για να απαντηθούν τυχόν ερωτήσεις.

ΘΕΜΑΤΑ ΜΗΧΑΝΙΚΩΝ

ΑΝΟΙΓΕΙ Ο ΔΡΟΜΟΣ ΓΙΑ ΤΗ ΘΕΣΜΟΘΕΤΗΣΗ ΤΟΥ ΕΘΝΙΚΟΥ ΘΑΛΑΣΣΙΟΥ ΠΑΡΚΟΥ ΝΟΤΙΟΥ ΑΙΓΑΙΟΥ 1 - ΝΟΤΙΕΣ ΚΥΚΛΑΔΕΣ

Εγκρίθηκαν οι Ειδικές Περιβαλλοντικές Μελέτες

Εγκρίθηκαν την Τρίτη οι Ειδικές Περιβαλλοντικές Μελέτες (ΕΠΜ) 8Α και 8Β για τις περιοχές του Δικτύου Natura 2000 του Νοτίου Αιγαίου, ανοίγοντας τον δρόμο για την ολοκλήρωση της θεσμοθέτησης του Εθνικού Θαλάσσιου Πάρκου Νοτίου Αιγαίου 1 - Νότιες Κυκλάδες. Όπως τονίζει το ΑΠΕ-ΜΠΕ, με τις νέες αυτές μελέτες, ολοκληρώνονται οι ΕΠΜ που απαιτούνται για τη σύνταξη του σχεδίου Προεδρικού Διατάγματος, ενώ καλύπτουν και τις χερσαίες εκτάσεις των μεγαλύτερων νησιών του Πάρκου που είναι ενταγμένες στο Δίκτυο Natura 2000 και εκκρεμούσαν, σε συνέχεια της έγκρισης, στο τέλος του 2025, της ΕΠΜ για το θαλάσσιο τμήμα του πάρκου. Η έγκρισή τους συμβάλλει στην ουσιαστική θωράκιση των Κυκλάδων και μέρους των Δωδεκανήσων και την ολοκληρωμένη προστασία του μοναδικού φυσικού τους πλούτου.

Σύμφωνα με το ΥΠΕΝ, διαμορφώνεται, έτσι, για πρώτη φορά ένα σαφές, συνεκτικό και σύγχρονο πλαίσιο κανόνων για τις προστατευόμενες περιοχές στο σύνολο των Κυκλάδων, σε τμήμα των Δωδεκανήσων καθώς και στις νησίδες Φαλκονέρα και Βελοπούλα στο Μυρτώο Πέλαγος. Παράλληλα, ενισχύεται ο συνολικός σχεδιασμός προστασίας του θαλάσσιου και νησιωτικού χώρου του Νοτίου Αιγαίου.

Μέσω των ΕΠΜ καθορίζονται:

- ζώνες προστασίας,
- επιτρεπόμενες χρήσεις γης και δραστηριότητες,
- μέτρα διαχείρισης και προστασίας, με στόχο τη διατήρηση των οικοσυστημάτων και τη συμβατότητα με ήπιες ανθρώπινες δραστηριότητες.

Οι επιμέρους στόχοι προστασίας περιλαμβάνουν:

- τη διατήρηση στοιχείων του φυσικού περιβάλλοντος που είναι μοναδικά σε διεθνές, εθνικό και τοπικό επίπεδο,
- τη διατήρηση στοιχείων του ανθρωπογενούς περιβάλλοντος που προσδιορίζουν την ιστορική ταυτότητα της περιοχής,
- την υποστήριξη της ανάπτυξης ήπιων ανθρώπινων δραστηριοτήτων, συμβατών με την προστασία του φυσικού

και πολιτιστικού αποθέματος,

- την ανταπόκριση της χώρας στις ενωσιακές της δεσμεύσεις για την προστασία του φυσικού περιβάλλοντος.

Οι μελέτες, σύμφωνα πάντα με την επίσημη ανακοίνωση, δίνουν ιδιαίτερη έμφαση στην προστασία σημαντικών απειλούμενων ειδών, όπως η μεσογειακή φώκια, τα κητώδη και οι θαλάσσιες χελώνες, καθώς και στην ορνιθοπανίδα και τα ενδημικά είδη των νησίδων. Παράλληλα, προστατεύονται ευαίσθητοι τύποι οικοτόπων, με έμφαση στα θαλάσσια λιβάδια Ποσειδωνίας, ενώ αναγνωρίζεται η υψηλή οικολογική και βιογεωγραφική αξία του νησιωτικού συμπλέγματος του Αρχιπελάγους του Αιγαίου. Οι μελέτες αναγνωρίζουν τον ιδιαίτερο χαρακτήρα των νησιωτικών περιοχών και επιδιώκουν την αναγκαία ισορροπία ανάμεσα στην προστασία του περιβάλλοντος και τη βιώσιμη ανάπτυξη.

Στο πλαίσιο αυτό, διατηρούνται και υποστηρίζονται παραδοσιακές χρήσεις, όπως η γεωργία, η κτηνοτροφία, η μελισσοκομία και η αλιεία, υπό όρους και ρυθμίσεις που διασφαλίζουν τη διατήρηση του τοπίου και της βιοποικιλότητας.

Ιδιαίτερη σημασία, όπως υπογράμμισε από το ΥΠΕΝ, έχει το γεγονός ότι αναγνωρίζεται και προστατεύεται ο αγροτικός χαρακτήρας των νησιών και του παραδοσιακού νησιωτικού τοπίου. Επιτρέπεται η συντήρηση, αποκατάσταση και επανακαλλιέργεια των παραδοσιακών αναβαθμιδών και άλλων αγροτικών κτισμάτων και στοιχείων του αγροτικού τοπίου, με χρήση τοπικών υλικών και με σεβασμό στην αρχιτεκτονική φυσιογνωμία κάθε περιοχής.

Οι νέες ρυθμίσεις θέτουν, επίσης, σαφείς όρους και περιορισμούς σε σχέση με τις τουριστικές δραστηριότητες και χρήσεις, με στόχο την προστασία και διατήρηση των σημαντικών οικοσυστημάτων και ειδών που εντοπίζονται τόσο στις παράκτιες όσο και στις χερσαίες περιοχές. Αναγνωρίζεται ο τουριστικός χαρακτήρας των νησιών, αλλά η ανάπτυξή του εντάσσεται πλέον σε ένα καθαρό πλαίσιο κανόνων, ώστε να είναι συμβατή με τη φέρουσα ικανό-

τητα των περιοχών και τις απαιτήσεις προστασίας του φυσικού περιβάλλοντος.

Ιδιαίτερη βαρύτητα δίνεται επίσης στη ρύθμιση της κίνησης και της αγκυροβόλησης των σκαφών, με γνώμονα την προστασία κυρίως των θαλάσσιων λιβαδιών Ποσειδωνίας. Στο πλαίσιο αυτό προβλέπεται η σταδιακή τοποθέτηση αγκυροβολίων φιλικών προς την Ποσειδωνία, σε θέσεις που θα εξειδικευθούν στα οικεία Σχέδια Διαχείρισης.

Οι ΕΠΜ 8Α και 8Β λαμβάνουν υπόψη και τη νησιωτικότητα ως κρίσιμο παράγοντα σχεδιασμού. Αναγνωρίζουν τις ιδιαιτερότητες των νησιών, τις ανάγκες σε υποδομές, τις δυσκολίες σύνδεσης, αλλά και τη σημασία της τοπικής οικονομίας και της ποιότητας ζωής των κατοίκων. Με τον τρόπο αυτό, διαμορφώνεται ένα αναπτυξιακό πρότυπο συμβατό με τα ιδιαίτερα χαρακτηριστικά των νησιωτικών περιοχών και ενισχύεται η αναγκαία ασφάλεια δικαίου για τις επιτρεπόμενες δραστηριότητες.

Η ολοκλήρωση των ΕΠΜ 8Α και 8Β:

- ενισχύει την προστασία της φυσικής κληρονομιάς των Κυκλάδων και του Νοτίου Αιγαίου,
- παρέχει σαφές και ολοκληρωμένο πλαίσιο για τις επιτρεπόμενες χρήσεις και δραστηριότητες,
- συμβάλλει στη βιώσιμη ανάπτυξη και στην ισορροπία μεταξύ περιβάλλοντος, τοπικής κοινωνίας και οικονομίας.

Με την έγκριση των δύο αυτών μελετών, το Υπουργείο Περιβάλλοντος και Ενέργειας, υλοποιώντας τη σχετική δέσμευση του Πρωθυπουργού Κυριάκου Μητσοτάκη για τη δημιουργία δύο Εθνικών Θαλάσσιων Πάρκων σε Νότιο Αιγαίο-Νότιες Κυκλάδες και Ιόνιο, προχωρά αποφασιστικά στην ουσιαστική θωράκιση των προστατευόμενων περιοχών του Νοτίου Αιγαίου, διασφαλίζοντας ότι η προστασία της φύσης θα αποτελέσει σταθερό πυλώνα για το μέλλον των νησιών και των τοπικών κοινωνιών τους. Θέτουμε, έτσι, την Ελλάδα, πανευρωπαϊκά στην πρωτοπορία της προστασίας του θαλάσσιου περιβάλλοντος.

ΣΕ ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΑ Η ΜΟΝΑΔΑ ΑΠΟΘΗΚΕΥΣΗΣ ΕΝΕΡΓΕΙΑΣ «ΘΕΜΕΛΙΟ» ΣΤΗ ΧΑΛΚΙΔΙΚΗ

Τέθηκε σε λειτουργία χτες ο πρώτος Σταθμός Αποθήκευσης Ηλεκτρικής Ενέργειας (ΣΑΗΕ) της Principia στον Πολύγυρο Χαλκιδικής.

Πρόκειται για τον σταθμό «θεμέλιο», ισχύος 49 MW, με συνολική εγκατεστημένη χωρητικότητα 127,04 MWh και εγγυημένη χωρητικότητα 98 MWh.

Σύμφωνα με το ΑΠΕ-ΜΠΕ, όπως αναφέρει η εταιρεία: «Η

υποδομή του έργου περιλαμβάνει 26 containers μπαταριών, 13 υποσταθμούς παραγωγής και 2 τερματικούς υποσταθμούς μέσης τάσης, στοιχεία που λειτουργούν συνδυαστικά για την αποθήκευση και διαχείριση της ενέργειας, διασφαλίζοντας την ομαλή διασύνδεση με το δίκτυο. Καθώς η διεύθυνση των ανανεώσιμων πηγών ενέργειας αυξάνεται, η δυνατότητα αποθήκευσης της πα-

ραγόμενης ενέργειας και επανεισαγωγής της στο δίκτυο όταν απαιτείται καθίσταται καθοριστική. Με την ηλεκτρισμό του, το «θεμέλιο» συμβάλλει στην καλύτερη αξιοποίηση της πράσινης ενέργειας, στη στήριξη της σταθερότητας του συστήματος και στη διευκόλυνση της περαιτέρω ανάπτυξης των ΑΠΕ στην Ελλάδα».

ΘΕΜΑΤΑ ΜΗΧΑΝΙΚΩΝ

Η ΑΝΑΠΤΥΞΗ ΚΑΙ Η ΤΕΧΝΗΤΗ ΝΟΗΜΟΣΥΝΗ ΣΤΟ ΕΠΙΚΕΝΤΡΟ ΤΩΝ ΕΛΛΗΝΙΚΩΝ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΩΝ

Με συγκρατημένη αισιοδοξία και με στόχο την ανάπτυξή τους «βλέπουν» το 2026 οι ελληνικές επιχειρήσεις και αξιοποιούν, με αυξανόμενο ρυθμό, την τεχνολογία και ειδικά την Τεχνητή Νοημοσύνη για να βελτιώσουν την αποτελεσματικότητά τους στη διαχείριση πληρωμών.

Σύμφωνα με το ΑΠΕ-ΜΠΕ, όπως επισημαίνεται στην Ευρωπαϊκή Έκθεση Πληρωμών που δημοσιοποίησε ο Όμιλος Intrium, στην οποία συμμετέχουν ευρωπαϊκές επιχειρήσεις σε 20 χώρες και από 15 κλάδους, οι ελληνικές επιχειρήσεις υποδέχονται το 2026 με ισχυρές φιλοδοξίες ανάπτυξης, διάθεση μετασχηματισμού και αυξανόμενη αξιοποίηση της τεχνολογίας ως παράγοντα ανταγωνιστικού πλεονεκτήματος.

Σε ευθυγράμμιση με τον ευρωπαϊκό μέσο όρο, παρά τις προκλήσεις που υπάρχουν ειδικά στο πεδίο των ληξιπρόθεσμων οφειλών, η ανάπτυξη είναι προτεραιότητα για το 63% των επιχειρήσεων. Ένα ενδεικτικό στοιχείο είναι ότι, για να ενισχύσουν την αφοσίωση των πελατών τους, οι επιχειρήσεις βλέπουν θετικά, σε ποσοστό 46% την υιοθέτηση των λύσεων buy now/pay later.

Παρά τα σημάδια σταθεροποίησης στο ευρύτερο οικονομικό περιβάλλον, οι ελληνικές επιχειρήσεις εξακολουθούν να αντιμετωπίζουν σημαντικές προκλήσεις: το 68% των επιχειρήσεων ανησυχεί ότι οι πελάτες και οι συνεργάτες τους δυσκολεύονται να εξοφλήσουν τα τιμολόγια εγκαίρως, αυξάνοντας τους κινδύνους για χρηματοοικονομική αστάθεια.

Η οικονομική αβεβαιότητα, συμπεριλαμβανομένων διεθνών παραγόντων, όπως οι εμπορικές πολιτικές και οι γεωοικονομικές εξελίξεις, απασχολεί πάνω από τις μισές επιχειρήσεις (55%) ενώ ο πληθωρισμός εξακολουθεί να προβληματίζει το 53% των επιχειρήσεων, καταδεικνύοντας ότι οι επιπτώσεις στο κόστος και στα περιθώρια κέρδους παραμένουν αισθητές. Η Τεχνητή Νοημοσύνη εξελίσσεται σε καταλύτη βελτίωσης της αποδοτικότητας στη διαχείριση πληρωμών. Οι ελληνικές επιχειρήσεις εμφανίζουν υψηλά επίπεδα υιοθέτησης του AI, και καταγράφουν ήδη όφελι σε αποτελεσματικότητα, μείωση ληξιπρόθεσμων οφειλών και εξοικονόμηση χρόνου. Οι ελληνικές επιχειρήσεις υιοθετούν ενεργά την Τεχνητή Νοημοσύνη στη διαχείριση πληρωμών, με το 66% να χρησιμοποιεί ήδη εργαλεία AI, ποσοστό ανάλογο με τον ευρωπαϊκό μέσο όρο.

Το 63% δηλώνει ότι η εξέλιξη του AI θα ενισχύσει σημαντικά την ικανότητα διαχείρισης των ληξιπρόθεσμων οφειλών, με το αντίστοιχο ποσοστό το 2025 να είναι 56% ενώ το 55% εκτιμά ότι χωρίς την ενσωμάτωση εργαλείων AI στις λειτουργίες back office, η επιχείρησή του κινδυνεύει να μείνει πίσω σε σχέση με τον ανταγωνισμό, υπογραμμίζοντας ότι το θέμα δεν είναι πλέον αν, αλλά πότε και πως θα υιοθετηθεί η τεχνολογία. Η χρήση του AI στην επικοινωνία με τους πελάτες συνεχίζει να απασχολεί τις επιχειρήσεις, με το 27% να δηλώνει ότι βασίζεται όλο και περισσότερο σε AI διαπαφές (chatbots, virtual

assistants), ενώ το 22% θεωρεί ότι οι πελάτες προτιμούν τέτοια μέσα όταν συζητούν ληξιπρόθεσμες οφειλές. Παράλληλα, 4 στις 10 επιχειρήσεις αναφέρει ότι ανησυχεί για τους κινδύνους της χρήσης AI, όπως ζητήματα προστασίας δεδομένων, γεγονός που αντανακλά την ανάγκη για μεγαλύτερη εμπιστοσύνη, σαφή εσωτερικά πλαίσια και ενίσχυση δεξιοτήτων.

Παρότι οι επιχειρήσεις ενδέχεται να διατηρούν επιφυλάξεις σχετικά με τη χρήση της Τεχνητής Νοημοσύνης, το μήνυμα από την πλευρά των καταναλωτών είναι σαφές πιο αισιόδοξο. Σύμφωνα με την Ευρωπαϊκή Έκθεση Πληρωμών Καταναλωτών για το 2025, το 34% των καταναλωτών δήλωσε ότι θα αισθανόταν πιο άνετα να συζητήσει για την οικονομική του κατάσταση με ένα AI bot.

Στο πλαίσιο αυτό, οι επιχειρήσεις μπορούν να αξιοποιήσουν αυτή τη δυνατότητα για να ξεκινούν νωρίτερα πιο διαφανείς συζητήσεις σχετικά με τις προκλήσεις πληρωμών. Ο έγκαιρος διάλογος μπορεί να οδηγήσει σε δομημένο πλάνο αποπληρωμής και να επιταχύνει την επίλυση εκκρεμοτήτων.

Σε ένα περιβάλλον όπου οι επιχειρήσεις πιέζονται να μειώσουν τους χρόνους πληρωμής, η ουσιαστική ακρόαση των πελατών αλλά και η χρήση του AI ως εργαλείο εμπιστοσύνης και όχι μόνο αυτοματοποίησης μπορεί να αποδειχθεί ιδιαίτερα πολύτιμη.

ΕΑΕΕ: ΣΗΜΑΝΤΙΚΗ ΑΥΞΗΣΗ ΤΟΥ ΠΛΗΘΟΥΣ ΤΩΝ ΑΣΦΑΛΙΣΤΗΡΙΩΝ ΣΥΜΒΟΛΑΙΩΝ CYBER

Σημαντική αύξηση του πλήθους των ασφαλιστηρίων συμβολαίων Cyber (Ασφάλιση Ηλεκτρονικών και Διαδικτυακών Κινδύνων) προκύπτει από τη νέα εξειδικευμένη έρευνα της Ένωσης Ασφαλιστικών Εταιριών Ελλάδος (ΕΑΕΕ), έναν κλάδο που αναπτύσσεται δυναμικά και συγκεντρώνει αυξανόμενο ενδιαφέρον στην ελληνική αγορά.

Η έρευνα, που αποτέλεσε κοινή πρωτοβουλία των Επιτροπών Αστικής Ευθύνης και Επαγγελματικών Ευθυνών και Περιουσίας, Αντασφαλίσεων, Μεταφορών και Σκαφών της ΕΑΕΕ, καλύπτει την περίοδο 2022-2025. Αποτυπώνει τη δομή της αγοράς, διαχωρίζοντας τα συμβόλαια σε Personal και Commercial, και παρέχει στοιχεία για τα όρια κάλυψης, τη συχνότητα και τη σοβαρότητα των ζημιών, τις αποζημιώσεις, τις βασικές αιτίες ζημιών και την κατανομή της παραγωγής ανά κανάλι διαμεσολάβησης.

Σύμφωνα με το ΑΠΕ-ΜΠΕ, πιο αναλυτικά, η έρευνα της ΕΑΕΕ (η οποία έχει αναρτηθεί στην ιστοσελίδα της) συγκεντρώνει στοιχεία για τα ασφαλιστήρια συμβόλαια Cyber που βρίσκονταν σε ισχύ στο τέλος κάθε έτους της περιόδου 2022-2025, καθώς και για τα αντίστοιχα μεγέθη ζημιών που συνδέονται με τα συμβόλαια αυτά. Στα στοιχεία περιλαμβάνονται το πλήθος των συμβολαίων, το συνολικό ποσό των ανώτατων

ορίων κεφαλαίων κάλυψης, το πλήθος των δηλωθεισών ζημιών, τα ποσά πληρωθεισών αποζημιώσεων και το απόθεμα εκκρεμών ζημιών.

Επίσης τα εξεταζόμενα μεγέθη αναλύονται σε δύο βασικές κατηγορίες ασφάλισης ηλεκτρονικών και διαδικτυακών κινδύνων: την ασφάλιση φυσικών προσώπων (Personal Cyber) και την ασφάλιση επιχειρήσεων (Commercial Cyber).

Κατά την εξεταζόμενη περίοδο παρατηρείται σημαντική αύξηση του πλήθους των ασφαλιστηρίων συμβολαίων Cyber. Συγκεκριμένα, τα συμβόλαια σε ισχύ αυξήθηκαν από 32.000 το 2022 σε 398.000 το 2025, γεγονός που αποτυπώνει την ταχεία ανάπτυξη της συγκεκριμένης κατηγορίας ασφαλιστικών καλύψεων στην ελληνική αγορά.

Αντίστοιχα, το συνολικό ποσό των ανώτατων ορίων κεφαλαίων κάλυψης για τα συμβόλαια Cyber παρουσίασε σημαντική αύξηση κατά την ίδια περίοδο, φθάνοντας τα 3,95 δις. ευρώ το 2025, έναντι 1,54 δις. ευρώ το 2022.

Όσον αφορά στις ζημιές, το πλήθος των δηλωθεισών περιστατικών που συνδέονται με τα ασφαλιστήρια Cyber αυξήθηκε σταδιακά κατά την εξεταζόμενη περίοδο, φθάνοντας τις 653 δηλωθείσες ζημιές το 2025 από 35 ζημιές το 2022. Η πλειονότητα των περιστατικών συνδέεται με ενεργοποίηση

καλύψεων που αφορούν οικονομικές απώλειες ή διακοπή λειτουργίας, ενώ σε μικρότερο βαθμό καταγράφονται περιστατικά που σχετίζονται με αποκατάσταση δεδομένων.

Πιο αναλυτικά, στα συμβόλαια ασφάλισης φυσικών προσώπων (Personal Cyber) η πλειονότητα των δηλωθεισών ζημιών σχετίζεται με περαστικά που αφορούν ηλεκτρονικές αγορές τα οποία αντιπροσωπεύουν το μεγαλύτερο ποσοστό τόσο στο πλήθος των ζημιών όσο και στο απόθεμα εκκρεμών ζημιών. Σε μικρότερο βαθμό καταγράφονται περιστατικά που σχετίζονται με κακόβουλο λογισμικό, spoofing/phishing και λοιπές αιτίες.

Αντίθετα στα συμβόλαια για την ασφάλιση επιχειρήσεων (Commercial Cyber) το μεγαλύτερο ποσοστό σχετίζεται με περιστατικά κακόβουλου λογισμικού και spoofing/phishing. Ιδιαίτερα όσον αφορά τα ποσά των αποζημιώσεων παρατηρείται ότι η κατηγορία spoofing/phishing συγκεντρώνει το μεγαλύτερο μέρος των καταβολών.

Τα ποσά των πληρωθεισών αποζημιώσεων για τις ανωτέρω ζημιές ανήλθαν σε 263,7 κιλ. ευρώ το 2025, ενώ το απόθεμα εκκρεμών ζημιών στο τέλος του ίδιου έτους διαμορφώθηκε σε 462,7 κιλ. ευρώ.

ΘΕΜΑΤΑ ΜΗΧΑΝΙΚΩΝ

ΠΡΟΣ ΔΗΜΙΟΥΡΓΙΑ ΘΕΡΜΟΚΟΙΤΙΔΑΣ ΝΕΩΝ ΤΕΧΝΟΛΟΓΙΩΝ ΣΤΗΝ ΚΑΣΤΟΡΙΑ

Με στόχο να ανακοπεί η «διαρροή» νέων ανθρώπων από την περιφέρεια, αλλά και να προσελκυστούν ακόμη περισσότεροι, δημιουργώντας νέες προοπτικές επιχειρηματικότητας, υπογράφηκε χθες στις εγκαταστάσεις της «Τεχνόπολη Θεσσαλονίκης» Μνημόνιο Συνεργασίας που θέτει τα θεμέλια για τη δημιουργία Θερμοκοιτίδας Νέων Τεχνολογιών στην Καστοριά.

Σύμφωνα με το ΑΠΕ-ΜΠΕ, το εγχείρημα, που θα φέρει την επωνυμία «Τεχνόπολη Καστοριάς», φιλοδοξεί να αποτελέσει έναν νέο πυλώνα καινοτομίας και ανάπτυξης για την πόλη και συνολικά για τη Δυτική Μακεδονία, σηματοδοτώντας μια στροφή της τοπικής οικονομίας προς τη γνώση, την τεχνολογία και τη σύγχρονη επιχειρηματικότητα.

Το Μνημόνιο Συνεργασίας υπέγραψαν ο πρόεδρος της «Τεχνόπολη Θεσσαλονίκης», Τάσος Τζήκας, και ο δήμαρχος Καστοριάς, Γιάννης Κορεντσίδης, επισφραγίζοντας μια συνεργασία που αποτελεί τον «θεμέλιο λίθο» για τη μετεξέλιξη της περιοχής σε έναν δυναμικό κόμβο νέων τεχνολογιών με περιφερειακή και διαπεριφερειακή εμβέλεια.

Ένα «στοίχημα» για την περιφέρεια

«Η Ελλάδα πρέπει να επενδύσει στις νέες τεχνολογίες και ιδιαίτερα στην περιφέρεια», τόνισε ο κ. Τζήκας, αναδεικνύοντας τη στρατηγική σημασία τομέων όπως η πληροφορική και η βιοτεχνολογία. Όπως υπογράμμισε, πρόκειται για κλάδους που μπορούν να λειτουργήσουν ως αντίβαρο στη συγκέντρωση πληθυσμού στα μεγάλα αστικά κέντρα και στη φυγή επιστημονικού δυναμικού στο εξωτερικό.

Η «Τεχνόπολη Θεσσαλονίκης», το πρώτο πάρκο επιχειρήσεων υψηλής τεχνολογίας στη χώρα, που λειτουργεί από το 2011 στη Θεσσαλονίκη, μεταφέρει πλέον την εμπειρία και την τεχνογνωσία της εκτός μεγάλων αστικών κέντρων, επισήμανε ο κ. Τζήκας και τόνισε ότι στόχος αποτελεί η δημιουργία ενός ολοκληρωμένου «οικουοσυστήματος» νεανικής επιχειρηματικότητας και στην Καστοριά, όπου ιδέες θα μπορούν να ωριμάζουν και να μετατρέπονται σε βιώσιμες επιχειρήσεις.

Ο κ. Τζήκας σημείωσε ότι η Καστοριά συγκαταλέγεται στις πρώτες περιοχές όπου εφαρμόζεται το συγκεκριμένο μοντέλο, διευκρινίζοντας ωστόσο ότι δεν αποτελεί τη μοναδική περίπτωση. Όπως ανέφερε, βρίσκεται ήδη σε εξέλιξη αντίστοιχη συνεργασία και με τον Δήμο Γορτυνίας Νομού Αρκαδίας, για τη δημιουργία ανάλογης δομής, γεγονός που αναδεικνύει τον πρωταγωνιστικό ρόλο των δύο περιοχών στη μεταφορά του μοντέλου «Τεχνόπολη» εκτός μεγάλων αστικών κέντρων και ενισχύει τη σημασία της περιφέρειας ως πεδίου νέων επενδύσεων.

Τι προβλέπει η συμφωνία

Η υπογραφή του Μνημονίου Συνεργασίας, αν και μη δεσμευτική σε πρώτο στάδιο, ανοίγει τον δρόμο για έναν ολοκληρωμένο σχεδιασμό και σύμφωνα με τον κ. Τζήκα, η «Τεχνόπολη Καστοριάς» αναμένεται να λειτουργήσει ως θερμοκοιτίδα νεοφυών επιχειρήσεων (startups), κέντρο υποστήριξης νεανικής επιχειρηματικότητας, χώρος φιλοξενίας καινοτόμων ομάδων και ψηφιακών νομάδων και κόμβος συνεργασίας μεταξύ τοπικής κοινωνίας, εκπαιδευσης και αγοράς.

Τι προβλέπει η συμφωνία

«Θα δώσει τη δυνατότητα σε νέους ανθρώπους να επιλέξουν την Καστοριά ως βάση δραστηριοτήτων τους και να μην αναγκάζονται να μετακινηθούν», σημείωσε ο ίδιος, περιγράφοντας το κοινωνικό αποτύπωμα του εγχειρήματος. Σημειώνοντας ότι η συμφωνία αποτελεί συνέχεια μιας διαδικασίας που έχει ήδη ξεκινήσει με συνάντηση εργασίας τον Οκτώβριο του 2025 στην Καστοριά, η συνεργασία πλέον περνά σε πιο ώριμο στάδιο, με την Τεχνόπολη Θεσσαλονίκης να αναλαμβάνει ρόλο συμβούλου. Όπως ανέφερε ο κ. Τζήκας, μέσα στους επόμενους δύο έως τρεις μήνες θα κατατεθεί ολοκληρωμένη πρόταση και οικονομοτεχνική μελέτη, στην οποία θα αποτυπώνονται τόσο το λειτουργικό μοντέλο της θερμοκοιτίδας όσο και οι χρηματοδοτικές ανάγκες. Η μελέτη αυτή θα αποτελέσει τον «οδικό χάρτη» για την υλοποίηση του έργου.

Αναγνωρίζοντας ότι ζητήματα όπως η εξεύρεση χρηματοδότησης, οι διαδικασίες αδειοδότησης και η διαμόρφωση των υποδομών είναι κρίσιμα, ο ίδιος εξέφρασε την εκτίμηση ότι, εφόσον διατηρηθεί ο ρυθμός συνεργασίας, η θερμοκοιτίδα θα μπορούσε να λειτουργήσει εντός της τρέχουσας δημοτικής θητείας. «Η Καστοριά μπορεί να γίνει παράδειγμα», ανέφερε, υπογραμμίζοντας ότι η επιτυχία ενός τέτοιου εγχειρήματος θα έχει πολλαπλασιαστικά οφέλη.

Στόχος ένα ζωντανό κέντρο καινοτομίας στην «καρδιά» της πόλης

Από την πλευρά του, ο δήμαρχος Καστοριάς, Γιάννης Κορεντσίδης, έδωσε έμφαση στον σχεδιασμό των επόμενων κινήσεων. Όπως σημείωσε, το Μνημόνιο αποτελεί την αφετηρία

μιας οργανωμένης διαδικασίας, η οποία θα εξειδικευτεί άμεσα. Κατά τον ίδιο, το θέμα θα εισαχθεί στο δημοτικό συμβούλιο στις αρχές Μαΐου και αμέσως μετά θα ακολουθήσει η υπογραφή της τελικής συμφωνίας, με σαφές χρονοδιάγραμμα και κατανομή ευθυνών.

Ο σχεδιασμός προβλέπει αρχικά την εκπόνηση μελέτης και στη συνέχεια τη χωροθέτηση της δομής είτε ο κ. Κορεντσίδης και εξέγησε, μιλώντας στο ΑΠΕ-ΜΠΕ, πως έχουν ήδη εντοπιστεί δύο έως τρία πιθανά σημεία στο κέντρο της πόλης. Στόχος είναι η αναζωογόνηση του αστικού ιστού, με την εγκατάσταση της θερμοκοιτίδας να λειτουργεί ως «μαγνήτης» δραστηριότητας. «Θέλουμε ένα σημείο αναφοράς», ανέφερε, αφήνοντας ανοιχτό το ενδεχόμενο αξιοποίησης ιστορικού κτιρίου.

Για τη χρηματοδότηση του πρότζεκτ, επισήμανε ότι η μελέτη θα κατατεθεί στο υπουργείο Ανάπτυξης και στο πρόγραμμα Δίκαιης Αναπτυξιακής Μετάβασης, στο οποίο εντάσσεται η περιοχή της Καστοριάς. «Υπάρχουν χρηματοδοτικές δυνατότητες για τέτοιες δράσεις και ήδη υπάρχει θετική ανταπόκριση σε επίπεδο διερευνητικών επαφών».

Ψηφιακοί νομάδες και δυναμική επιστροφής

Ιδιαίτερη σημασία έχει και η ήδη υπάρχουσα κινητικότητα στην περιοχή, αφού σύμφωνα με τον δήμαρχο Καστοριάς, ψηφιακοί νομάδες από χώρες της βόρειας Ευρώπης (Σκανδιναβία) έχουν ήδη επιλέξει την περιοχή για τη δραστηριότητά τους. Η δημιουργία της θερμοκοιτίδας αναμένεται να ενισχύσει αυτή τη δυναμική, προσφέροντας υποδομές και δίκτυα συνεργασίας. Σε κάθε περίπτωση, ο ίδιος ξεκαθάρισε ότι το έργο θα προχωρήσει με προσεκτικά βήματα, αφού, όπως είπε χαρακτηριστικά, «σημασία έχει να γίνει σωστά». Όπως είπε χαρακτηριστικά, η εμπειρία δείχνει πως τέτοιες πρωτοβουλίες απαιτούν χρόνο αλλά και επιμονή.

Πάντως, εκφράζοντας την αισιοδοξία του για την προοπτική του έργου, τόνισε ότι η Καστοριά διαθέτει τα χαρακτηριστικά για να προσελκύσει και να διατηρήσει νέες μορφές επιχειρηματικότητας. «Η πόλη έχει τις προδιαγραφές και τα κίνητρα για να αποτελέσει πόλο έλξης για νέους ανθρώπους. Με σωστό σχεδιασμό και συνεργασίες, μπορούμε να δημιουργήσουμε κάτι που θα έχει πραγματική αξία για τον τόπο», ανέφερε χαρακτηριστικά.

ΕΝΑΡΞΗ ΕΡΓΟΥ DigitalISME ΚΑΙ ΠΡΟΣΚΛΗΣΗ ΕΚΔΗΛΩΣΗΣ ΕΝΔΙΑΦΕΡΟΝΤΟΣ ΑΠΟ ΤΟ ΕΒΕΑ

Το Εμπορικό και Βιομηχανικό Επιμελητήριο Αθηνών, ενημερώνει με ανακοίνωσή του τις επιχειρήσεις - μέλη του, αλλά και κάθε ενδιαφερόμενο, για την έναρξη του ευρωπαϊκού έργου DigitalISME που συντονίζει το Ευρωπαϊκό Επιμελητήριο και στο οποίο συμμετέχουν ως εταίροι η Κεντρική Ένωση Επιμελητηρίων Ελλάδος, το Επιμελητήριο Σύμυνης και το Επιμελητήριο Σεβίλλης.

Όπως αναφέρει το ΑΠΕ-ΜΠΕ, σκοπός του έργου είναι η ενίσχυση των ΜμΕ μέσω εκπαιδευτικών και συμβουλευτικών δράσεων στον τομέα του Digital Marketing.

Η συμμετοχή των επιχειρήσεων είναι δωρεάν ενώ το έργο προσφέρει σημαντικά οφέλη για την ψηφιακή αναβάθμιση και την ανταγωνιστικότητα των επιχειρήσεων.

Οι επιχειρήσεις μπορούν να εκδηλώσουν το ενδιαφέρον τους

για την συμμετοχή τους, στην διεύθυνση: digitalISME@uhc.gr, αναφέροντας τους λόγους ενδιαφέροντος τους και υποβάλλοντας το προφίλ της επιχείρησής.

Η προθεσμία υποβολής αίτησης συμμετοχής λήγει την 27η Απριλίου και περισσότερες πληροφορίες οι ενδιαφερόμενοι μπορούν να αναζητήσουν στην ιστοσελίδα του ΕΒΕΑ.

ΘΕΜΑΤΑ ΜΗΧΑΝΙΚΩΝ

ΑΕΓΕΑΝ: ΔΕΝ ΘΑ ΥΠΑΡΧΕΙ ΖΗΤΗΜΑ ΕΛΛΕΙΨΗΣ ΚΑΥΣΙΜΩΝ -ΔΥΣΚΟΛΗ ΧΡΟΝΙΑ ΤΟ 2026

«Δεν ανησυχούμε ιδιαίτερα για το θέμα της παροχής ή της έλλειψης αεροπορικού καυσίμου, αλλά περισσότερο με το θέμα του κόστους και της τιμής» δήλωσε ο πρόεδρος της ΑΕΓΕΑΝ κ. Ευτύχιος Βασιλάκης, κατά τη διάρκεια της χθεσινής γενικής συνέλευσης των μετόχων, αναφέρει το ΑΠΕ-ΜΠΕ.

Κάνοντας μια εκτενή αναφορά στην επίπτωση της κρίσης στη Μέση Ανατολή στη δραστηριότητα της εταιρείας και στα κόστη της λόγω της αύξησης της τιμής των αεροπορικών καυσίμων, όπως είπε ο κος Βασιλάκης, «εφόσον οι τιμές αρχίσουν να υποχωρούν στο 2ο εξάμηνο και να είναι αντίστοιχες με αυτές που φαίνονται στην καμπύλη προαγορών, το συνολικό επιπλέον κόστος από την άνοδο των καυσίμων εκτιμάται στα 90-110 εκατ. ευρώ για το 2026, ακόμη και μετά τις κινήσεις που έχουν πραγματοποιηθεί στο πλαίσιο της συνεπούς στρατηγικής διαχείρισης κινδύνου που ακολουθεί η ΑΕΓΕΑΝ. Χωρίς αυτές, το κόστος θα ήταν έως και 2,5 φορές υψηλότερο. Μόνο για το πρώτο εξάμηνο, η επιβάρυνση αναμένεται να κινηθεί μεταξύ 40 και 60 εκατ. ευρώ, καθιστώντας τη φετινή χρονιά «δύσκολη».

Πάντως η ΑΕΓΕΑΝ διατηρεί ισχυρή θέση, με ταιριαστά διαθέσιμα 290 εκατ. ευρώ, ενώ προτείνει τη διανομή μερίσματος 0,9

ευρώ ανά μετοχή, συνεχίζοντας την πολιτική επιστροφής αξίας στους μετόχους - συνολικά 2,45 ευρώ ανά μετοχή την τελευταία τριετία.

Ως προς την επάρκεια καυσίμων, όπως ανέφερε, αυτό που ακούμε από τους προμηθευτές μας και από την ίδια την αγορά (Helleniq Energy και Motor Oil) δεν διαφαίνεται άμεσο πρόβλημα για τους επόμενους 3-4 μήνες. «Έχουν σημαντική δυνατότητα παραγωγής κάνουν εξαγωγές jet fuel, έτοιμοι δηλαδή προϊόντος, και θεωρούν ότι έχουν σημαντική επάρκεια παραγωγής αρκετούς μήνες μπροστά. Για τα ελληνικά αεροδρόμια για τους επόμενους 3-4 μήνες δε φαίνεται να υπάρχει πρόβλημα.» είπε χαρακτηριστικά. Και πρόσθεσε «αντίστοιχα και με δύο τραπεζικά ιδρύματα του εξωτερικού που ασχολούνται με τη διαχείριση συμβολαίων καυσίμων και είχαμε επαφές την περασμένη Παρασκευή ενημερωθήκαμε ότι τα αποθέματα της Ευρώπης ήταν στα ίδια επίπεδα που ήταν πριν ξεκινήσει ο πόλεμος. Η δική μας η πρόβλεψη, αν δεν υπάρξει κάποια άλλη παρέμβαση είναι ότι δεν θα υπάρχει ζήτηση έλλειψης καυσίμων, δεδομένου ότι υπάρχουν και άλλες λύσεις που δημιουργούνται για το ζήτημα με εναλλακτικές διαδρομές».

Σε σχέση με την αύξηση στην τιμή των εισιτηρίων, σημειώνεται πως η εταιρεία έχει ήδη προχωρήσει, από τις αρχές Απριλίου, σε διαφοροποιήσεις τιμών, ωστόσο, όπως τονίστηκε από την διοίκηση, το κατά πόσο αυτές θα μπορούσαν να αντισταθμίσουν το αυξημένο κόστος καυσίμων θα εξαρτηθεί από την εξέλιξη της ζήτησης.

Ειδικότερα ανέφερε «έχουμε από τις αρχές Απριλίου κάνει κάποια διαφοροποίηση στις τιμές. Αλλά θα πρέπει να περιμένουμε να δούμε τι μέρος αυτού του κόστους θα μπορέσει να προστατευτεί, να καλυφθεί, να ισορροπηθεί, να ισορροπηθεί από τις αξίες αυτές των τιμών. Επισήμανε πάντως πως η ενεργειακή κρίση επηρεάζει ευρύτερα την καταναλωτική δυνατότητα και όχι μόνο τον κλάδο των αερομεταφορών δημιουργώντας πρόσθετους κινδύνους για τη συνολική αγορά.

Τέλος, έκανε λόγο για μια «δύσκολη χρονιά, μια χρονιά στην οποία σίγουρα το πρώτο εξάμηνο θα υπάρχουν σημαντικές επιπτώσεις και από και πέρα η εξέλιξη της θα φανεί από το πόσο γρήγορα θα τελειώσει αυτή η ιστορία που μας ταλαιπωρεί όλους και βέβαια όλο τον κόσμο».

ΑΝΟΙΧΤΟ REBRANDING ΓΙΑ ΤΑ ΛΕΩΦΟΡΕΙΑ ΣΕ ΑΘΗΝΑ ΚΑΙ ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗ

Κάλεσμα σε όλους τους designers για υποβολή προτάσεων

Δύο πόλεις, μια κοινή πρωτοβουλία. Αθήνα και Θεσσαλονίκη επανασχεδιάζουν την εικόνα των αστικών λεωφορείων με δύο παράλληλους, ανοικτούς διαγωνισμούς που υλοποιούν ο ΟΑΣΑ και ο ΟΣΕΘ, σε συνεργασία με το υπουργείο Υποδομών και Μεταφορών. Για πρώτη φορά, οι πολίτες καλούνται να συμβάλλουν ενεργά στη διαμόρφωση μιας σύγχρονης οπτικής ταυτότητας για τα μέσα μεταφοράς στις δύο μεγαλύτερες πόλεις της χώρας.

Σύμφωνα με το ΑΠΕ-ΜΠΕ, όπως αναφέρεται σε επίσημη ανακοίνωση του υπουργείου: «Η πρωτοβουλία εντάσσεται στον συνολικό σχεδιασμό του υπουργείου Υποδομών και Μεταφορών για την αναβάθμιση των δημόσιων αστικών μεταφορών και την προώθηση της βιώσιμης κινητικότητας, αναδεικνύοντας παράλληλα τον δημόσιο ρόλο των συγκοινωνιών στην καθημερινή ζωή. Στους διαγωνισμούς μπορούν να συμμετάσχουν σχεδιαστές, γραφίστες, καλλιτέχνες, φοιτητές σχολών τέχνης και design, διαφημιστικά/δημιουργικά γραφεία, καθώς και ερασιτέχνες δημιουργοί. Δεν απαιτείται επαγγελματική ιδιότητα, αρκεί η δημιουργικότητα και η τήρηση των τεχνικών προδιαγραφών».

«Σχεδιάσε τα λεωφορεία της Αθήνας»

Στην Αθήνα, ο ΟΑΣΑ προκηρύσσει τον διαγωνισμό «Σχεδιάσε τα λεωφορεία της Αθήνας!», καλώντας σχεδιαστές, καλλιτέχνες,

φοιτητές, δημιουργικά γραφεία αλλά και ερασιτέχνες να καταθέσουν προτάσεις για τη νέα οπτική εικόνα του στόλου. Οι συμμετοχές υποβάλλονται αποκλειστικά μέσω της ειδικής ψηφιακής πλατφόρμας <https://contest.oasa.gr/> έως τις 20 Μαΐου 2026.

Η αξιολόγηση θα πραγματοποιηθεί σε δύο στάδια: αρχικά, ειδική επιτροπή θα επιλέξει πέντε φιναλίστ, των οποίων τα σχέδια θα εφαρμοστούν πιλοτικά σε λεωφορεία, και στη συνέχεια οι πολίτες θα αναδείξουν τους νικητές μέσω δημόσιας ψηφοφορίας.

«Το λεωφορείο όπως το ΘΕΣ»

Αντίστοιχα, στη Θεσσαλονίκη, ο ΟΣΕΘ υλοποιεί τον διαγωνισμό «Το λεωφορείο όπως το ΘΕΣ», με στόχο τη διαμόρφωση μιας ενιαίας, σύγχρονης και αναγνωρίσιμης ταυτότητας για τα αστικά λεωφορεία της πόλης. Οι συμμετέχοντες καλούνται να υποβάλουν ολοκληρωμένες προτάσεις που περιλαμβάνουν την περιγραφή της καλλιτεχνικής ιδέας, εφαρμογές σε διαφορετικούς τύπους λεωφορείων (αρθρωτά και 12μετρα), καθώς και ειδική σχεδιαστική προσέγγιση για οχήματα μηδενικών ρύπων. Η διαδικασία επιλογής ακολουθεί επίσης δύο στάδια, με αξιολόγηση από επιτροπή και τελική επιλογή μέσω ανοικτής ψηφοφορίας, ενισχύοντας τη συμμετοχή του κοινού στη διαμόρφωση της τελικής εικόνας. Η υποβολή των προτάσεων πραγματοποιείται έως τις 21 Μαΐου 2026 μέσω της ειδικής ψηφιακής πλατ-

φόρμας <https://contest.oseth.com.gr/> που διαθέτει ο ΟΣΕΘ.

Χρηματικά βραβεία ύψους 10.000 ευρώ για τους νικητές

Και στις δύο περιπτώσεις, σύμφωνα με την ίδια ανακοίνωση, προβλέπονται χρηματικά βραβεία για τις καλύτερες προτάσεις, με το πρώτο βραβείο να ανέρχεται σε 10.000 ευρώ, ενώ τα σχέδια των νικητών θα αποτελέσουν τη βάση για τη νέα ενιαία εικόνα των δύο στόλων.

Σύμφωνα με τον αναπληρωτή υπουργό Μεταφορών Κωνσταντίνο Κυρανάκη, «για πρώτη φορά, δίνουμε στους πολίτες τη δυνατότητα να συμβάλουν στην αλλαγή της εικόνας των δημόσιων συγκοινωνιών στις δύο μεγαλύτερες πόλεις της χώρας, οι οποίες θα αποκτήσουν μια ενιαία και μοντέρνα οπτική ταυτότητα.

Η πρωτοβουλία αυτή εντάσσεται στον συνολικό σχεδιασμό που υλοποιείται για περισσότερα λεωφορεία, περισσότερους οδηγούς και καθαρές λεωφορειολωρίδες. Στόχος μας είναι η συνολική αναβάθμιση των αστικών συγκοινωνιών. Όχι μόνο σε λειτουργικό επίπεδο, αλλά και ως μέρος της καθημερινής εμπειρίας των πολιτών. Με περισσότερη εξωστρέφεια και τη συμβολή των πολιτών, διαμορφώνουμε μια νέα εικόνα για τις δημόσιες μεταφορές».

ΨΗΦΙΑΚΟ «RESTART» ΓΙΑ ΤΙΣ ΑΣΤΙΚΕΣ ΣΥΓΚΟΙΝΩΝΙΕΣ ΤΗΣ ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗΣ

Σε ψηφιακό «restart» προχωρούν οι αστικές συγκοινωνίες της Θεσσαλονίκης και η τηλεματική περνάει από τον ΟΑΣΘ στον ΟΣΕΘ, με στόχο την παροχή σύγχρονων και ενοποιημένων υπηρεσιών προς τους επιβάτες.

Σύμφωνα με το ΑΠΕ-ΜΠΕ, με ανακοίνωσή του, ο ΟΑΣΘ ενημερώνει το επιβατικό κοινό ότι προχωρά στην οριστική απενεργοποίηση των ψηφιακών εφαρμογών του έως το τέλος της τρέ-

χουσας εβδομάδας. Συγκεκριμένα, οι υφιστάμενες εφαρμογές «OASTH Bus» και τα εργαλεία τηλεματικής του ιστοτόπου του ΟΑΣΘ αντικαθίστανται από τη νέα εφαρμογή «OSETH Bus».

«Η απόφαση αυτή υλοποιείται στο πλαίσιο ολοκλήρωσης του ψηφιακού μετασχηματισμού των αστικών συγκοινωνιών της Θεσσαλονίκης, ενώ το νέο σύστημα τηλεματικής του ΟΣΕΘ αποτελεί πλέον το μοναδικό, επίσημο κανάλι πληροφόρησης για τα

δρομολόγια και την κίνηση των λεωφορείων σε πραγματικό χρόνο», αναφέρεται στη σχετική ανακοίνωση.

Ο ΟΑΣΘ καλεί τους επιβάτες να κατεβάσουν τη νέα εφαρμογή για να συνεχίσουν να απολαμβάνουν έγκυρη πληροφόρηση για τις καθημερινές τους μετακινήσεις.

ΘΕΜΑΤΑ ΜΗΧΑΝΙΚΩΝ

ΣΥΣΤΗΜΑΤΑ ΕΓΚΑΙΡΗΣ ΠΡΟΕΙΔΟΠΟΙΗΣΗΣ ΤΟΥ ΜΕΤΕΟ/ ΕΑΑ ΣΕ ΠΕΡΙΟΧΕΣ ΤΗΣ ΕΛΛΑΔΑΣ Για την καλύτερη προετοιμασία από τα ακραία καιρικά φαινόμενα

Συστήματα έγκαιρης προειδοποίησης έχει αναπτύξει το ΜΕΤΕΟ/ Εθνικό Αστεροσκοπείο Αθηνών σε Αθήνα, Ρέθυμνο, Θεσσαλία και Πεντέλη εφοδιάζοντας αυτές τις περιοχές με εργαλεία για την καλύτερη προετοιμασία πριν και κατά την εκδήλωση των ακραίων καιρικών φαινομένων. Οι κλιματικές υπηρεσίες και τα συστήματα έγκαιρης προειδοποίησης, που παρουσιάστηκαν σε ημερίδα που πραγματοποιήθηκε και συνδιοργανώθηκε από τον Δήμο Αθηναίων, την μονάδα ΜΕΤΕΟ του Ινστιτούτου Ερευνών Περιβάλλοντος και Βιώσιμης Ανάπτυξης του Εθνικού Αστεροσκοπείου Αθηνών και το Center for the Promotion of Science (CPN) της Σερβίας, αποτελούν όπως τονίστηκε, άμεση προτεραιότητα στην εποχή της κλιματικής κρίσης, προκειμένου να αξιοποιηθούν για τη βελτίωση της προετοιμασίας, κατά την εκδήλωση των ακραίων καιρικών φαινομένων αλλά και την προστασία πολιτών και υποδομών.

Σύμφωνα με το ΑΠΕ-ΜΠΕ, ειδικότερα, όπως ανέφερε ο διευθυντής Ερευνών του Εθνικού Αστεροσκοπείου Αθηνών, Κώστας Λαγουβάρδος, σε Δήμο Αθηναίων και σε Δήμο Πεντέλης έχουν αναπτυχθεί συστήματα παρακολούθησης με νέους μετεωρολογικούς σταθμούς και εξειδικευμένες προγνώσεις καιρού. Στον Δήμο Αθηναίων το σύστημα περιλαμβάνει εξειδικευμένες προγνώσεις καιρού για τη θερμική καταπόνηση, ενώ στον Δήμο Πεντέλης για δασικές πυρκαγιές. Επιπλέον στο Ρέθυμνο έχει δημιουργηθεί σύστημα παρακολούθησης που συνδυάζει υφιστάμενους και νέους σταθμούς με αισθητήρες ποιότητας αέρα ενώ έχουν εγκατασταθεί 7 νέοι μετεωρολογικοί σταθμοί, 2 συστήματα μέτρησης στάθμης και 2 αισθητήρες ποιότητας αέρα. Όσον αφορά τη Θεσσαλία, εκεί υλοποιείται ένα ολοκληρωμένο σύστημα που συνδυάζει μετρήσεις από δίκτυο μετεωρολογικών σταθμών μέτρησης στάθμης ποταμών και εξειδικευμένες προγνώσεις καιρού. Το σύστημα περιλαμβάνει και πρόγνωση στάθμης ποταμών, αξιοποιώντας τεχνικές Τεχνητής Νοημοσύνης.

Όπως επισήμανε ο κ. Λαγουβάρδος τα συστήματα που έχουν αναπτυχθεί βασίζονται σε 4 πυλώνες έγκαιρης προειδοποίησης. Ο πρώτος είναι η γνώση της διακινδύνευσης, δηλαδή η αναγνώριση και η αξιολόγηση κινδύνων σε τοπικό επίπεδο, ο δεύτερος η συγκέντρωση παρατηρήσεων και προγνώσεων μέσω δικτύων αισθητήρων, μετεωρολογικών ραντάρ και αριθμητικών μοντέλων πρόγνωσης καιρού, ο τρίτος η βελτίωση της προετοιμασίας μέσω του σχεδιασμού ανταπόκρισης, της εκπαίδευσης στελεχών και εθελοντών και ο τέταρτος η επικοινωνία των ειδοποιήσεων για την έγκαιρη και αξιόπιστη ενημέρωση πολιτών, δήμων και περιφερειών.

Περιγράφοντας τα πλεονεκτήματα και ισχυρά σημεία των συστημάτων έγκαιρης προειδοποίησης ο κ. Λαγουβάρδος τόνισε ότι ένα από αυτά είναι ο ενιαίος τρόπος συνδυασμού προβολής όλων των πληροφοριών. Παράλληλα σημείωσε ότι μέσω αυτών των συστημάτων βελτιώνεται η προετοιμασία πριν την εκδήλωση μίας φυσικής καταστροφής, ενώ μέσω της αξιοποι-

ήσής τους μπορούν να συμβάλουν στην προστασία της ζωής και των περιουσιών αλλά και των υποδομών μιας επιχείρησης. Όσον αφορά τις αδυναμίες τους όπως είπε ο κ. Λαγουβάρδος εντοπίζονται δυσκολίες στην ενσωμάτωσή τους στη διαδικασία λήψης αποφάσεων, ενώ χρειάζεται να εξασφαλιστεί η ορθή λειτουργία τους στο χρόνο.

«Θα συνεχίσουμε να δουλεύουμε αξιοποιώντας την έρευνα, την επιστήμη, την τεχνολογία να δώσουμε καλύτερα προϊόντα. Το πιο σημαντικό είναι η συνεργασία και η αμοιβαία επικοινωνία. Αν δεν προχωρήσουμε μαζί δεν θα καταφέρουμε το τελικό αποτέλεσμα που είναι να προστατευτούμε στο πλαίσιο της κλιματικής κρίσης», σημείωσε ο κ. Λαγουβάρδος ενώ προσέθεσε ότι μέσω της Τεχνητής Νοημοσύνης τα συστήματα θα μπορέσουν να εξελιχθούν και να βελτιωθούν ακόμη περισσότερο.

Από την πλευρά της η διευθύντρια Ερευνών του Εθνικού Αστεροσκοπείου Αθηνών Βασιλική Κοτρώνη επισήμανε ότι «τα συστήματα έγκαιρης προειδοποίησης επιτρέπουν: πρόγνωση επικίνδυνων φαινομένων, έγκαιρη ενημέρωση αρχών και πληθυσμού και ενεργοποίηση σχεδίων προστασίας», έχοντας ως στόχο τη μείωση του κινδύνου.

«Δεν αρκεί να ξέρεις το φαινόμενο» πρέπει να ξέρεις τις επιπτώσεις του. Η ανάλυση διακινδύνευσης μετατρέπει τη μετεωρολογική πληροφορία σε πληροφορία λήψης αποφάσεων. Επιτρέπει ιεράρχηση προτεραιοτήτων και υποστηρίζει τον σχεδιασμό πρόληψης και προσαρμογής. Η ανάλυση διακινδύνευσης βοηθά ώστε οι παρεμβάσεις να γίνονται εκεί όπου το όφελος είναι μεγαλύτερο και οδηγεί σε στοχευμένα έργα και μέτρα», σημείωσε η κ. Κοτρώνη. Επιπλέον τόνισε ότι τα συστήματα προειδοποίησης είναι πιο αποτελεσματικά αν γνωρίζεις εκ των προτέρων ποιος κινδυνεύει, από τι και με ποιες πιθανές συνέπειες.

«Η ανάπτυξη και η ενσωμάτωσή τους στη λειτουργία των περιφερειών και των δήμων αλλά και οργανισμών που λειτουργούν υποδομές είναι βασική προτεραιότητα για την κλιματική ανθεκτικότητα», υπογράμμισε η κ. Κοτρώνη.

Στην ανάγκη για ενίσχυση της ανθεκτικότητας των πόλεων αναφέρθηκε ο αντιδήμαρχος Πολιτικής Προστασίας του Δήμου Αθηναίων, Ανδρέας Γραμματικογιάννης. Όπως είπε χρειάζεται αλλαγή φιλοσοφίας, δηλαδή να γίνει η μετάβαση από την αποσπασματική αντίδραση σε μία προληπτική και τεχνολογικά προηγμένη διαχείριση των κινδύνων ενισχύοντας την ανθεκτικότητα της πόλης».

«Στην Ελλάδα - και ιδιαίτερα στο Λεκανοπέδιο Αττικής, όπου συγκεντρώνεται σχεδόν ο μισός πληθυσμός - οι διαχρονικές χωροταξικές παθολογίες (μαζωμένα ρέματα, ανεπαρκή δίκτυα ομβρίων κ.ά.) αυξάνουν σημαντικά την ευαλωτότητα», σημείωσε ο κ. Γραμματικογιάννης και προσέθεσε ότι στον Δήμο Αθηναίων η πρόληψη αποτελεί στρατηγική προτεραιότητα. Επιπλέον αναφέρθηκε σε τρεις πυλώνες δράσεων όπως η ενίσχυση της συνεργασίας με το Εθνικό Αστεροσκοπείο Αθηνών, η ανάπτυξη ολοκληρωμένων συστημάτων πρόγνωσης και

έγκαιρης προειδοποίησης και η επένδυση σε τεχνολογίες που αυξάνουν την ανθεκτικότητα της πόλης, ενώ υπογράμμισε ότι το επόμενο βήμα είναι η αξιοποίηση της Τεχνητής Νοημοσύνης. Από την πλευρά του ο Εντεταλμένος Σύμβουλος Κλιματικού Συμφώνου και Κυκλικής Οικονομίας και πρόεδρος του ΚΥΑΔΑ, Νίκος Χρυσόγελος επισήμανε ότι η κλιματική κρίση δεν είναι ένα σενάριο «που θα ζούσαμε μετά από δεκαετίες αλλά είναι μια υπαρκτή κατάσταση και στις πόλεις». Όπως σημείωσε, χρειάζονται εξειδικευμένα εργαλεία ενώ προσέθεσε ότι υπάρχει ανάγκη στελέχωσης των υπηρεσιών πολιτικής προστασίας στους δήμους. «Πρέπει οι δήμοι να έχουν στελέχη και μηχανισμούς που θα είναι σε μία συνεχή διαδικασία διάλογου με τους φορείς. Υπάρχουν πολλά ενδιαφέροντα ερευνητικά προγράμματα, αλλά χρειάζονται στελέχη που να μπορούν να τα αξιοποιούν», τόνισε ο κ. Χρυσόγελος, επισημειώνοντας ότι οι αποφάσεις που λαμβάνονται θα πρέπει να βασίζονται σε δεδομένα και σε γνώση, ταυτόχρονα όμως, όπως είπε, χρειάζεται και «αλλαγή πολιτικών» με γνώμονα τη μείωση των κινδύνων σε μία περιοχή «που εξαρτώνται από το πώς αναπτύσσεται η πόλη». Παράλληλα ο κ. Χρυσόγελος έδωσε έμφαση στη συνεργασία μεταξύ των φορέων και στον κοινό σχεδιασμό, αλλά και στην εκπαίδευση του κοινού.

Στην αξιοποίηση των συστημάτων έγκαιρης προειδοποίησης από τον Δήμο Πεντέλης αναφέρθηκε ο σύμβουλος στρατηγικής και ανάπτυξης του δήμου, Λευτέρης Μανιαδάκης. Όπως είπε, εδώ και τουλάχιστον δύο χρόνια έχουν εξοπλιστεί σε έναν ικανοποιητικό βαθμό, αξιοποιώντας προγνώσεις για την ετοιμότητα του δήμου και των αρχών. «Το καλοκαίρι του 2025 αντιμετωπίσαμε 39 εστίες φωτιάς», σημείωσε ενώ προσέθεσε ότι προσπαθούν να «χτίσουν» και το κομμάτι της ενημέρωσης των πολιτών. Παράλληλα επισήμανε ότι εντοπίζουν «πρόβλημα σύγκρουσης αρμοδιοτήτων με αρχές» και συμπλήρωσε ότι «οι αποφάσεις για τις υποδομές ενός δήμου χρειάζονται κλιματική ομάδα».

Μιλώντας για τις προκλήσεις που αντιμετωπίζει ο Δήμος Ρεθύμνου ο αντιδήμαρχος Πολιτικής Προστασίας και Κλιματικής Αλλαγής του δήμου Γιώργος Σκορδιλής σημείωσε ότι τα πρώτα δέκα λεπτά απόκρισης είναι τα πιο σημαντικά κατά τη διάρκεια εκδήλωσης είτε πυρκαγιών, είτε πλημμυρών, είτε σεισμών. Αυτό, όπως εξήγησε, είναι και το θετικό των συστημάτων έγκαιρης προειδοποίησης, «το περιθώριο του ωφέλιμου χρόνου». Ο κ. Σκορδιλής περιέγραψε τις απαιτήσεις που έχει το Ρέθυμνο καθώς πρόκειται, όπως είπε, για έναν δήμο που έχει έκταση 397 τετραγωνικά χιλιόμετρα, 47 κοινότητες, 101 οικισμούς και είναι ο δεύτερος μεγαλύτερος δήμος στην Κρήτη σε πληθυσμό, με 57.000 κατοίκους και με έντονη εποχικότητα που το καλοκαίρι ξεπερνάει τους 100.000, ενώ έχει ιδιαίτερη γεωμορφολογία και πολεοδομία διαθέτοντας μεταξύ άλλων 10 ρέματα.

ΘΕΜΑΤΑ ΜΗΧΑΝΙΚΩΝ

ΣΥΣΤΗΜΑΤΑ ΕΓΚΑΙΡΗΣ ΠΡΟΕΙΔΟΠΟΙΗΣΗΣ ΤΟΥ ΜΕΤΕΟ/ΕΑΑ ΣΕ ΠΕΡΙΟΧΕΣ ΤΗΣ ΕΛΛΑΔΑΣ Για την καλύτερη προετοιμασία από τα ακραία καιρικά φαινόμενα

Συνέχεια από σελ 14

Παράλληλα, όπως είπε, ένα ακόμη ζήτημα είναι κι αυτό της μεταφοράς σαχαριανής σκόνης, κάτι για το οποίο συνεργάζονται με το ΜΕΤΕΟ/Εθνικό Αστεροσκοπείο Αθηνών μέσω των συστημάτων που έχουν εγκατασταθεί. Επιπλέον ο κ. Σκορδής έκανε λόγο για ανάγκη στοχευμένων ειδοποιήσεων, ενώ έδωσε ιδιαίτερη βαρύτητα στην συνεργασία με τους επιστημονικούς φορείς αλλά και στην διάθεση αντίστοιχων πόρων για εξειδικευμένο ανθρώπινο δυναμικό.

Στην ενίσχυση της ανθεκτικότητας του δικτύου αναφέρθηκε ο διευθυντής Δικτύων ΔΕΔΔΗΕ, Παναγιώτης Λιόντος.

«Είναι δεδομένο ότι μιλάμε για κλιματική κρίση. Όλα αυτά μετατρέπουν την ανθεκτικότητα του δικτύου υποδομής σε μία επιχειρησιακή αναγκαιότητα. Μέσα σε αυτό το πλαίσιο τα συστήματα έγκαιρης προειδοποίησης και οι κλιματικές υπηρεσίες μπορούν να παίξουν και παίζουν ήδη καθοριστικό ρόλο», σημείωσε και προσέθεσε ότι αυτά έχουν τη δυνατότητα να αξιοποιηθούν σε συγκεκριμένα επίπεδα, όπως σε επίπεδο πρόληψης, προετοιμασίας, επιχειρησιακής απόκρισης και στρατηγικού σχεδιασμού. «Η αξιοποίηση των προγνώσεων μπορεί να οδηγήσει στον καλύτερο προσανατολισμό των συνεργειών μας, ώστε να κάνουμε πιο στοχευμένες συντηρήσεις, επιθεωρήσεις. Να ενισχύσουμε κρίσιμες υποδομές, να τοποθετήσουμε συνεργεία σε ορισμένα σημεία που οι προγνώσεις δείχνουν ότι θα έχουμε δύσκολα καιρικά φαινόμενα έτσι ώστε να προετοιμαστούμε

καλύτερα», επισήμανε ο κ. Λιόντος και συμπλήρωσε ότι έχουν αναπτύξει μία πλατφόρμα του ΜΕΤΕΟ/ΕΑΑ διαχείρισης και ανάλυσης ρίσκου των υποδομών τους σε σχέση με κλιματικά σενάρια και για όλους τους φυσικούς κινδύνους. «Είναι επίσης σε διαδικασία παράδοσης ένα σύστημα έγκαιρης πρόγνωσης για έξι ημέρες, που επικαιροποιείται ανά 12 ώρες σε σύνδεση με τα δικά μας επιχειρησιακά κέντρα και με πλήρη αποτύπωση του δικού μας δικτύου», υπογράμμισε.

«Αυτά τα μοντέλα και εργαλεία μπορούν να μας βοηθήσουν να διοχετεύσουμε τους πόρους που έχουμε για να θωρακίσουμε το δίκτυό μας περισσότερο, να μεταβούμε σε μία πιο ενεργητική πρόληψη», σημείωσε.

Από την πλευρά του ο κ. Χάρης Γεωργίου από την Ελληνική Ομάδα Διάσωσης μίλησε για τις δυνατότητες που μπορεί να παρέχουν τα συστήματα έγκαιρης προειδοποίησης σε επιχειρησιακό επίπεδο.

«Τα συστήματα έγκαιρης προειδοποίησης σε επιχειρησιακό επίπεδο λύνουν το άμεσο και βραχυπρόθεσμο πρόβλημα της πληροφόρησης όταν μία ομάδα βρίσκεται στο πεδίο, ώστε να γνωρίζει πώς πρέπει να κινηθεί και τι υπάρχει γύρω της ειδικά κατά την εκδήλωση πυρκαγιάς», επισήμανε ενώ υπογράμμισε ότι ένα ζήτημα είναι η ροή της πληροφορίας κατά τη διάρκεια των επιχειρήσεων. «Χρειαζόμαστε κοινά πρωτόκολλα - δράσεις με την Πυροσβεστική είτε για πλημμύρες είτε για πυρκαγιές. Όλες οι Πυροσβεστικές Υπηρεσίες θα πρέπει να φτιάξουν ένα αντίστοιχο κοινό πρωτόκολλο που να περιλαμβάνει και τις

εθελοντικές ομάδες. Χρειάζεται επίσης κοινό πλάνο και κοινός τρόπος συνεννόησης σε επιχειρησιακό επίπεδο. Παράλληλα υπάρχει η ανάγκη για καλύτερη αξιοποίηση του δυναμικού, αλλά και καταγραφή των δυνατοτήτων που έχει ο κάθε φορέας», τόνισε ο κ. Γεωργίου.

Στο ζήτημα της ασφαλιστικής κάλυψης για φυσικές καταστροφές αναφέρθηκε με τη σειρά του ο διευθυντής Αναλογιστών (Chief Actuary) του ομίλου Interamerican, Γιάννης Τοτός. Παραθέτοντας κάποια στοιχεία ο κ. Τοτός είπε ότι στην Ελλάδα, σε ένα σύνολο 6.500.000 εκατομμυρίων κατοικιών, ασφαλισμένες για φυσικά φαινόμενα είναι το 17%, περίπου δηλαδή, 1,5 εκατομμύριο, ενώ όσον αφορά τα οχήματα, είναι ασφαλισμένα το 50%. «Υπάρχει μία κουλτούρα του «δεν θα συμβεί σε μένα». Το ποσοστό ασφάλισης κατοικιών είναι εξαιρετικά χαμηλό. Σε πρόσφατη έρευνά μας ένα στους δύο ερωτηθέντες ανησυχεί για σεισμό, και ένα στους τρεις ανησυχεί για πλημμύρες και πυρκαγιές», επισήμανε ο κ. Τοτός. Όπως είπε, χρειάζεται να δοθεί έμφαση και βαρύτητα στις συνέργειες μεταξύ όλων των φορέων για την καλύτερη προετοιμασία απέναντι στις συνέπειες των ακραίων καιρικών φαινομένων. «Το κομμάτι της ασφάλισης δεν είναι πολυτέλεια, ούτε κάτι που αφορά λίγους, αλλά συμπαίκτης στην αντιμετώπιση των γεγονότων», τόνισε. Αναφέρθηκε ακόμα και στο πρόγραμμα που έχει αναπτύξει ο Όμιλος Interamerican καθώς και στη συνεργασία που έχει με το Εθνικό Αστεροσκοπείο Αθηνών.

ΠΡΟΛΗΨΗ ΚΑΙ ΑΣΦΑΛΕΙΑ ΑΠΟ ΦΥΣΙΚΕΣ ΚΑΤΑΣΤΡΟΦΕΣ: ΝΕΑ ΜΟΝΤΕΛΑ ΚΑΙ ΑΛΛΑΓΗ ΚΟΥΛΤΟΥΡΑΣ

Στην πρόληψη για τις φυσικές καταστροφές αλλά και σε νέα καινοτόμα μοντέλα ασφαλιστικής κάλυψης αναφέρθηκαν οι συμμετέχοντες στη σχετική συζήτηση του 11ου Οικονομικού Φόρουμ των Δελφών, μεταδίδει το ΑΠΕ-ΜΠΕ.

Ο καθηγητής Ασφάλειας και Διαχείρισης Κινδύνων στο Πανεπιστήμιο Πειραιά, Μιλτιάδης Νεκτάριος, ανέφερε «στο πανεπιστήμιο ασχολούμαστε εδώ και περίπου 30 χρόνια με το ζήτημα. Μέχρι σήμερα, δεν έχουμε καταφέρει ένα κεντρικό σύστημα ασφάλειας από τις φυσικές καταστροφές και είμαστε από τις λίγες χώρες στην Ευρώπη». Σύμφωνα με τον ίδιο, η Ισπανία διαθέτει ένα από τα καλύτερα συστήματα της Ευρώπης, καθώς μέσω της κρατικής εταιρείας ασφαλείας, ECS, συγκεντρώνει όλο τον κίνδυνο. Όπως είπε, η Γαλλία ακολουθεί παρόμοιο μοντέλο επιβάλλοντας ένα επιπλέον ποσοστό ασφάλιστρου. Ενώ η Ελλάδα, ακολουθεί αντίστοιχο μοντέλο με επασφάλιστρο πυρασφάλειας. «Ζτις προτάσεις μας περιλαμβάνεται ένας κρατικός ασφαλιστικός οργανισμός με υποχρεωτική ασφάλιση και χωριστό ασφαλιστήριο, όπου θα συγκεντρώνονται όλοι οι κίνδυνοι. Ακίνητα αξίας μέχρι 120.000 ευρώ να ασφαλίζονται αλλά και να επιδοτούνται κατά 50% τουλάχιστον από τον ΕΝΦΙΑ. Επιπλέον,

δεν χρειάζεται ξεχωριστό προσωπικό αλλά μετά από διαγωνισμό να ανατίθεται η στελέωση από μια ήδη υπάρχουσα ασφαλιστική εταιρεία» πρόσθεσε και συνέχισε λέγοντας «τα 350 εκατ. ευρώ δαπάνης από τον κρατικό προϋπολογισμό είναι υπερπλεονάζοντα για το παραπάνω».

Ο διευθύνων σύμβουλος του Ομίλου Interamerican, Πάνος Κούβαλης, τόνισε πως πρόκειται για θέμα νοοτροπίας και προσέγγισης από όλους μας. «Οι περισσότεροι θα σκεφτούν ότι δεν τους αφορούν οι φυσικές καταστροφές. Ένας στους δύο Έλληνες δεν πιστεύει ότι κινδυνεύει, παραδείγματος χάριν, από έναν σεισμό. Έχουμε μια κουλτούρα αντίδρασης αντί πρόληψης και προετοιμασίας», υπογράμμισε. «Όλες οι πρωτοβουλίες μας ως εταιρεία αφορούν στην αντίδρασή μας σε ένα γεγονός, όπως στην πληρωμή των υποχρεώσεων μας. Υπάρχουν δράσεις, αλλά σημαντικό είναι να υπάρχουν συνέργειες, όπως αυτές που έχουμε ήδη με το υπουργείο Κλιματικής Κρίσης και Πολιτικής Προστασίας αλλά και με ερευνητικά ιδρύματα», σημείωσε και στη συνέχεια ανέφερε πως «η Interamerican ήταν η μόνη ασφαλιστική εταιρεία που ενημέρωσε τους πελάτες της για θέματα της ασφάλισης των οχημάτων τους από την κακοκαιρία

Daniel».

Ο δήμαρχος Κηφισιάς & πρόεδρος του Συνδέσμου Δήμων για την Προστασία και την Ανάπλαση του Πεντελικού, Βασίλειος Ξυπολύτας, ανέφερε, μεταξύ άλλων, πως «για χρόνια, η αυτοδιοίκηση και οι Δήμοι ήταν απλώς διαχειριστές, ενώ πλέον πρέπει να αντιμετωπίζουν τις συνθήκες. Όπως είπε, «ο Δήμος Κηφισιάς αποτελεί πρότυπο με βασικά εργαλεία και αισθητήρες σε δασικά τμήματα της πόλης, που δίνουν ακόμη και στοιχεία πρόληψης». Ο διευθύνων σύμβουλος της Nak Insurance Brokers, Νίκος Κατσιμπέρης, σημείωσε ότι η αξία του συμβούλου ασφάλισης μεσίτη, μεταξύ άλλων παραγόντων, θα έπρεπε να αναδεικνύεται πριν από τη ζημία. Σύμφωνα με τον ίδιο, «το κομμάτι που αφορά στο πώς θα βρεθεί ο σύμβουλος την κατάλληλη στιγμή για να δώσει τις κατευθύνσεις, συνήθως συμβαίνει όταν έχει ήδη επέλθει η ζημία και όχι πριν. Πρέπει να γίνει κατανοητό από όλους ότι χρειάζεται να δοθεί σημασία σε όλο αυτό. Ο όμιλος έχει στόχο να προσφέρει μια εναλλακτική λύση στον ασφαλιστικό χώρο, συμβάλλοντας με τον δικό του τρόπο στην ανάπτυξη του κλάδου».

ΟΙΚΟΝΟΜΙΑ - ΑΝΑΠΤΥΞΗ

ΕΝΙΣΧΥΣΕΙΣ ΓΙΑ ΕΝΟΙΚΙΑ, ΚΑΥΣΙΜΑ, ΓΙΑ ΣΥΝΤΑΞΙΟΥΧΟΥΣ, ΑΓΡΟΤΕΣ ΚΑΙ ΟΙΚΟΓΕΝΕΙΕΣ

Οι ανακοινώσεις του πρωθυπουργού

Νέα μέτρα στήριξης της κοινωνίας ανακοίνωσε ο πρωθυπουργός Κυριάκος Μητσοτάκης χθες αμέσως μετά την ανακοίνωση των στοιχείων της ΕΛΣΤΑΤ για το 2025, αναφέρει το ΑΠΕ-ΜΠΕ.

«Η Εθνική Στατιστική Αρχή μόλις ανακοίνωσε τα οριστικά δημοσιονομικά στοιχεία για το 2025 και αυτά είναι πολύ ενθαρρυντικά. Την ίδια ώρα, ωστόσο, ξέρω καλά ότι οι δύσκολες διεθνείς συνθήκες μεγαλώνουν το καθημερινό βάρος του ήδη αυξημένου κόστους ζωής για τα νοικοκυριά μας. Για τον λόγο αυτό και επιμένω πως κάθε συλλογική επιτυχία θα πρέπει σταδιακά να μεταφράζεται και σε ατομική ευημερία» σημείωσε.

Ο πρωθυπουργός υπογράμμισε ότι η εθνική οικονομία αντέχει και τα ηγείται καλύτερα από όσο αναμενόταν. «Όμως, το άγχος του σούπερ μάρκετ, τα έξοδα των παιδιών, τα ακριβότερα καύσιμα και η φροντίδα των ηλικιωμένων παραμένουν, παντού στην Ευρώπη αλλά και στην πατρίδα μας. Γι' αυτό και σήμερα ανακοινώνω μία δέσμη ρυθμίσεων ανακούφισης που απευθύνονται στο σύνολο του πληθυσμού, ως μέρος της προόδου που η πολιτεία επιστρέφει στην κοινωνία».

Επίσης τόνισε ότι πρόκειται για πλεόνασμα το οποίο προέκυψε από μία συνετή οικονομική πολιτική, που περιορίζει τις περιττές κρατικές δαπάνες και καταπολεμά τη φοροδιαφυγή, που ενισχύει την ανάπτυξη, στηρίζοντας το εισόδημα, ενώ μειώνει τους φόρους αλλά και το δημόσιο χρέος. «Πλεόνασμα, μάλιστα, μεγαλύτερο από εκείνο που υπολογίζαμε, κάτι εξαιρετικά σπάνιο ακόμη και μεταξύ των πιο ισχυρών οικονομιών» είπε. «Αυτός είναι και ο λόγος για τον οποίο οι στοχευμένες παρεμβάσεις μας απευθύνονται στους πολλούς, χωρίς ποτέ να αμφισβητούν τη δημοσιονομική ισορροπία. Υψώνουν έτσι ένα ακόμη «ανάχωμα» στην κρίση της συγκυρίας, κυρίως για τις οικογένειες με παιδιά, τους συνταξιούχους, τους ενοικιαστές, τους αγρότες, τις επιχειρήσεις, αλλά και εκατομμύρια πολίτες με ληξιπρόθεσμες οφειλές» πρόσθεσε ο πρωθυπουργός.

Στη συνέχεια αναφέρθηκε συγκεκριμένα στα μέτρα που θα ισχύσουν.

«Συγκεκριμένα, λοιπόν, και για το επόμενο διάστημα θα ισχύσουν τα εξής:

- Επεκτείνεται η επιδότηση του diesel στο δίκτυο με 20 λεπτά και για τον μήνα Μάιο. Μία ρύθμιση που, προφανώς, ανακουφίζει επιχειρήσεις και καταναλωτές.

- Συνεχίζεται επίσης, μέχρι και τον Αύγουστο, η επιδότηση των λιπασμάτων με το 15% της αξίας των τιμολογίων αγορών τους. Ένα μέτρο που δυναμικά αφορά 250.000 αγρότες, όπως και νομικά πρόσωπα που δραστηριοποιούνται στον πρωτογενή τομέα.

- Παρέχεται έκτακτη ενίσχυση σε οικογένειες με παιδιά, ύψους 150 ευρώ για κάθε παιδί. Αυτή θα δοθεί χωρίς καμία αίτηση στα τέλη Ιουνίου και θα απευθύνεται σε σχεδόν 1 εκατομμύ-

ριο νοικοκυριά, με παραπάνω από 3 εκατομμύρια μέλη, σχεδόν το 80%, δηλαδή, των οικογενειών με τέκνα.

- Αυξάνεται, παράλληλα, σε 300 ευρώ καθαρά η ενίσχυση των χαμηλοσυνταξιούχων, ανασφάλιστων υπερηλικών και ατόμων με αναπηρία που καταβάλλεται κάθε Νοέμβριο σε βάση μόνιμη και ετήσια. Ενώ διευρύνεται η περιμέτρός της, καλύπτοντας πλέον 1,9 εκατομμύρια δικαιούχους, δηλαδή το 85% των συνταξιούχων άνω των 65 ετών.

- Αυξάνονται, ακόμα, τα εισοδηματικά όρια προκειμένου το ένα ενοίκιο επισίως να επιστρέφεται σε περισσότερους. Έτσι, ανακουφίζονται επιπλέον 70.000 νοικοκυριά και στηρίζονται συνολικά πάνω από 1 εκατομμύριο ενοικιαστές, το 86% του συνόλου.

Επιτρέπει μου, όμως, να σταθώ ξεχωριστά και στις τολμηρές πρωτοβουλίες μας για το ιδιωτικό χρέος. Πρόκειται για αποφάσεις που βοηθούν εκατομμύρια οφειλότες και ταυτόχρονα απελευθερώνουν την οικονομική δραστηριότητα. Και αυτές είναι:

Πρώτον, η κατάσχεση του τραπεζικού λογαριασμού ενός οφειλτή θα μπορεί πλέον να αίρεται εάν έχει εξοφληθεί το 25% της οφειλής του και έχουν ρυθμιστεί οι λοιπές υποχρεώσεις του προς τη φορολογική διοίκηση.

Δεύτερον, στο εξής δίνεται επίσης η δυνατότητα να ενταχθούν στον εξωδικαστικό μηχανισμό και χρέη από 5.000 μέχρι 10.000 ευρώ, κάτι το οποίο εξυπηρετεί περίπου 300.000 ενδιαφερόμενους.

Και τρίτον και σημαντικότερο, οφειλές που κατέστησαν ληξιπρόθεσμες μέχρι και τον Δεκέμβριο του 2023 θα μπορούν τώρα να ενταχθούν σε καθεστώς 72 δόσεων, με μόνη προϋπόθεση την αποπληρωμή ή τον διακανονισμό τυχόν νέων ληξιπρόθεσμων μετά το 2023».

Ο πρωθυπουργός υπογράμμισε ότι τα μέτρα που θα αναλυθούν από το οικονομικό επιτελείο έχουν κόστος περίπου μισό δισεκατομμύριο ευρώ.

«Προστίθενται στα μέτρα του τρέχοντος Προϋπολογισμού και στη μεγάλη φορολογική μεταρρύθμιση που ήδη υλοποιείται, επίσης στην αύξηση του κατώτατου μισθού και την αναβάθμιση των ετήσιων αποδοχών για το 2026, και βέβαια στα 300 εκατομμύρια που ήδη διατέθηκαν ως άμυνα στις συνέπειες από τη σύρραξη στο Ιράν» τόνισε.

Καταλήγοντας ο πρωθυπουργός ανέφερε: «Γνωρίζω ότι πολλοί θα ισχυριστούν ότι τα μέτρα είναι ανεπαρκή. Πράγματι, κανένα κράτος, όσο ισχυρό και να είναι, δεν μπορεί να αντιμετωπίσει μόνο του τις συνέπειες μιας παγκόσμιας οικονομικής κρίσης. Είναι, όμως, το καλύτερο που μπορούμε να κάνουμε χωρίς να διαταράξουμε την οικονομική ισορροπία που με τόσο κόπο κατακτήσαμε».

«Είναι το μερίδιο σιγουριάς και προκοπής που η Ελλάδα κατακτά μέσα σε ένα διεθνές περιβάλλον ανασφάλειας και το

μοιράζεται με την κοινωνία της. Αλλά είναι και ένα μήνυμα ελπίδας ότι οι κόποι των Ελληνίδων και των Ελλήνων φέρνουν αποτελέσματα και ότι, παρά τις δυσκολίες, μπορούμε να αισιοδοξούμε» πρόσθεσε.

Δέσμη 8 μέτρων για ανακούφιση των πολιτών

Τα 8 νέα μέτρα στήριξης που ανακοίνωσε ο Κυρ. Μητσοτάκης ύψους 500 εκατ. ευρώ είναι μεταξύ άλλων: Ενισχύσεις για ενοίκια, καύσιμα και αύξηση επιδόματος σε συνταξιούχους. Η κυβέρνηση επιστρέφει το πλεόνασμα στην κοινωνία που πλήττεται από την άνοδο των τιμών με το νέο πακέτο στήριξης - ανάχωμα στην κρίση, ανακοίνωσε ο Κυρ. Μητσοτάκης. Το μέρος του υπερπλεονάσματος που ανακοινώθηκε κατευθύνεται σε 5 βασικές ομάδες που πλήττονται περισσότερο από την άνοδο τιμών:

- * Οικογένειες με παιδιά
- * Ενοικιαστές
- * Συνταξιούχοι
- * Αγρότες
- * Υπερχρεωμένοι οφειλότες με παλιά χρέη.

Όπως αναφέρθηκε: «Τα σημερινά στοιχεία της Eurostat δείχνουν ότι μπορούμε να προσφέρουμε πρόσθετη στήριξη από αυτήν που προέβλεπε ο προϋπολογισμός του 2026, κατά +800 εκατ. ευρώ. Τα 300 εκατ. έχουν ήδη δοθεί με τα μέτρα ενίσχυσης που ανακοινώσαμε πρόσφατα και τα επιπλέον 500 εκατ. ανακοινώνονται σήμερα.

Πρόκειται για ένα μέρος που έρχεται μέσα από χαμηλότερους φόρους, εξοικονόμηση των δαπανών του κράτους, σταθερή ανάπτυξη, υψηλότερα έσοδα και χαμηλότερο δημόσιο χρέος.

Έτσι, μαζί με τη μείωση φόρου εισοδήματος και την αύξηση του κατώτατου μισθού, που έχει ήδη ενισχύσει σημαντικά τα διαθέσιμα εισοδήματα από τις αρχές του έτους, το νέο πακέτο στήριξης έρχεται να προσφέρει στοχευμένη βοήθεια σε:

- * 1,87 εκατ. συνταξιούχους και άτομα με αναπηρία (επιπλέον 420.000)
- * πάνω από 1 εκατ. ενοικιαστές (επιπλέον 70.000)
- * 3,3 εκατ. γονείς και παιδιά (ή 975.000 οικογένειες)
- * 1,3 εκατ. μικροοφειλότες ληξιπρόθεσμων χρεών
- * 284.000 επιχειρήσεις και ελ. επαγγελματίες με ληξιπρόθεσμες οφειλές
- * 250.000 κατά κύριο επάγγελμα αγρότες
- * όλους τους κατόχους οχημάτων diesel.

Στις κατηγορίες που διευρύνονται τα κριτήρια: Τα νέα μέτρα καλύπτουν πλέον, το 85% των συνταξιούχων άνω των 65 ετών, το 86% των ενοικιαστών και το 80% των οικογενειών με προστατευόμενα τέκνα.

Συνέχεια στη σελ 17

ΟΙΚΟΝΟΜΙΑ - ΑΝΑΠΤΥΞΗ

ΕΝΙΣΧΥΣΕΙΣ ΓΙΑ ΕΝΟΙΚΙΑ, ΚΑΥΣΙΜΑ, ΓΙΑ ΣΥΝΤΑΞΙΟΥΧΟΥΣ, ΑΓΡΟΤΕΣ ΚΑΙ ΟΙΚΟΓΕΝΕΙΕΣ

Οι ανακοινώσεις του πρωθυπουργού

Συνέχεια από σελ 16

» Για αντιμετώπιση ενεργειακής κρίσης και ενίσχυση εισοδήματος

* Επέκταση επιδότησης στο diesel

* Επέκταση επιδότησης στα λιπάσματα

Για αντιμετώπιση ενεργειακής κρίσης και ενίσχυση εισοδήματος

* Αύξηση ορίων εισοδήματος επιστροφής ενοικίου

* Οικονομική ενίσχυση οικογενειών με παιδιά

* Αύξηση ενίσχυσης και διεύρυνση συνταξιούχων

Πίνακας όρια εισοδήματος - Επιστροφή ενοικίου:

Νέα όρια για επιστροφή ενοικίου Όρια οικογενειακού εισοδήματος πριν

Άγαμος χωρίς τέκνα	20.000
Έγγαμος	28.000, πλέον 4.000 κάθε τέκνο
Μονογονεϊκή οικογένεια	31.000, πλέον 5.000 κάθε τέκνο μετά του πρώτου

Όρια οικογενειακού εισοδήματος μετά

25.000
35.000, πλέον 5.000 κάθε τέκνο
39.000, πλέον 5.000 κάθε τέκνο μετά του πρώτου

Για αντιμετώπιση ιδιωτικού χρέους

* Άρση κατάσχεσης τραπεζικού λογαριασμού

* Διεύρυνση πεδίου εφαρμογής εξωδικαστικού

* Ένταξη σε ρύθμιση 72 δόσεων παλαιών αρρυθμιστων οφειλών

* Επιδότηση στο diesel

Επεκτείνεται και τον Μάιο η επιδότηση 20 λεπτών

Κόστος: 55 εκατ. ευρώ - Δικαιούχοι: Οι κάτοχοι οχημάτων diesel

* Επιδότηση στα λιπάσματα

Παρατείνεται έως και τον Αύγουστο η επιδότηση 15%

Κόστος: συν 23 εκατ. ευρώ - Δικαιούχοι: 250.000 αγρότες».

Πίνακας όρια εισοδήματος - Συνταξιούχοι:

Νέα όρια για συνταξιούχους άνω των 65 ετών

	Όρια οικογενειακού εισοδήματος πριν	Όρια οικογενειακού εισοδήματος μετά
Άγαμος	14.000	25.000
Έγγαμος	26.000	35.000
	Όρια ακίνητης περιουσίας πριν	Όρια ακίνητης περιουσίας μετά
Άγαμος	200.000	300.000
Έγγαμος	300.000	400.000

Πίνακας όρια εισοδήματος - Ενίσχυση οικογενειών με παιδιά:

	Ύψος Ενίσχυσης	Όριο Οικογενειακού Εισοδήματος	Επιλέξιμα νοικοκυριά	Σύνολο νοικοκυριών	Πλήθος μελών επιλέξιμων νοικοκυριών	Δημοσιονομικό κόστος
ΑΓΑΜΟΣ ΜΕ 1 ΤΕΚΝΟ	150	39000	142.751	150.771	285.503	21.412.710
ΑΓΑΜΟΣ ΜΕ 2 ΤΕΚΝΑ	300	44000	72.655	76.799	217.966	21.796.620
ΑΓΑΜΟΣ ΜΕ 3 ΤΕΚΝΑ	450	49000	15.440	15.932	61.759	6.947.910
ΑΓΑΜΟΣ ΜΕ 4 ΤΕΚΝΑ	600	54000	3.830	3.870	19.151	2.298.120
ΑΓΑΜΟΣ ΜΕ 5 ΤΕΚΝΑ	750	59000	1.032	1.034	6.194	774.300
ΑΓΑΜΟΣ ΜΕ >=6 ΤΕΚΝΑ	>=900	64000	525	525	3.938	511.875
ΕΓΓΑΜΟΣ ΜΕ 1 ΤΕΚΝΟ	150	40000	334.301	445.183	1.002.903	50.145.150
ΕΓΓΑΜΟΣ ΜΕ 2 ΤΕΚΝΑ	300	45000	322.376	421.060	1.289.504	96.712.800
ΕΓΓΑΜΟΣ ΜΕ 3 ΤΕΚΝΑ	450	50000	68.477	82.461	342.385	30.814.650
ΕΓΓΑΜΟΣ ΜΕ 4 ΤΕΚΝΑ	600	55000	10.888	12.284	65.328	6.532.800
ΕΓΓΑΜΟΣ ΜΕ 5 ΤΕΚΝΑ	750	60000	1.759	1.915	12.313	1.319.250
ΕΓΓΑΜΟΣ ΜΕ >=6 ΤΕΚΝΑ	>=900	65000	857	892	7.280	835.088
Σύνολο			974.892	1.212.726	3.314.224	240.101.273

ΟΙΚΟΝΟΜΙΑ - ΑΝΑΠΤΥΞΗ

ΝΕΑ ΜΕΤΡΑ ΣΤΗΡΙΞΗΣ: ΠΟΙΟΥΣ ΑΦΟΡΑ ΚΑΙ ΠΩΣ ΛΕΙΤΟΥΡΓΟΥΝ ΤΑ ΝΕΑ ΜΕΤΡΑ ΣΤΗΡΙΞΗΣ ΟΦΕΙΛΕΤΩΝ



Τρία στοχευμένα μέτρα για τη διαχείριση των ιδιωτικών χρεών ενεργοποιεί το οικονομικό επιτελείο, επιχειρώντας να δώσει ανάσα σε οφειλότες με συσσωρευμένες υποχρεώσεις, χωρίς να διαταραχθεί η δημοσιονομική ισορροπία και η «κουλτούρα πληρωμών». Σύμφωνα με το ΑΠΕ-ΜΠΕ, όπως ανακοίνωσαν χθες ο υπουργός Εθνικής Οικονομίας και Οικονομικών Κυριάκος Πιερρακάκης, ο αρμόδιος υφυπουργός Γιώργος Κώτσηρας και η γενική γραμματέας Χρηματοπιστωτικού Τομέα και Διαχείρισης Ιδιωτικού Χρέους κατά τη

συνέντευξη Τύπου για την εξειδίκευση όσων ανακοίνωσε ο πρωθυπουργός:

- Πρώτον, δίνεται δυνατότητα άρσης κατάσχεσης τραπεζικού λογαριασμού, υπό την προϋπόθεση ότι ο οφειλέτης θα εξοφλήσει τουλάχιστον το 25% της βασικής οφειλής και θα ρυθμίσει το υπόλοιπο. Η δυνατότητα αυτή ωφελεί 1,5 εκατομμύρια εν δυνάμει δικαιούχους. Ωστόσο θα παρέχεται μία φορά (άπαξ) και λειτουργεί ως «δεύτερη ευκαιρία» για όσους έχουν μπλοκαρισμένους λογαριασμούς.

- Δεύτερον, διευρύνεται ο εξωδικαστικός μηχανισμός, με το όριο ένταξης να μειώνεται από τις 10.000 ευρώ στις 5.000 ευρώ, ανοίγοντας τη διαδικασία σε περίπου 300.000 επιπλέον οφειλότες. Το βασικό του πλεονέκτημα είναι ότι, ανάλογα με την οικονομική εικόνα του οφειλέτη, μπορεί να προβλέπει ακόμη και «κούρεμα» της οφειλής, ενώ το επιτόκιο διαμορφώνεται περίπου στο 3% για όλη τη διάρκεια της ρύθμισης.

- Τρίτον, ενεργοποιείται ρύθμιση για παλαιές οφειλές σε έως 72 δόσεις, η οποία τίθεται σε εφαρμογή από τον Ιούνιο. Αφορά χρέη που δημιουργήθηκαν έως τις 31/10/2023 και δεν βρίσκονται σε ενεργή ρύθμιση, δηλαδή τη μεγάλη μάζα των οφειλών, καθώς πάνω από το 90% των ληξιπρόθεσμων χρεών έχει δημι-

ουργηθεί έως εκείνη την περίοδο. Η ρύθμιση δεν προβλέπει «κούρεμα» και λειτουργεί με χαρακτηριστικά αντίστοιχα των πάγιων ρυθμίσεων, με επιτόκιο 5,84% και ελάχιστη δόση τα 30 ευρώ, δίνοντας περισσότερο χρόνο αποπληρωμής.

Το οικονομικό επιτελείο ξεκαθαρίζει ότι δεν μπορεί να επεκτείνει οριζόντια την πάγια ρύθμιση σε περισσότερες δόσεις, καθώς ένα τέτοιο ενδεχόμενο θα είχε σημαντικό δημοσιονομικό κόστος - που εκτιμάται άνω των 2,5 δισ. ευρώ ετησίως - και θα έθετε σε κίνδυνο τη δημοσιονομική σταθερότητα. Γι' αυτό και διατηρείται ο βασικός κανόνας: οι τρέχουσες οφειλές εξυπηρετούνται μέσω της πάγιας ρύθμισης (έως 24 ή 48 δόσεις), ενώ για τα παλαιά χρέη της κρίσης δίνεται η ειδική διευκόλυνση των 72 δόσεων.

Στην πράξη, οι τρεις επιλογές λειτουργούν εναλλακτικά και ο κάθε οφειλέτης καλείται να επιλέξει τι τον συμφέρει περισσότερο: μια απλή ρύθμιση δόσεων για τα παλαιά χρέη, τη συνέχιση της πάγιας για τα νέα ή τον εξωδικαστικό που μπορεί να προσφέρει καλύτερους όρους και μείωση της οφειλής. Με αυτό το μοντέλο επιχειρείται να κλείσει ο κύκλος των χρεών της κρίσης, χωρίς να ανοίξει ένας νέος.

EUROSTAT: ΣΤΟ 2,9% ΤΟΥ ΑΕΠ ΤΟ ΔΗΜΟΣΙΟΝΟΜΙΚΟ ΕΛΛΕΙΜΜΑ ΤΗΣ ΕΥΡΩΖΩΝΗΣ ΤΟ 2025

Η Ελλάδα κατέγραψε δημοσιονομικό πλεόνασμα 1,7% του ΑΕΠ

eurostat 

Στο 2,9% του ΑΕΠ μειώθηκε κατά μέσο όρο το δημοσιονομικό έλλειμμα στην ευρωζώνη το 2025, έναντι 3% το 2024, σύμφωνα με τα στοιχεία που έδωσε χθες στη δημοσιότητα η Eurostat, αναφέρει το ΑΠΕ-ΜΠΕ.

Παράλληλα, το δημόσιο χρέος στην ευρωζώνη ανήλθε στο 87,8% του ΑΕΠ στο τέλος του 2025, από 87% του ΑΕΠ το 2024. Στην ΕΕ το δημόσιο χρέος ανήλθε σε 81,7% του ΑΕΠ από 80,7% του ΑΕΠ, αντιστοίχως.

Σύμφωνα με τα στοιχεία της Eurostat, το 2025 μόνο η Κύ-

προς (+3,4%), η Δανία (+2,9%), η Ιρλανδία (+1,8%), η Ελλάδα (+1,7%) και η Πορτογαλία (+0,7%) κατέγραψαν δημοσιονομικό πλεόνασμα. Όλες οι υπόλοιπες χώρες της ΕΕ κατέγραψαν δημοσιονομικά ελλείμματα, με τα υψηλότερα να καταγράφονται στη Ρουμανία (-7,9%), την Πολωνία (-7,3%), το Βέλγιο (-5,2%) και τη Γαλλία (-5,1%). Έντεκα κράτη μέλη είχαν ελλείμματα ίσα ή υψηλότερα από το όριο του 3% του ΑΕΠ.

Σε ό,τι αφορά το δημόσιο χρέος, το 2025, δώδεκα κράτη μέλη κατέγραψαν δημόσιο χρέος υψηλότερο από το 60% του ΑΕΠ. Τα υψηλότερα επίπεδα δημόσιου χρέους σημειώθηκαν στην Ελλάδα (146,1% του ΑΕΠ), στην Ιταλία (137,1% του ΑΕΠ), στη Γαλλία (115,6% του ΑΕΠ), το Βέλγιο (107,9% του ΑΕΠ) και την Ισπανία (100,7% ΑΕΠ).

Τα χαμηλότερα επίπεδα καταγράφηκαν στην Εσθονία (24,1% του ΑΕΠ), το Λουξεμβούργο (26,5% του ΑΕΠ), τη Δανία (27,9% του ΑΕΠ), τη Βουλγαρία (29,9% του ΑΕΠ), την Ιρλανδία (32,9% του ΑΕΠ), τη Σουηδία (35,1% ΑΕΠ) και τη Λιθουανία (39,5% του ΑΕΠ).

Ειδικότερα για την Ελλάδα, τα στοιχεία της Eurostat που δόθηκαν στη δημοσιότητα αναφέρουν ότι η Γενική Κυβέρνηση κατέγραψε το 2025 δημοσιονομικό πλεόνασμα 4,29 δισ. ευρώ, ή 1,7% του ΑΕΠ. Με βάση τα ίδια στοιχεία, το ελληνικό ΑΕΠ το 2025 ανήλθε σε 248,354 δισ. ευρώ από 236,736 δισ. ευρώ το 2024. Επίσης, το ακαθάριστο ενοποιημένο χρέος της Γενικής Κυβέρνησης, σε ονομαστικές τιμές στο τέλος του 2025, εκτιμάται στα 362,9 δισ. ευρώ, ή 146,1% του ΑΕΠ.

ΟΙΚΟΝΟΜΙΑ - ΑΝΑΠΤΥΞΗ

ΕΞΑ: ΘΕΤΙΚΟ ΤΟ ΠΡΩΤΟ ΤΡΙΜΗΝΟ 2026 ΓΙΑ ΤΑ ΞΕΝΟΔΟΧΕΙΑ ΤΗΣ ΑΘΗΝΑΣ

Με θετικό πρόσημο ολοκληρώθηκε συνολικά για τα Ξενοδοχεία της Αθήνας- Αττικής το πρώτο τρίμηνο του 2026, σε σύγκριση με το αντίστοιχο τρίμηνο του 2025.

Σύμφωνα με τα στοιχεία της Ένωσης Ξενοδόχων Αθηνών-Αττικής και Αργοσαρωνικού η μέση πληρότητα αυξήθηκε κατά 2,4%, η μέση τιμή δωματίου (ADR) κατά 2% και το έσοδο ανά διαθέσιμο δωμάτιο (RevPar) κατά 4,5%.

Σύμφωνα με το ΑΠΕ-ΜΠΕ, η ανάλυση των στοιχείων αναδεικνύει ότι ο ρυθμός αύξησης που καταγράφηκε κατά τους μήνες Ιανουάριο και Φεβρουάριο, επιβραδύνεται τον Μάρτιο. Σε επίπεδο πληρότητας, ADR και RevPAR, η εικόνα του Μαρτίου εμφανίζεται ασθενέστερη συγκριτικά με τους δύο πρώτους μήνες του έτους, ενώ σε συγκεκριμένες κατηγορίες Ξενοδοχείων σημειώνονται μηδενικές ή και αρνητικές μεταβολές.

Ο πρόεδρος της ΕΞΑ, Ευγένιος Βασιλικός, δήλωσε: «Τα στοιχεία του α' τριμήνου αποτυπώνουν μια συνολική θετική εικόνα, ωστόσο ο ρυθμός αύξησης που καταγράφηκε στις αρχές του έτους δεν συνεχίζεται με την ίδια ένταση τον Μάρτιο. Παράλληλα, οι εξελίξεις στο διεθνές περιβάλλον ενδέχεται να αφήσουν αποτυπώσεις στη ζήτηση, στις μετακινήσεις και στο οικονομικό κλίμα, καθιστώντας αναγκαίο τον συνεχή επαναπροσδιορισμό των εκτιμήσεων.

Η διεθνής εμπειρία έχει δείξει ότι σε περιόδους κρίσεων, οι βραχυπρόθεσμες επιλογές στην αγορά - όπως η συγκράτηση των τιμών - αποκτούν ιδιαίτερη σημασία, καθώς αποφάσεις που λαμβάνονται υπό πίεση μπορεί να επηρεάσουν την πορεία ενός προορισμού για μεγάλο χρονικό διάστημα. Για τον λόγο αυτό, η προσεκτική στάθμιση των κινήσεων και η αποφυγή αντιδράσεων που ενδέχεται να υπονομεύσουν τη

μεσομακροπρόθεσμη αξία του τουριστικού προϊόντος αποτελούν κρίσιμο παράγοντα για τη συνολική ανθεκτικότητα της αγοράς».

Παράλληλα η ΕΞΑ, σύμφωνα με τον πρόεδρο, «παρακολουθεί στενά τις εξελίξεις, βρίσκεται σε συνεχή διάλογο με τα μέλη της και έχει ήδη προχωρήσει σε έκτακτες συναντήσεις, ώστε να υπάρχει κοινή και τεκμηριωμένη ανάγνωση της κατάστασης. Η Ένωση θα συνεχίσει να βρίσκεται δίπλα στα μέλη της, με ενημέρωση, ανάλυση και θεσμικές παρεμβάσεις όπου απαιτείται».

Αναφερόμενος στις παρεμβάσεις του στο πλαίσιο της εκδήλωσης «This is Athens Agora», που πραγματοποιήθηκε τη Δευτέρα 20 Απριλίου, ο πρόεδρος της ΕΞΑ υπογράμμισε την ανάγκη διαμόρφωσης ενός συνολικού δεκαπενταετούς στρατηγικού πλάνου για τον τουρισμό της πόλης. «Όπως επεσήμανα, η συζήτηση για την περαιτέρω ανάπτυξη του τουρισμού στην Αθήνα δεν μπορεί να γίνεται αποσπασματικά. Απαιτείται ένα ολοκληρωμένο σχέδιο, που να λαμβάνει υπόψη τις πραγματικές ανάγκες της πόλης, την ανθεκτικότητα των υποδομών και την ισορροπία μεταξύ προσφοράς και ζήτησης».

Στο ίδιο πλαίσιο, ο πρόεδρος αναφέρθηκε στη μεσοπρόθεσμη ανάγκη ρύθμισης του συνολικού αριθμού των κλινών που μπορεί να υποστηρίξει η πόλη, ακολουθώντας διεθνείς πρακτικές που εφαρμόζονται προληπτικά, πριν η υπέρβαση συγκεκριμένων ορίων δημιουργήσει σοβαρά λειτουργικά και κοινωνικά προβλήματα. Όπως επεσήμανε, αντίστοιχες συζητήσεις έχουν ήδη πραγματοποιηθεί και σχετικές αποφάσεις έχουν ληφθεί σε αρκετές ευρωπαϊκές πόλεις.

«Σε μεγάλους αστικούς προορισμούς, όπως η Βαρκελώνη, η

οποία δέχεται αριθμό επισκεπτών αντίστοιχο με εκείνον που υποδέχεται συνολικά η Ελλάδα, έχουν ήδη εφαρμοστεί μέτρα για τον περιορισμό της ανεξλεγκτης ανάπτυξης. Τα μέτρα αυτά αφορούν τόσο την απαγόρευση νέων αδειών της βραχυχρόνιας μίσθωσης όσο και τον περιορισμό αδειοδοτήσεων νέων Ξενοδοχειακών μονάδων, με στόχο την προστασία της λειτουργικότητας των πόλεων και της ποιότητας ζωής των κατοίκων. Για την περίπτωση της Αθήνας, στη συζήτηση αυτή θα πρέπει να συνηγορηθούν και τα μη κύρια τουριστικά καταλύματα, τα οποία τα τελευταία χρόνια έχουν αυξηθεί σημαντικά και επηρεάζουν συνολικά τη φέρουσα ικανότητα της πόλης. Η ουσία αυτής της συζήτησης δεν είναι η αποσπασματική αναφορά σε «παγώματα» ή απαγορεύσεις, αλλά η ανάγκη ύπαρξης ενός ενιαίου στρατηγικού πλάνου, με σαφείς κανόνες, στόχους και χρονικό ορίζοντα» σημείωσε.

Αναφορικά με τις μεσοπρόθεσμες προοπτικές της Αθήνας, ο πρόεδρος επανέλαβε ότι: «Η θωράκιση του προορισμού δεν περιορίζεται στη διαχείριση των τρεχουσών συγκυριών, αλλά συνδέεται άμεσα με τις υποδομές που ενισχύουν τη θέση της πόλης για την επόμενη δεκαπενταετία. Σε αυτό το πλαίσιο, χαιρετίζουμε την αξιοποίηση του κλειστού του Ταεκβοντό για τη δημιουργία ενός Μητροπολιτικού συνεδριακού κέντρου διεθνών προδιαγραφών, ικανού να φιλοξενεί μεγάλα συνέδρια. Τέτοιες υποδομές συμβάλλουν ουσιαστικά στη μείωση της εποχικότητας, ενισχύουν την οικονομία της πόλης και λειτουργούν ως σταθεροποιητικός παράγοντας σε περιόδους διεθνών διακυμάνσεων».

ΣΤΟ 2,12% ΤΟ ΕΠΙΤΟΚΙΟ ΤΩΝ ΕΝΤΟΚΩΝ ΓΡΑΜΜΑΤΙΩΝ ΤΡΙΜΗΝΗΣ ΔΙΑΡΚΕΙΑΣ

Με οριακά χαμηλότερο επιτόκιο θα γίνει η διάθεση της νέας σειράς εντόκων γραμματίων τριμηνής διάρκειας του Ελληνικού Δημοσίου.

Στη δημοπρασία που πραγματοποιήσε χθες ο Οργανισμός Διαχείρισης Δημοσίου Χρέους εντόκων γραμματίων διάρκειας 26 εβδομάδων, ύψους 400 εκατομμυρίων Ευρώ.

Σύμφωνα με το ΑΠΕ-ΜΠΕ, η απόδοση διαμορφώθηκε στο

2,12%, έναντι 2,16% που ήταν την προηγούμενη φορά. Υποβλήθηκαν συνολικές προσφορές ύψους 976 εκατομμυρίων Ευρώ, που υπερκάλυψαν το ζητούμενο ποσό κατά 2,44 φορές.

Η δημοπρασία πραγματοποιήθηκε μέσω των Βασικών Διαπραγματευτών Αγοράς (Primary Dealers), και η ημερομηνία διακανονισμού είναι η Παρασκευή 24 Απριλίου 2026.

Έγιναν δεκτές προσφορές μέχρι του ύψους του δημοπρατηθέντος ποσού, καθώς και μη ανταγωνιστικές προσφορές ύψους 100 εκατομμυρίων Ευρώ.

Δεν θα γίνουν αποδεκτές συμπληρωματικές μη ανταγωνιστικές προσφορές την Πέμπτη 23 Απριλίου 2026.

Σημειώνεται ότι κατά τις δημοπρασίες δεν καταβάλλεται προμήθεια.

ΣΤΑ 362,925 ΔΙΣ ΕΥΡΩ ΑΝΗΛΘΕ ΤΟ Δ' ΤΡΙΜΗΝΟ ΠΕΡΥΣΙ ΤΟ ΔΗΜΟΣΙΟ ΧΡΕΟΣ

Στα 362,925 δις. ευρώ ανήλθε το δ' τρίμηνο πέρυσι το δημόσιο χρέος, από 364,964 δις. ευρώ το αντίστοιχο τρίμηνο του 2024.

Αυτό σύμφωνα με το ΑΠΕ-ΜΠΕ προκύπτει από τους τριμηνιαίους μη Χρηματοοικονομικούς Λογαριασμούς της Γενικής Κυβέρνησης που δημοσιοποίησε η ΕΛΣΤΑΤ, σύμφωνα επίσης με τους οποίους:

Τα έσοδα της Γενικής Κυβέρνησης ανήλθαν σε 35,425 δις. ευρώ από 35,294 δις. ευρώ το δ' τρίμηνο του 2024. Οι φόροι στο εισόδημα και την περιουσία διαμορφώθηκαν σε 8,162 δις. ευρώ από 8,606 δις. ευρώ. Οι κοινωνικές εισφορές ήταν 8,169 δις. ευρώ από 8,204 δις. ευρώ.

Οι συνολικές δαπάνες της Γενικής Κυβέρνησης ανήλθαν σε 35,964 δις. ευρώ από 34,083 δις. ευρώ το δ' τρίμηνο του

2024. Οι πρωτογενείς δαπάνες ανήλθαν σε 33,949 δις. ευρώ από 32,025 δις. ευρώ. Οι αμοιβές εξηρημένων εργασιών διαμορφώθηκαν σε 6,651 δις. ευρώ από 6,344 δις. ευρώ. Οι κοινωνικές παροχές ανήλθαν σε 12,705 δις. ευρώ από 11,943 δις. ευρώ. Ενώ, οι επιδοτήσεις ανήλθαν σε 661 εκατ. ευρώ από 698 εκατ. ευρώ το δ' τρίμηνο του 2024.

ΟΙΚΟΝΟΜΙΑ - ΑΝΑΠΤΥΞΗ

ΟΟΣΑ: ΜΕΙΩΘΗΚΕ Η ΣΥΝΟΛΙΚΗ ΦΟΡΟΛΟΓΙΚΗ ΕΠΙΒΑΡΥΝΣΗ ΤΩΝ ΜΙΣΘΩΝ ΣΤΗΝ ΕΛΛΑΔΑ ΤΟ 2025

Η συνολική φορολογική επιβάρυνση των μισθών - από τον φόρο εισοδήματος και τις ασφαλιστικές εισφορές εργαζομένων και εργοδοτών - μειώθηκε το 2025 στην Ελλάδα, ενώ αυξήθηκε στις χώρες του ΟΟΣΑ, σύμφωνα με έκθεση που έδωσε χθες στη δημοσιότητα ο Οργανισμός (Taxing Wages 2026).

Όπως αναφέρει το ΑΠΕ-ΜΠΕ, για ένα εργαζόμενο χωρίς παιδιά με μέσο μισθό, η φορολογική επιβάρυνση (tax wedge) ανήλθε στο 39,3% του κόστους εργασίας, μειωμένη κατά 0,16 ποσοστιαίες μονάδες σε σχέση με το 2024, λόγω της μείωσης των ασφαλιστικών εισφορών.

Οι εισφορές των εργαζομένων μειώθηκαν κατά 0,36 π.μ. και των εργοδοτών και κατά 0,34 π.μ., αντισταθμίζοντας την αύξηση της επιβάρυνσης από τον φόρο εισοδήματος κατά 0,54 π.μ.

Οι ασφαλιστικές εισφορές των εργοδοτών (17,9% του

κόστους εργασίας) και των εργαζομένων (11%) είχαν μεγαλύτερο βάρος στη διαμόρφωση του tax wedge απ' ό,τι η φορολογία εισοδήματος (10,5%).

Οι κρατήσεις για την ίδια κατηγορία εργαζομένων για φόρο εισοδήματος και ασφαλιστικές εισφορές αντιστοιχούν στο 26,1% των ακαθάριστων αποδοχών τους (12,7% για φόρο εισοδήματος και 13,4% ασφαλιστικές εισφορές).

Για ένα ζευγάρι με δύο παιδιά, με έναν εργαζόμενο που παίρνει τον μέσο μισθό, το συνολικό tax wedge μειώθηκε κατά 0,11 ποσοστιαίες μονάδες πέρυσι στο 37,5%.

Ο μέσος πραγματικός μισθός, μετά την αφαίρεση δηλαδή του πληθωρισμού, αυξήθηκε 0,5% στην Ελλάδα, περισσότερο από την αύξηση του μέσου προσωπικού φορολογικού συντελεστή (0,4%).

Στις χώρες του ΟΟΣΑ, η φορολογική επιβάρυνση για ερ-

γαζόμενο χωρίς παιδιά με μέσο μισθό αυξήθηκε το 2025 κατά 0,15 ποσοστιαίες μονάδες στο 35,1% του κόστους εργασίας, κυρίως λόγω αύξησης των ασφαλιστικών εισφορών των εργοδοτών, ενώ οι κρατήσεις στις αποδοχές του για φόρο εισοδήματος και εισφορές ανήλθε σε 25,1%. Η επιβάρυνση για την παραπάνω κατηγορία μισθωτών αυξήθηκε σε 24 χώρες και μειώθηκε σε 11, ενώ έμεινε αμετάβλητη σε τρεις. Το υψηλότερο tax wedge είχαν το Βέλγιο (52,5%), η Γερμανία (49,3%) και η Γαλλία (47,2%), ενώ το χαμηλότερο η Κολομβία (0%) και η Χιλή (7,5%).

Για ένα ζευγάρι με δύο παιδιά, με έναν εργαζόμενο που παίρνει τον μέσο μισθό, το tax wedge αυξήθηκε στις χώρες του ΟΟΣΑ κατά 0,46 π.μ. στο 26,2% του κόστους εργασίας.

ΔΙΑΛΟΓΟΣ ΓΙΑ ΕΡΓΑΣΙΑΚΑ ΘΕΜΑΤΑ ΣΤΟ ΓΕΝΙΚΟ ΣΥΜΒΟΥΛΙΟ ΤΟΥ ΣΕΒ, ΜΕ ΤΗ ΣΥΜΜΕΤΟΧΗ ΤΗΣ ΥΠΟΥΡΓΟΥ ΕΡΓΑΣΙΑΣ

Θέματα της αγοράς εργασίας και ειδικότερα η διαμόρφωση ενός σταθερού, λειτουργικού και ανταγωνιστικού πλαισίου, που να στηρίζει την παραγωγικότητα και την απασχόληση, συζητήθηκαν στο Γενικό Συμβούλιο του ΣΕΒ, που πραγματοποιήθηκε την Τρίτη παρουσία της υπουργού Εργασίας Νίκης Κεραμέως.

Όπως αναφέρει το ΑΠΕ-ΜΠΕ, σύμφωνα με τον ΣΕΒ:

Κατά τη συνεδρίαση, τα μέλη του ενημερώθηκαν για τις πρόσφατες εξελίξεις για εργασιακά θέματα σε εθνικό και ευρωπαϊκό επίπεδο, ενώ παράλληλα, αναδείχθηκαν οι προκλήσεις που αντιμετωπίζουν οι επιχειρήσεις και άπτονται της υστέρησης της παραγωγικότητας, όπως οι ποσοτικές και ποιοτικές ελλείψεις σε ανθρώπινο δυναμικό, τα χαμηλά ποσοστά απασχόλησης -ιδίως των γυναικών και των νέων- καθώς και η γήρανση του πληθυσμού.

Στο πλαίσιο αυτό, επισημάνθηκε η ανάγκη για:

- ένα σταθερό και προβλέψιμο εργασιακό περιβάλλον και περαιτέρω μείωση του μη μισθολογικού κόστους εργασίας,
- απλοποίηση των εργασιακών ρυθμίσεων, με περιορισμό του διοικητικού βάρους για τις επιχειρήσεις,
- καλύτερη σύνδεση των αναγκών της αγοράς εργασίας με το εκπαιδευτικό σύστημα και βελτίωση του θεσμικού πλαισίου για τα ρυθμιζόμενα επαγγέλματα,
- παρεμβάσεις που διευκολύνουν τη συμμετοχή περισσότερων γυναικών και νέων στην αγορά εργασίας,
- βελτίωση του πλαισίου ίδρυσης και λειτουργίας των Ταμείων Επαγγελματικής Ασφάλισης.

Ιδιαίτερη έμφαση δόθηκε στις αυξανόμενες υποχρεώσεις συμβόρφωσης για τις επιχειρήσεις και στην ανάγκη ορθής

και ισορροπημένης ενσωμάτωσης των ευρωπαϊκών Οδηγιών. Υπογραμμίστηκε ότι η ελληνική πολιτεία θα πρέπει να συμβάλει ενεργά σε ευρωπαϊκό επίπεδο, ώστε να περιοριστεί το διοικητικό και γραφειοκρατικό βάρος που συνεπάγονται οι εργασιακές ρυθμίσεις -όπως ενδεικτικά η Οδηγία για τη μισθολογική διαφάνεια- και να διασφαλιστεί ο ρόλος των κοινωνικών εταίρων στη διαμόρφωση των σχετικών πολιτικών.

«Η αύξηση της παραγωγικότητας είναι ο μόνος τρόπος για να επιτύχουμε, ταυτοχρόνως, και τους τρεις στόχους: ισορροπία ζωής, αύξηση εισοδημάτων και βελτίωση ανταγωνιστικότητας των επιχειρήσεων. Κλειδί για την αύξηση της παραγωγικότητας αποτελεί η διασφάλιση ενός ευέλικτου πλαισίου λειτουργίας των επιχειρήσεων ταυτόχρονα με σεβασμό των εργασιακών δικαιωμάτων», τόνισε ο πρόεδρος του ΣΕΒ, κ. Σπύρος Θεοδωρόπουλος, συμπληρώνοντας ότι «Η υποχρέωσή μας ως εργοδότες είναι να αυξήσουμε την παραγωγικότητα μέσα από τις επενδύσεις μας, ώστε να μπορούν να αυξηθούν τα εισοδήματα, και να συμβάλουμε στην υπογραφή ισχυρών συλλογικών συμβάσεων, εντάσσοντας τις συλλογικές διαπραγματεύσεις σε ένα ευρύτερο οικοσύστημα που θα συνδέει μισθούς, όρους εργασίας και ανταγωνιστικότητα. Σε αυτό στοχεύει η πρόσφατη Εθνική Κοινωνική Συμφωνία, μέσω της οποίας αποδείξαμε ότι εργοδότες, εργαζόμενοι και κράτος, μπορούμε να διαμορφώσουμε λύσεις με διάρκεια και με κοινωνική νομιμοποίηση».

Η υπουργός Εργασίας και Κοινωνικής Ασφάλισης, κα. Νίκη Κεραμέως, παρουσίασε τις βασικές προτεραιότητες της κυβέρνησης για την αγορά εργασίας. Όπως δήλωσε

η κα. Κεραμέως: «Στο Υπουργείο Εργασίας και Κοινωνικής Ασφάλισης επιδιώκουμε διαρκώς να διευρύνουμε τις στρατηγικές μας συνεργασίες και είμαστε ανοικτοί σε νέες προτάσεις, προκειμένου να βελτιώσουμε περαιτέρω την εύρυθμη λειτουργία μίας ακμάζουσας αγοράς εργασίας. Ειδικότερα, τα τελευταία δύο χρόνια, μέσα από τη συνεργασία μας με όλους τους εθνικούς κοινωνικούς εταίρους συμπεριλαμβανομένου του ΣΕΒ, τους εκπροσώπους εργαζομένων και εργοδοτών, πιστεύω πάρα πολύ περισσότερο σήμερα, απ' ό,τι 10 χρόνια πίσω, στην αξία του κοινωνικού διαλόγου. Και πιστεύω πάρα πολύ περισσότερο στα ωφέλιμα αποτελέσματα που μπορεί να έχει αυτός ο κοινωνικός διάλογος για όλους. Και όταν λέω όλους εννοώ εργαζομένους, επιχειρήσεις και κράτος».

Τέλος, ο πρόεδρος του ΙΒΕΠΕ-ΣΕΒ (Ινστιτούτο Βιομηχανικής και Επιχειρησιακής Επιμόρφωσης & Κατάρτισης), κ. Κωνσταντίνος Κεσεντές παρουσίασε τον μετασχηματισμό του Ινστιτούτου και τη μετεξέλιξή του σε ΣΕΒ Τεχνική Ακαδημία. Όπως σημείωσε, η νέα Ακαδημία εισάγει ένα διαφορετικό μοντέλο ανάπτυξης δεξιοτήτων, με έμφαση στη συν-διαμόρφωση προγραμμάτων κατάρτισης με τις επιχειρήσεις. Σε ένα περιβάλλον όπου το έλλειμμα τεχνικών δεξιοτήτων αποτελεί βασικό περιορισμό για την ανάπτυξη της παραγωγής, ο ΣΕΒ, μέσω της ΣΕΒ Τεχνικής Ακαδημίας, εστιάζει στη γεφύρωση του χάσματος μεταξύ κατάρτισης και πραγματικών αναγκών της αγοράς, με άμεσο όφελος για τις επιχειρήσεις, τους εργαζομένους και την ανταγωνιστικότητα της οικονομίας.

ΕΠΙΣΤΗΜΗ - ΤΕΧΝΟΛΟΓΙΑ

ΤΕΧΝΗΤΗ ΝΟΗΜΟΣΥΝΗ: ΟΙ ΠΡΟΚΛΗΣΕΙΣ ΓΙΑ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ, ΕΡΓΑΣΙΑ ΚΑΙ ΙΣΟΤΗΤΑ

Σε καταλύτη τεκτονικών αλλαγών για τη δημοκρατία, την εργασία και την κοινωνική συνοχή αναδεικνύεται η Τεχνητή Νοημοσύνη (ΤΝ), θέτοντας στο επίκεντρο το ερώτημα ενός νέου κοινωνικού συμβολαίου στην ψηφιακή εποχή. Στα επίκαιρα αυτά ζητήματα επικεντρώθηκε συζήτηση με ειδικούς από τους τομείς της τεχνολογίας, της ακαδημαϊκής έρευνας και της δημόσιας πολιτικής, στο πλαίσιο του 11ου Οικονομικού Φόρουμ των Δελφών.

Σύμφωνα με τη σχετική ανακοίνωση που δημοσιεύει το ΑΠΕ-ΜΠΕ, το πάνελ που συντόνισε ο κ. Νίκος Ερνάνκας, επίκουρος καθηγητής Φιλοσοφίας, Πανεπιστήμιο Κρήτης, επιστημονικός διευθυντής ΕΝΑ, ανέδειξε τις βαθιές μεταβολές που ήδη συντελούνται σε θεσμούς, παραγωγή και καθημερινή ζωή, με αιχμή τις αρχές της ισότητας, της ατομικής αυτονομίας και της ψηφιακής κυριαρχίας, υπό το βάρος της ραγδαίας εξέλιξης της ΤΝ.

«Βρισκόμαστε μπροστά σε μια επανάσταση. Όπως αναφέρεται η ΤΝ αποτελεί τον νέο «ηλεκτρισμό», αλλάζοντας πολλά στις ζωές μας. Θα βρεθούμε αντιμέτωποι με τεκτονικές αλλαγές». Αυτό τόνισε ο Ευάγγελος Κανούλας, καθηγητής και ιδρυτής, University of Amsterdam, εστιάζοντας στους τομείς της εργασίας και των σχετικών υποδομών ισχύος. Σύμφωνα με τον ίδιο, η ενσωμάτωση της ΤΝ από τις επιχειρήσεις οδηγεί στον περιορισμό του κόστους, τη βελτίωση της παραγωγής και της απόδοσης, αλλά συνοδεύεται από μείωση των θέσεων εργασίας. Έτσι, υπογράμμισε, μπορεί να βρεθούμε αντιμέτωποι με ένα εντελώς άγνωστο περιβάλλον, όπου έχει μεταβληθεί ο τρόπος που αντιλαμβανόμαστε την εργασία ή το κοινωνικό κράτος καταλήγοντας πως είναι κρίσιμο να σκεφτούμε πώς θα οργανώσουμε εκ νέου δίκαια την παραγωγή και τις εργασιακές σχέσεις. Επιπρόσθετα, στάθηκε στην ανάγκη η Ευρώπη να περάσει από την κατανάλωση ΤΝ στην παραγωγή, επενδύοντας σε σπάνιες γαίες, ενέργεια, νερό, δεδομένα, data centers και έρευνα, ώστε να ενισχυθούν και να αξιοποιηθούν ως εθνική υποδομή που θα υποστηρίζει κρίσιμους τομείς, όπως η υγεία, η παιδεία και η έρευνα. Αναφερόμενος στην επόμενη ημέρα επισήμανε πως η ΤΝ, τα επόμενα χρόνια, πιθανότατα θα «βγει» από τον ψηφιακό κόσμο και θα περάσει στον φυσικό, στην παραγωγή και στην οικονομία, ενώ έκρουσε τον κώδωνα του κινδύνου για το πώς συλλογικά θα διαχειριστούμε τα ανθρώπινα δεδομένα ως πόρο για την επίλυση προβλημάτων και όχι ως αγαθό προς εκμετάλλευση.

Από την πλευρά της, η Ευγενία Μπόζου, επικεφαλής

Κυβερνητικών Υποθέσεων & Δημόσιας Πολιτικής για την Google στην Ελλάδα, την Κύπρο και τη Μάλτα, αναφέρθηκε στο τρίπτυχο εκπαίδευση, εργασία, ρυθμιστικό πλαίσιο. Όπως σημείωσε, είναι κρίσιμο η ΤΝ να ενταχθεί στην εκπαιδευτική διαδικασία με τρόπο που να καλλιεργεί την κριτική σκέψη και την ικανότητα επίλυσης προβλημάτων. Για τον λόγο αυτό, όπως είπε, χρειάζεται επαναπροσδιορισμός της εκπαίδευσης από νωρίς, αλλά και έμφαση στο upskilling και το reskilling, ώστε να συμβαδίσει με τις ραγδαίες αλλαγές. Σε ό,τι αφορά στον αντίκτυπο της ΤΝ στην αγορά εργασίας η κ. Μπόζου τόνισε πως θα υπάρξει μία πραγματική επανάσταση όπου ακόμα δεν έχει γίνει σαφές σε ποιο βαθμό η κοινωνία θα προλάβει να δημιουργήσει νέες θέσεις που να ανταποκρίνονται στη νέα πραγματικότητα. Παράλληλα, αναφέρθηκε στο ρυθμιστικό πλαίσιο, λέγοντας ότι το AI Act αποτελεί μια καλή ισορροπία, ενώ με το νέο πλαίσιο Digital Omnibus υπάρχει ευκαιρία απλοποίησης των κανόνων, ώστε η Ευρώπη να περάσει πιο γρήγορα στην εφαρμογή και να επιταχύνει την ανάπτυξη της ΤΝ. Ιδιαίτερη αναφορά έκανε και στην υγεία, σημειώνοντας ότι θα αλλάξει ριζικά ο τρόπος που την αντιλαμβανόμαστε. Εκτίμησε ότι πιθανότατα θα ζούμε περισσότερα χρόνια και πιο υγιείς, κάτι που αποτελεί μεγάλο στοίχημα για το μέλλον, με βασική προϋπόθεση την ισότιμη πρόσβαση όλων στα νέα δεδομένα υγείας. Τέλος, υπογράμμισε τη σημασία του ρόλου των αμερικανικών εταιρειών στην Ευρώπη και της συμβολής τους στην ανάπτυξη της ευρωπαϊκής οικονομίας. Όπως ανέφερε, η Google, με πολυετή παρουσία, επιδιώκει να αποτελεί μέρος αυτής της εξέλιξης.

Στην αλλαγή των ισορροπιών στο κοινωνικό συμβόλαιο και την ηθική κάθε κοινωνίας με την έλευση της ΤΝ στάθηκε ο κ. Χαράλαμπος Τσέκερης, αναπληρωτής πρόεδρος της Εθνικής Επιτροπής Βιοηθικής & Τεχνολογικής. Όπως τόνισε, η διατάραξη δημιουργεί μία αστάθεια ανάμεσα στον online και τον offline κόσμο που οδηγεί σε μια σταδιακή κατάρρευση της αίσθησης της πραγματικότητας που αποδυναμώνει την εμπιστοσύνη, η οποία αποτελεί θεμελιώδη συνεκτικό ιστό της κοινωνίας και του κοινωνικού συμβολαίου. Επιπρόσθετα υποστήριξε πως κινδυνεύουμε να χάσουμε την ιστορική μνήμη, κάτι που επηρεάζει τόσο τον σχεδιασμό του μέλλοντος όσο και τη λειτουργία των θεσμών, οι οποίοι προσαρμόζονται με καθυστέρηση σε μια ταχέως μεταβαλλόμενη πραγματικότητα. Το κρίσιμο ερώτημα, όπως είπε, είναι πώς θα οικοδομήσουμε ξανά σχέσεις εμπιστοσύνης και πώς θα προ-

στατεύσουμε την αλήθεια, η οποία αποτελεί τη βάση της δημοκρατίας. Παρά τις προκλήσεις, εξέφρασε συγκρατημένη αισιοδοξία, τονίζοντας ότι υπάρχουν αξίες ανθεκτικότητας, αρκεί να επανασυνδεθούμε η αλήθεια, η πραγματικότητα και η εμπιστοσύνη ως ενιαίο κοινωνικό υπόβαθρο. Τέλος, υπογράμμισε ότι πρέπει να δοθεί έμφαση στις ηθικές αξίες της «επαύσεως» αντί του πλήρους αυτοματισμού που αντικαθιστά τον άνθρωπο, προωθώντας τη συμπληρωματικότητα, τη συνεργασία και την αλληλεγγύη.

Στο ζήτημα της ισότιμης πρόσβασης και στις ρυθμιστικές προκλήσεις εστίασε η Ευγενία Σιαπέρα, καθηγήτρια, (co)Director UCD Centre for Digital Policy, University College Dublin, Ιρλανδία. Όπως τόνισε, βρισκόμαστε μπροστά στην ανάγκη ενός νέου κοινωνικού συμβολαίου για την ψηφιακή δημοκρατία, όπου όλα τα μέρη θα συμμετέχουν με ίσους όρους. Ιδιαίτερη έμφαση έδωσε στην πρόσβαση σε βασικές υπηρεσίες, όπως η στέγαση, η εκπαίδευση και το κοινωνικό κράτος, ενώ όπως σημείωσε υπάρχουν ήδη έρευνες κοινής γνώμης, σύμφωνα με τις οποίες η πλειονότητα των πολιτών εμφανίζεται αντίθετη στην άκριτη υιοθέτηση της ΤΝ, και ανησυχεί και για τη χρήση της στον πόλεμο, αλλά και την ανεξέλεγκτη συλλογή δεδομένων. Πρόκειται, όπως είπε, για σοβαρά πολιτικά ζητήματα που δεν συζητούνται επαρκώς σε υψηλό επίπεδο. Στάθηκε, επίσης, στις εξελίξεις γύρω από το AI Act, σημειώνοντας ότι η εφαρμογή του αναμένεται στα εθνικά κράτη, όμως την ίδια στιγμή παρατηρούνται τάσεις επιβράδυνσης ή και οπισθοδρόμησης σε σχέση με τις αρχικές δεσμεύσεις της Ευρωπαϊκής Ένωσης. Ασκώντας κριτική στη φιλοσοφία του πλαισίου αυτού σημείωσε πως το AI Act τείνει να αντιμετωπίζει την ΤΝ ως μεμονωμένο προϊόν και όχι ως τεχνολογία που μετασχηματίζει συνολικά τις σχέσεις παραγωγής, την υγεία, την εκπαίδευση και το νομικό σύστημα. Έθεσε επίσης το ζήτημα της τεχνολογικής κυριαρχίας, αναφερόμενη σε πρωτοβουλίες όπως το Digital Omnibus, επισημαίνοντας ότι η τεχνολογία δεν είναι ουδέτερη αλλά εντάσσεται σε γεωπολιτικά πλαίσια ισχύος, όπου συχνά προέχουν οι εταιρείες και τα κράτη έναντι των πολιτών. Κατά την ίδια, ακόμη και στην Ευρωπαϊκή Ένωση παρατηρείται μία τάση υιοθέτησης λογικών που θυμίζουν «εξορκτικές» πολιτικές, όπως αυτές που αποδίδονται στις Ηνωμένες Πολιτείες, γεγονός που αναδεικνύει την ανάγκη αλλαγής νοοτροπίας και συνολικής στρατηγικής προσέγγισης απέναντι στις νέες τεχνολογίες.



ΑΠΟΚΟΜΜΑΤΑ ΕΦΗΜΕΡΙΔΩΝ

Ο ΠΟΛΕΜΟΣ ΚΑΙ Η ΛΗΞΗ ΤΟΥ ΤΑΑ ΠΙΕΖΟΥΝ ΤΙΣ ΤΕΧΝΙΚΕΣ ΕΤΑΙΡΕΙΕΣ

Η ΝΑΥΤΕΜΠΟΡΙΚΗ

ΣΕΛΙΔΕΣ 1,29

23/04/2026

Οι επισημάνσεις που έγιναν στη γενική συνέλευση του ΣΑΤΕ

Εντείνεται η ανησυχία στην κατασκευαστική αγορά, ιδίως στις μικρομεσαίες τεχνικές εταιρείες, για τη διασφάλιση της ομαλής συνέχειας στην ανάληψη έργων. Το κλίμα αυτό συνδέεται τόσο με τις γεωπολιτικές εξελίξεις όσο και με την ολοκλήρωση του Ταμείου Ανάκαμψης και Ανθεκτικότητας (ΤΑΑ).

Η συνεχιζόμενη αύξηση του κατασκευαστικού κόστους, ως συνέπεια των πολεμικών συγκρούσεων που βρίσκονται σε εξέλιξη, η διαφάνεια στις διαδικασίες ανάθεσης έργων, καθώς και ο περιορισμός των διαθέσιμων εργαλείων, δεδομένου ότι στο τρέχον ΕΣΠΑ οι πόροι για νέα έργα είναι περιορισμένοι, απασχόλησαν, μεταξύ άλλων, τη χθεσινή γενική συνέλευση του Πανελληνίου Συνδέσμου Τεχνικών Εταιρειών (ΣΑΤΕ).

Το κλίμα αβεβαιότητας αποτυπώνεται και στα στοιχεία των εκπτώσεων που προσφέρουν οι τεχνικές εταιρείες για την ανάληψη έργων. Σύμφωνα με ανάλυση του ΣΑΤΕ, το μέσο ποσοστό έκπτωσης των αναδόχων μειώθηκε από 58,3% το 2017 σε 57,2% το 2018, 51,8% το 2019, 49,8% το 2020, 46,6% το 2021, 30,2% το 2022, 22% το 2023 και 22,1% το 2024. Το 2025, ωστόσο, αυξήθηκε εκ νέου στο 30,4%, επανερχόμενο στα επίπεδα του 2022. Η εξέλιξη αυτή αποδίδεται στη μείωση των διαθέσιμων έργων και στην ενίσχυση του ανταγωνισμού, που οδηγεί τις εταιρείες σε υψηλότερες εκπτώσεις προκειμένου να εξασφαλίσουν κατασκευαστικό αντικείμενο.

Σύμφωνα με τον πρόεδρο του ΣΑΤΕ, Ζαχαρία Αθουσάκη, «η ροή δημοπράτησης δημοσίων έργων στη χώρα αποδεικνύεται διαχρονικά ολοένα και πιο προβληματική. Υπάρχει έντονη τάση ενοποίησης έργων και δημοπράτησής τους με μεγάλους προϋπολογισμούς, ενώ αυξητική είναι και η διείσδυση έργων ΣΔΙΤ, τα οποία απορροφούν σημαντικό ποσοστό του Προγράμματος Δημοσίων Επενδύσεων (ΠΔΕ) μέσω πληρωμών διαθεσιμότητας».

Όπως ανέφερε, «θα πρέπει να βρεθεί μια βιώσιμη λύση για όλους, δεν να εξαφανιστούν οι μικρομεσαίες εργαλειακές επιχειρήσεις και να περιοριστεί ο ανταγωνισμός στον κλάδο».

Να σημειωθεί ότι οι δηλώσεις του κ. Αθουσάκη, οι οποίες διαχρονικά αποτυπώνουν τις θέσεις των μικρομεσαίων τεχνικών εταιρειών, περί συγκέντρωσης έργων στους μεγάλους ομίλους, δεν βρίσκουν σύμφωνες τις εταιρείες 7ης τάξεως που συμμετέχουν στον ΣΑΤΕ. Στο πλαίσιο

της χθεσινής γενικής συνέλευσης καταγράφηκε έντονη αντιπαράθεση, με τους εκπροσώπους των μεγάλων κατασκευαστικών ομίλων (ΓΕΚ Τέρνα, Ακτορ και Μέτκα) να καταψηφίζουν τα πεπραγμένα της διοίκησης.

Παράλληλα, ο ΣΑΤΕ επισημαίνει φαινόμενα αδιαφάνειας στις διαδικασίες ανάθεσης έργων, κάνοντας λόγο για καταχρηστική ενσωμάτωση ειδικών, «φωτογραφικών», όρων στις διακηρύξεις, ακόμη και με πρόβλεψη αποκλεισμού από τους διαγωνισμούς, καθώς και για συστηματική αξιοποίηση του άρθρου 32Α του Ν. 4412/2016 στις απευθείας αναθέσεις.

Καθυστέρηση ενεργοποιήσεων

Μείζον ζήτημα που αναδείχθηκε αποτελεί και η καθυστέρηση ενεργοποίησης της «Εταιρείας Προδιαγραφών και Τιμολόγησης Τεχνικών Έργων και Μελετών», σύμφωνα με την υπ' αριθμ. 60 Κ.Υ.Α. του 2022. Το Δ.Σ. του ΣΑΤΕ εκφράζει την άποψη ότι πρόκειται για προσημαστική θεσμοθέτηση, καθώς, ενώ οι εμπλεκόμενοι φορείς έχουν ήδη υποδείξει εκπροσώπους, εκκρεμεί ο ορισμός εκείνων που πρέπει να ορίσει το αρμόδιο υπουργείο.

Στελέχη της αγοράς εκτιμούν, πάντως, ότι η συγκεκριμένη εταιρεία δύσκολα θα ενεργοποιηθεί, δεδομένου ότι σήμερα η τιμολόγηση γίνεται ουσιαστικά υπό την εποπτεία αρμόδιου υπουργείου, κάτι που θα μεταβαλλόταν με τη λειτουργία της.

Από την πλευρά του, ο υπουργός Υποδομών, Χρήστος Δήμας, στον σύντομο χαιρετισμό του στη γενική συνέλευση του ΣΑΤΕ, υποστήριξε ότι το ζήτημα έχει ήδη αντιμετωπιστεί με πρόσφατο νόμο, ο οποίος προβλέπει θεσμική λύση για την αναθεώρηση των τιμών μέσω της οριστικοποίησης των προσωρινών συντελεστών.

ΠΟΛΕΟΔΟΜΗΣΗ ΤΜΗΜΑΤΩΝ NATURA: ΕΞΑΙΡΕΣΕΙΣ ΕΝΑΝΤΙΑ ΣΤΗΝ ΑΝΑΡΧΙΑ

Η ΚΑΘΗΜΕΡΙΝΗ

ΣΕΛΙΔΑ 10

23/04/2026

Ποιο θα ήταν το ένα μέτρο που θα έπρεπε κάποιος να εφαρμόσει για τον τερματισμό της πολεοδομικής αναρχίας και την αποτελεσματική προστασία του φυσικού περιβάλλοντος; Σύμφωνα με το υπουργείο Περιβάλλοντος, όχι η ρητή απαγόρευση της εκτός σχεδίου δόμησης χωρίς τις προϋποθέσεις του νόμου, αλλά η πολεοδόμηση τμημάτων περιοχών Natura 2000. Η αιτιολόγηση της συγκεκριμένης ρύθμισης, καθώς επίσης και της παράτασης νομιμοποιήσεων αυθαίρετων σε δάση και διαφόρων φωτογραφικών ρυθμίσεων που κατατέθηκαν στη Βουλή, παρουσιάζει μεγάλο ενδιαφέρον, έως και χιουμοριστική διάθεση, αφού είναι ενδεικτικά της πελαταιακής λογικής που εξακολουθεί να επικρατεί στη ρύθμιση του χώρου.

Μία εβδομάδα μετά τη λήξη της δημόσιας διαβούλευσης, το σχέδιο νόμου του υπουργείου Περιβάλλοντος κατατέθηκε στη Βουλή χωρίς την παραμικρή αλλαγή στα περιβαλλοντικά και πολεοδομικά θέματα που περιλαμβάνει. Ωστόσο, η αιτιολογική έκθεση δίνει μια σαφή εικόνα των προθέσεων του υπουργείου.

Πιο συγκεκριμένα:

- Για τη ρύθμιση που επιτρέπει την πολεοδόμηση τμημάτων περιοχών Natura, πιθανότατα λόγω ενάντια στην αναρχία της κατακραυγής που προηγήθηκε, η αιτιολογική έκθεση είναι δεόντως αναλυτική. Όπως αναφέρει, η ρύθμιση είναι σκόπιμη και αναγκαία, «καθώς εντός των περιοχών του δικτύου Natura βρίσκονται αρκετές ελληνικές πόλεις όπως επί παραδείγματι τα Ιωάννινα, η Καστοριά και το Ναύπλιο με συνολικό πληθυσμό 470.000 κατοίκων, καθώς και ολόκληρα νησιά όπως η Χάλκη, η Νίσυρος, η Τήλος, οι Παξοί, το Μαθράκι, η Ερεικούσα, οι Οινούσες, τα Αντικύθηρα, οι Μικρές Κυκλάδες, οι Λειψοί, οι Αρκιοί, το Αγαθονήσι και οι Φούρνοι και το μεγαλύτερο μέρος της Σαμοθράκης, αλλά και περισσότεροι από 1.000 οικισμοί». Σημειώνει ότι με τη διάταξη παρέχεται «εξαιρετικά περιορισμένη δυνατότητα και όχι υποχρέωση επέκτασης του σχεδίου πόλης ή του ορίου οικισμού (...) προκειμένου να επιλυθούν χρόνια προβλήματα σε περιοχές που παρουσιάζουν έντονη και άναρχη διάχυση του αστικού ιστού, ιδίως σε περιστατικές περιοχές».

Είναι αξιοσημείωτο ότι με την πολεοδόμηση τμημάτων προστατευόμενων περιοχών «επιδιώκεται να τεθεί τέλος στη διαιώνιση της πολεοδομικής αναρχίας προς όφελος του ορθολογικά δομημένου χώρου, αλλά και της αποτελεσματικής προστασίας του φυσικού περιβάλλοντος».

- Για το παρεκκλήσι ενός μοναστηριού στον Υμηττό, που επιτρέπεται να κατασκευαστεί ενόσω ισχύει αναστολή δόμησης σε όλο το όρος, η αιτιολογική έκθεση το προβλέπει ως «απολύτως αναγκαία εξαίρεση».

- Για την επαναφορά ή παράταση της δυνατότητας νομιμοποίησης διαφόρων αυθαίρετων εγκαταστάσεων μέσα σε δάση και δασικές εκτάσεις, όπως κτηνοτροφικές μονάδες, νασί, μετόχια, τουριστικές εγκαταστάσεις, κιονοδρομικά κέντρα, καταφύγια και άλλα, αναφέρεται ότι χορηγείται για «κοινωνικά εγκαταστάσεις και άλλες χρήσεις που κατ' αρχήν δύνανται να λειτουργούν νομίμως σε εκτάσεις εν γένει δασικού χαρακτήρα». Η απουσία οικοδομικής άδειας παρακάμπτεται, καθώς η νομιμοποίηση «δικαιολογείται λόγω των πολλών αμφισβητήσεων και εκκρεμοτήτων που ανακύπτουν από την παράλληλη σύνταξη δασολογίου και κτηματολογίου».





ΑΠΟΚΟΜΜΑΤΑ ΕΦΗΜΕΡΙΔΩΝ

ΤΕΛΟΣ ΣΤΗΝ ΟΜΗΡΕΙΑ ΧΙΛΙΑΔΩΝ ΙΔΙΟΚΤΗΤΩΝ ΑΚΙΝΗΤΩΝ

ΤΑ ΝΕΑ

ΣΕΛΙΔΕΣ 19,21

23/04/2026

Με νέες νομοθετικές ρυθμίσεις του ΥΠΕΝ, οι οποίες προωθούνται στη Βουλή, απλουστεύονται οι μεταβιβάσεις των ακινήτων που έχουν εκκρεμότητες με τους δασικούς χάρτες

Απλουστεύονται οι μεταβιβάσεις ακινήτων και μπαίνει τέλος στην ομηρεία δεκάδων χιλιάδων ιδιοκτητών ακινήτων που έχουν εκκρεμότητες με τους δασικούς χάρτες. Η κατάσταση έχει ως εξής: μέχρι σήμερα οποιαδήποτε εκκρεμότητα με τον δασικό χάρτη αποτελούσε ανυπέρβλητο εμπόδιο για τη μεταβίβαση ή τη σύσταση εμπράγματων δικαιωμάτων. Πλέον, το υπουργείο Περιβάλλοντος και Ενέργειας, με τις νέες νομοθετικές ρυθμίσεις που προωθούνται προς ψήφιση στη Βουλή, επιχειρεί να αλλάξει το ισχύον καθεστώς. Έτσι, με βάση τα προβλεπόμενα, από τις προαναφερόμενες νομοθετικές ρυθμίσεις, η πολιτεία αναγνωρίζει ότι ένας ιδιώτης (ιδιοκτήτης ακινήτου) δεν μπορεί να στρεφεί το δικαίωμα αξιοποίησης της περιουσίας του εξαιτίας των καθυστερήσεων στη διοικητική αναμόρφωση των δασικών χαρτών.

Τι αλλάζει; Απεγκλωβίζει τον ιδιοκτήτη από τις Επιτροπές Αντιρρήσεων (ΕΠΕΑ). Ειδικότερα, αν μια ένσταση γίνει δεκτή από την Επιτροπή Αντιρρήσεων, ο ιδιοκτήτης μπορεί να προχωρήσει αμέσως σε συμβόλαιο (!).

Επιπλέον, αντί για το κλασικό «πιστοποιητικό δασικού χαρακτήρα», στο συμβόλαιο προσαρτάται η απόφαση της Επιτροπής Αντιρρήσεων (με αριθμό ΑΔΑ από τη Διαύγεια) και ένα τοπογραφικό διάγραμμα (ΕΓΣΑ). Επίσης, ο μηχανικός βεβαιώνει επί του τοπογραφικού ότι το ακίνητο είναι εκείνο για το οποίο έγινε δεκτή η αντίρρηση, και η συναλλαγή ολοκληρώνεται κανονικά.

Η άλλη αλλαγή είναι και η απλούστευση για τα «πρόδηλα σφάλματα». Και σε αυτήν την περίπτωση, θα εφαρμοστεί η ίδια διαδικασία. Μόλις δηλαδή εκδοθεί η απόφαση έγκρισης της αναμόρφωσης και αναρτηθεί στη Διαύγεια, το ακίνητο θεωρείται «καθαρό» για μεταβίβαση, χωρίς να απαιτείται η τελική κύρωση του συνολικού χάρτη από τον γενικό γραμματέα Δασών. Με τα προαναφερόμενα: το ακίνητο ενός ιδιώτη αποκτά ξανά αξία, καθώς μπορεί να μεταβιβαστεί χωρίς να χρειάζεται να περάσουν χρόνια για την τελική κύρωση του δασικού χάρτη, ενώ για μηχανικούς, δικηγόρους και συμβολαιογράφους, οι κανόνες γίνονται σαφείς και οι διαδικασίες ψηφιακές.

Η «Ζώνη Συμβατότητας»

Οι νέες νομοθετικές παρεμβάσεις αφορούν και τις λεγόμενες τεχνικές αποκλίσεις μεταξύ κτηματολογίου και δασικών χαρτών. Ειδικότερα, με βάση τα προβλεπόμενα, το Δημόσιο παραιτείται από τη διεκδίκηση λωρίδων ή πολυγώνων που δεν υπερβαίνουν τα 100 τετραγωνικά μέτρα, εφόσον αυτά προκύπτουν από την εφαρμογή των κτηματολογικών διαγραμμάτων.

Τι σημαίνει αυτό; Ότι μπαίνει τέλος στις δικαστικές διαμάχες για λίγα εκατοστά ή μέτρα γης που οφείλονταν σε διαφορετικές τεχνικές προδιαγραφές αποτύπωσης. Ακόμη καθιερώνεται η υποχρεωτική χρήση της Διαύγειας για όλες τις εγκρίσεις αναμόρφωσης. Οι συμβολαιογράφοι και οι υποθηκοφύλακες αποκτούν πλέον ένα σαφές πρωτόκολλο εργασίας, μειώνοντας τον χρόνο ελέγχου και την πιθανότητα λαθών.

Ο σχεδιασμός περιλαμβάνει και την παράταση έως τις 31 Δεκεμβρίου 2027 της υποχρέωσης των δήμων να τακτοποιήσουν τις εγκρίσεις υφιστάμενων κτιρίων και υποδομών εντός πάρκων και ασών. Σύμφωνα με πηγές που γνωρίζουν καλά το θέμα, η ρύθμιση αυτή αποτρέπει το ενδεχόμενο κατεδαφίσεων σε χώρους που επιτελούν κοινωνικό έργο, δίνοντας τον απαραίτητο χρόνο στην Τοπική Αυτοδιοίκηση να εναρμονιστεί με τις Ειδικές Διατάξεις του Δασικού Κώδικα.

Με τις νέες νομοθετικές ρυθμίσεις παρατείνεται για έναν χρόνο (έως το 2027), η προθεσμία για τη νομιμοποίηση κτηνοτροφικών μονάδων, μελισσοκομείων και υδατοκαλλιεργειών. Κατά τη διάρκεια αυτής της περιόδου, αναστέλλονται οι διοικητικές πράξεις αποβολής και τα πρόστιμα, επιτρέποντας στους παραγωγούς να συνεχίσουν τη δραστηριότητά τους απρόσκοπτα ενώ τακτοποιούν τις εκκρεμότητες τους.

Την ίδια ώρα, χιονοδρομικά κέντρα, ορειβατικά καταφύγια και οργανωμένες κατασκηνώσεις αποκτούν το απαραίτητο χρονικό περιθώριο για την έκδοση εγκρίσεων επέμβασης. Ιδιαίτερα για τα ορειβατικά καταφύγια, η απόφαση των υπουργείων Περιβάλλοντος και Τουρισμού θα επέχει θέση οικοδομικής άδειας, απλοποιώντας δραστηρικά μια μέχρι πρότινος δαιδαλώδη διαδικασία.

Συμβόλαια χωρίς τη συνολική κύρωση των δασικών χαρτών

Του Στάθη Σταθόπουλου.

Με τις προωθούμενες ρυθμίσεις, υιοθετείται ένα μοντέλο διοίκησης που σέβεται τον πολίτη και την ιδιοκτησία, χωρίς να υποχωρεί στην προστασία του περιβάλλοντος. Τεματίζουμε την πολυετή «ομηρεία» χιλιάδων ιδιοκτητών, καθώς πλέον η απόφαση της Επιτροπής Αντιρρήσεων ή η δόρθωση προδήλου σφάλματος αρκεί για την άμεση ολοκλήρωση των συμβολαίων, χωρίς να αναμένεται η συνολική κύρωση των δασικών χαρτών.

Παράλληλα, με τη «Ζώνη Συμβατότητας», το Δημόσιο αποσύρεται από άσκοπες διεκδικήσεις μικρών λωρίδων γης που οφείλονται σε τεχνικές αποκλίσεις, αποσυμφορώντας τα δικαστήρια.

Μέσω της ψηφιακής διαφάνειας και των στρατηγικών παρατάσεων για την πρωτογενή παραγωγή και τις κοινωνικώς υποδομές μετατρέπουμε τη Δασική Υπηρεσία σε έναν σύγχρονο πυλώνα ανάπτυξης, που παρέχει καθαρούς κανόνες και ασφάλεια δικαίου σε κάθε συναλλαγή.

Ο Στάθης Σταθόπουλος είναι γενικός γραμματέας Δασών του υπουργείου Περιβάλλοντος και Ενέργειας.

ΝΕΟ «ΠΑΡΑΘΥΡΟ» ΣΤΟ ΣΥΜΠΛΑΝ ΑΠΟ ΤΗ NASA

ΑΠΟΓΕΥΜΑΤΙΝΗ

ΣΕΛΙΔΕΣ 1,22

23/04/2026

Το τηλεσκόπιο Roman, διάδοχος του Hubble, «θα προσφέρει στη Γη έναν νέο Άτλαντα του Διαστήματος»

Η NASA, μετά την επιτυχημένη αποστολή Artemis II προς τη Σελήνη, ετοιμάζεται να παρατηρήσει το Σύμπαν από μια εντελώς νέα οπτική. Η αμερικανική διαστημική υπηρεσία παρουσίασε το νέο τηλεσκόπιο, Roman, το οποίο φέρει το όνομα της κορυφαίας αστρονόμου Νάνσι Γκρέις Ρόμαν, γνωστής ως «μητέρα του Hubble».

Με ύψος που ξεπερνά τα 12 μέτρα και εξοπλισμένο με ηλιακά πάνελ, προηγμένα οπτικά συστήματα και επιστημονικά όργανα υψηλής ακρίβειας, το τηλεσκόπιο αναπτύχθηκε σε διάστημα άνω της δεκαετίας με κόστος που υπερβαίνει τα 4 δισ. δολάρια. «Θα προσφέρει στη Γη έναν νέο Άτλαντα του Διαστήματος», δήλωσε ο διοικητής της NASA, Τζάρεντ Αϊζάκμαν. Το Roman, το οποίο ολοκληρώθηκε στο Goddard Space Flight Center, θα υποβληθεί σε εκτεταμένες δοκιμές που προσομοιώνουν τις ακραίες συνθήκες του Διαστήματος. Στη συνέχεια, θα μεταφερθεί στο Kennedy Space Center για τις τελικές προετοιμασίες, με εκτόξευση που προγραμματίζεται το νωρίτερο για τον Σεπτέμβριο, με πύραυλο της SpaceX.

Το νέο τηλεσκόπιο δεν προορίζεται να αντικαταστήσει τα υφιστάμενα, αλλά να λειτουργήσει συμπληρωματικά, εντοπίζοντας περιοχές ενδιαφέροντος που θα εξετάζονται περαιτέρω από όργανα όπως το James Webb Space Telescope. Το βασικό του πλεονέκτημα είναι το ευρύ πεδίο θέασης, πάνω από 100 φορές μεγαλύτερο από του Hubble (πριν από 35 χρόνια), που θα του επιτρέψει να χαρτογραφήσει τεράστιες εκτάσεις του ουρανού από απόσταση 1.500.000 χιλιομέτρων από τη Γη.

Σύμφωνα με τον μηχανικό συστημάτων του τηλεσκοπίου, Μαρκ Μέλτον, θα αποστέλλει 11 terabytes δεδομένων ημερησίως, ξεπερνώντας σε έναν χρόνο τα συνολικά δεδομένα του Hubble. Η Νίκι Φοξ, επικεφαλής του επιστημονικού προγράμματος της NASA, εκτιμά ότι θα εντοπιστούν δεκάδες χιλιάδες νέοι πλανήτες και χιλιάδες υπερκαινοφανείς αστέρες (σουπερνόβα).

Σκοτεινή ύλη

Παράλληλα, το Roman θα μελετήσει το σκότεινο, τη σκοτεινή ύλη και τη σκοτεινή ενέργεια, που εκτιμάται ότι αποτελούν το 95% του Σύμπαντος, αξιοποιώντας την υπέρυθρη όρασή του για να «κοιτάξει» δισεκατομμύρια χρόνια πίσω στον χρόνο. Η πρώτη θεωρείται ως ένα είδος βαρυτικής κόλλας και η δεύτερη ως μια απωθητική δύναμη που εμπλέκεται στην περιφημη επέκταση του Σύμπαντος. Όπως εξηγήει ο καθηγητής-ερευνητής Αστρονομίας στο Πανεπιστήμιο του Μίσιγκαν, Ντάριλ Σέλιγκμαν, θα συμβάλει στην κατανόηση της δομής της σκοτεινής ύλης και της διαστολής των Γαλαξιών.

Οι παρατηρήσεις ενδέχεται να φέρουν επανάσταση στην τρέχουσα κατανόησή μας για τη δομή του Σύμπαντος, υπογραμμίζει η αστροφυσικός Τζούλι Μακ Ενέρι.

